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CSAK EERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre . ... 40 kor. j Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fel evre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 fii. 
KlIföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
f:anczia-. Olasz-, Orosz-. Török-, Görög-. Spanyol- 
országokba. Svájcz-. Románia- és Szerbiába, 
talAmint amaz országokba, melyek a nosta- 
pxerzöde.hez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fii. 

Egy szám ára 12 fii.
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KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE* UTCZA S.

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.
PARISBAN főtigynökségiinkuél: 

fohn F. Jones & Cie. Sl bis. Faub. Montmartre 
Frankfurtban a,M: Daube G. L. és Társa. 
Béosben: Danneberg I„ I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgasse 10. 
Bosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2,
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Sclialek Henrik, Í., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orell, Füssli & Co.
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Mai számunk főbb közleményei:
Vezérczikk: Frivol akta.
Románia és Bnlgária konfliktusa.
A radikális egyetemi iQak ügye.
A khinai bonyodalom.
A transzváli háború.
A közigazgatási tanfolyam előadói. 
A királygyilkos bünpöre.
A zongorázó csuda-gyerekről.
A főváros közoktatás-ügye. 

Adómentes kerékpárok ellenőrzése. 
Tárcza: A szultán.
Regény : Falun.

Frivol akta.
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(i.) Az egyik kaczag, a másik boszanko- 
dik, de mindenki árnulva olvassa azt a 
furcsa Ítéletet, melyet az egyetemi tanács a 
magokat radikálisoknak nevező diákok 
ügyében hozott. A rendelkező részről nem 
is szólva, a megokolás egyszerűen a 
Barnuro múzeumába való kuriózum, az egy­
mást pofozó tételeknek stilárisan is silány 
zagyvaléke, mely nem az ítélet igazságos­
ságát bizonyítja, hanem a budapesti egye­
temi tanács tagjainak szinte hihetetlenül 
gyarló logikáját és Írástudását. Egy 800 
fitos és 25 esztendős vidéki szolgabiró 
Ítélete egy mezei-rendőri kihágási ügyben 
sokkal több gonddal és több intelligencziá- 
val csoportosítja argumentumait, mint a 
hogy azt — mint már tegnap kimutattuk — 
a budapesti egyetemi tanács megtette.

Azok a javíthatatlan radikális gyerekek, 
a nagyságos tanács méltóságos urainak 
Ítélete szerint, azzal szolgáltak rá a bünte­
tésre, mert eljárásukkal alkalmat adtak a 
napi sajtónak, hogy az egyetemen ural­
kodó szellemet kellemetlen kritika tár­
gyává legye. De hát miért büntetik 
ezért a fiukat, a kiknek utó végre is nem 
igen volt több közük az újságok közlemé­
nyeihez, mint — reméljük, nem értik félre 
a hasonlatot — annak a három vagy négy 
tót napszámosnak, a ki, mikor egy rosszul 
épített ahányról lezuhanva nyakát szegte, 
egy értelemmel megtámadták érte az os­
toba és könnyelmű építési szabályrendele­
tet. S ha a sajtó támadása tulment a jogos 
kritika határán, mért nem ott kerestek repa- 
rácziót, a hol azt a törvény szerint egye­
dül találhatják meg, a bíróságnál? Azért 
azonban, a mit az Egyetértés-be vagy más 
újságba felnőtt család-apák és nagyapák 
imák, pelyhedző állu itjakon áliani boszut: 
no már ez se nem logika, se nem erkölcs, 
s nincs benne se a pedagógusokhoz illő 
czéltudatosság, se a tudomány férfiúihoz 
illő objektivitás.

Mi van hát benne? Szerettük volna ma­
gunkkal elhitetni, hogy a dolgot nem kell 
túlságosan komolyan venni, mert az egész 
dolog alapja nem egyéb, mint a Vaskalap 
hagyományos stupiditása. így is elég szo­
morú volna a dolog, mert azt jelentené, 
hogy egyetemünk professzorai azt a tekin­
télyt, a melyet tudománybeli értékükkel 
nem tudnak megszerezni, a fegyelmi ható-

A szultán.
Nagy ünnepségek lesznek holnap Konstantiná­

polyban annak emlékére, hogy aznap lesz hu­
szonöt éve annak, hogy 11. Abdul Hamid őseinek 
trónjára jutott.

Hónapokig tartó viszály előzte meg trónralép- 
tél. Alidul Aziz szultánt, az elődjét egy napon 
vérbe fagyva lelték a szobájában ; utódat V. Mu- 
radoi pedig elmebajosnak deklaráltak. Három hó­
napig senki sem tudhatta, hogy ki lesz Törökor­
szágnak és vele együtt az egész mohamedániz­
musnak ura, mikor hirtelen, váratlanul fellépett 
Abdul Medzsid szultánnak ifjabbik fia, Alidul 
Hamid, kiragadta bátyjának, V. Murad szultán­
nak kezéből a hatalmat s magát jelentette ki 
szultánnak. Azóta ő uralkodik Konstantiná­
polyban.

Ez a bosszú uralkodás sok keserűséget okozott 
mar neki. Nemcsak politikai bajai voltak, hanem 
magánélete is nagyon szomorú. Gyakran panasz­
kodott bizalmas emberei előtt, hogy rabnak érzi 
magút s tényleg csak a ramazán tizenötödik nap­
ján szokta elhagyni a Yildiz-palotát, hogy a régi 
stainbuli serailban ő is részt vegyen a nagy pró­
féta palástjának ünnepies tisztelésében.

Ha a szultán elhagyja a palotáját, annyi testifi­
es titkos rendőr veszi körül, mintha Konstantiná­
poly lakossága nem allana másból, mint orgyilko­
sokból. Pedig csakis az udvari kamarilla az, a 
mely ezeket az óvintézkedéseket szükségesnek 
tartja. Ennek ugyanis érdekében van, hogy a 
szultánt örökös rettegésben tartsa képzelt es el­
hitetett veszedelmek előtt, s hogy ezáltal magukat 
oly színben löntessék fel, hogy ók az egyedüli 
támaszai a trónnak, s ők az egyedüli védelmezői 
a szultán életének. A történelem azonban nem 
mutat fel olyan szultánt, a kit a népe fosztott 
meg az uralkodástól; még a legkegyetlenebb, a 
legvérengzőbb ellen sem lázadt fel a törők nép. 
De igenis nem egy van, a ki palotaforradalomnak 
lett az áldozata.

A szultánnak azonban van egy nagy hibája.

kelet.;

Ez pedig abban áll, hogy a besúgók minden sza­
vát készpénznek tartja; annak hisz leginkább, a 
ki legtöbbet árulkodik, s azt választja tanácsadó­
jául, a ki a legtöbb rosszat tud masokra mon­
dani. Ez az oka annak, hogy Abdul Hamid kör­
nyezete nem egyéb, mint kémeknek és spiczliknek 
csoportja, a mely már sok ezer meg ezer embert 
tett tőnkre, s melynek áldozata első sorban a

ság brutális felhasználásával akarják ma­
guk számára kicsikarni. De, fájdalom, 
ez az ítélet még többet is, mást 
is bizonyít. Frivol aktának mondtuk fön­
tebb, s igazunk volt, mert ilyen léha 
könnyelműséggel s ilyen tartalmatlan nagy­
képűséggel nem szabad határozni száz meg 
száz intelligens fiatal ember sorsa felől. 
De ez a frivolság az Ítéletnek csak külső 
bélyege; ám, akármilyen értelmetlennek 
látszik is, mégis van veleje, még pedig 
veszedelmesen formált. Ennek az Ítéletnek 
a háta mögött ugyanis ott áll a klerikális 
reakczió, mely, úgy látszik, Magyarország 
legelső főiskoláján már kezébe kaparitotta 
a vezető hatalmat.

Fájdalom, igenis, arról van szó, hogy az 
a sötét-vizű áramlat, a mely Magyarország 
egész közéletét ostromolja, a budapesti 
egyetemre, hála különösen a jogi fakultás 
egypár kevésbbé tudós, mint stréber pro­
fesszorának, immár betört és ott úrrá lett. 
Ennek köszönhetjük azután, hogy inig egy­
pár iijoncz akadály nélkül megkaphatja az 
egyetemi kör zászlaját s azzal elmehet a 
katholikus nagygyűlésre tüntetni a néppárt 
mellett az egyetemi ifjúság nevében, addig 
azok, a kik magokat radiKálisoknak neve­
zik, valóságos muszka-izü üldözéseknek 
vannak kitéve.

Igaz, hogy ezeknek a radikális ifjaknak 
a G0%-ja zsidó, s igaz az is, iiogy a 
radikalizmus voltaképen nem egyéb egy 
kiabáló jelszónál, a mely mögött igazi tar­
talmat igen bajos fölfedezni. De hiszen a 
fiatal emberek épen azért fiatalok, hogy 
jelszavakon lelkesedjenek. A zsidó fiuk 
pedig talán még sem állhatnak he a szűz 
Szent Imréről nevezett egyetemi egyesületbe, 
hanem úgy társadalmi, mint felekezeti hely­
zetüknek, családi tradicziúiknak és jövendő 
carriérejüknek inkább megfelel, ha politi­
záló ösztönüket, mely a húsz esztendős 
emberekben vehemens élénkséggel szokott 
feltámadni, egy magát radikálisnak nevező 
párt szervezésének megkísérlésével próbál­
ják kielégíteni. Egy kis elfogulatlan józan 
észszel mind ezt be lehet látni, s az egye­
temi tanácsnak bizony nem volna szabad 
magát annak a látszatnak kitennie, hogy 
üldözvén az egyetemi ifjúság czégére alatt 
való politizálást, ö maga folytat egy ilyen 
obskúrus politikát.

Mert — tessék csak bevallani, — abban 
az Ítéletben nem igazságot kerestek, hanem 
politikát csináltak. Elégtételt akartak adni 
Molnár apátnak és az „Alkotmány* urai­
nak, azért sújtottak egyet a zsidókon, a kik 
oly „illetlenül nagy mértékben“ foglalják el 
a Pázmány-alapitotta egyetem tantermeit, 
íme, az összes középiskolai tanulóságnak 
több mint busz százaléka, az egyetemi 
ifjúságnak pedig több, mint 30 százaléka 
zsidó. Ez lehet egészségtelen dolog, a 
melynek a korrigálására törekedni kell, 
mert épen ebben a sok-nyelvü és sok- 
felekezetü országban csakugyan szükség van 
arra, hogy a közéletet vezető intelligen-

szanalomra méltó szultán maga. Ha ezek a gya­
lázatos keinek és besúgok nem lettek volna, az 
örmény mészárlások sem történhettek volna meg, 
s az egész úgynevezett i!ju-türők mozgalom, a 
mely a szultán almait megrabolja, a melylyel job­
ban mondva az udvari kamarilla a szultán életét 
megkeseríti, nem született volna meg.

Ez az örökös rémület és rettegés idegbeteggé 
tette a szultánt. Ma mar a szerencsétlen uralkodó 
azon a ponton van, hogy senkinek sem hisz és 
senkiben sem bízik, s ezért minden, még a legcse­
kélyebb ügyet is a Yildiz-palotaban intéztet el az 
ő személyes felügyelete alatt. Az állam ügyei 
folyton zökkennek, mert a kormányfői fiiaknak s 
minisztereknek nincs biztos állásuk. Udvari intri­
kák folytan nevezi őket ki a szultán, udvari intri­
kák folytán bocsátja őket ismét el s így egyiknek 
sincs kedve arra, hogy feladatát valami túlságos 
komolysággal és lelkiismeretességgel fogja lel és 
teljesítse. A kamarilla mindig olyanoknak kineve­
zését ajánlja a szultánnak, a kitől valamit remél­
het, s ha ez a kamarilla mar nem használhatja 
tovább az illetőt, egyszerűen kiintrikálja az állásá­
ból, a mi a rendszer mellett, mely Abdul Hamid 
udvarában uralkodik, nagyon könnyen megy. Gyak­
ran a külpolitika is befolyást gyakorol a minisz­
terváltozásokra, de a kamarilla a külpolitikában 
nem azt keresi, a mi Törökországnak, hanem azt, 
a mi neki magának előnyére és hasznára válik. 
Nagyon érdekes példa erre a mostani pénzügy- 
miniszter. Mikor nehány évvel ezelőtt az öreg, 
becsületes, köztiszteletben álló Tevfik pasát a 
szultán váratlanul felmentette a pénzügyminiszté­
rium vezetésétől, az egész világ azon cso­
dálkozott, hogyan nevezhetett ki a helyébe 
olyant, a ki úgyszólván semmit sem ért a pénz­
ügyekhez, s a kit különben sem ismert senki sem 
Törökországban, sem a külföldön. A megfejtése 
ennek az, hogy Resad bey, az uj pénzügyminisz­
ter Tahsin beynek, a szultán első titkárjának volt 
kreatúrája. Kineveztetésének konzekvencziai nem­
sokára mutatkoztak. Resad bey ép úgy, mint 
protektora Tahsin bey, az orosz érdekek szó­
szólója, s az orosz-török háború óta a Török­
ország által fizetendő hadikárpótlást a szultán 
eddig még sohasem fizette, csak most, a mióta 
Resad bey a pénzügyminiszter. A szultán örül 
ennek, mert azzal nem törődik, hogy pénzügy- 
minisztere honnan teremti elő az erre szükséges 
pénzösszeget, s a szultán előtt titokban tartják, 
hogy Törökország még a legszükségesebb kiadá­
sait sem füdözi csak azért, hogy ez a hadisarcz

czia helyes arányok szerint oszoljék meg. 
Az egyetemi tanács Ítélete azonban nem 
ennek a bajnak, ha ugyan baj, a korrigá­
lása, hanem brutális letiltása az egyetemi 
ifjak szabad gondolkodásának. Az ítélet 
mértékét — ismételjük — az adja meg, 
hogy az egyetem kebelében szabadon te­
nyészhetnek különböző klerikális egyesüle­
tek s ezek az egyetemi tanácsnak állandó 
jóakaró támogatását élvezik. így látjuk meg 
az ítélet politikai karakterét, s ezzel lesz 
szemlélhetővé a sötét háttér, első főisko­
lánk vezetésének mai reakczionarius szel­
leme.

Az Ítélet felebbezés alatt áll, s hisszük, 
hogy Wlassics többet fog adni az igaz­
ságra, mint a professzori tekintélyre. Hi­
szen ö tudja legjobban, hogy ezekben a 
nagyságos és méltóságos urakban milyen 
kevés az igazságérzet. Nem azt várjuk mi 
tőle, hogy visszafizesse azokat a malicziá- 
kat, a melyekkel példának okáért a jogi 
szakoktatás reformja kérdésében nyilváno­
san is traklálták, hanem várunk tőle igaz­
ságosságot s várjuk annak a megmutatá­
sát, hogy Magyarország közintézményei­
ben az uralkodó szellem ma is a libera­
lizmus.

Az egyetemi tanács Ítéletét pedig, ezt a 
frivol aktát, az utódok okulására eltesszük 
a levéltárba.

Budapest, augusztus 29.
A politikai helyzet Ausztriában. Kurier 

miniszterelnök úgy latszik legközelebb megkezdi 
tanácskozásait a csehekkel. Dr. Pacuknak lapja a 
„Podvysocke Listy“ ugyanis az alatt a czim alatt 
hogy : „A döntés közeledik“ czikket közöl mai 
szamában, melyben állítólag jól értesült körükből 
nyert informáczió szerint a jövő hó első tiz nap­
jában a döntés meg íog történni s ez nagy meg­
lepetéssel fog járni.

Uj tüzérségi ágijuk. Bécsből táviratozza 
tudósítónk, hogy a tábori tüzérségnek uj ágyukkal 
való felszerelése kérdésében a hadvezetőség úgy 
döntött, hogy az ágyuk csöve öntött aezélból fog 
készülni. Ebből nyilvánvaló, hogy azok a kísérle­
tek, a melyekről a közős hadügyminiszter a de- 
legácziókban megemlékezett, nem vaitak be s a 
modern gyorstüzelő ágyuk csövéhez legalkalma­
sabbnak bizonyult az öntött aczél. Ugyanebből 
készülnek Németországban is a gyorstüzelő ágyu- 
csővek.

Románia és Bulgária 
konfliktusa,

Bulgária nem fér a bőrében, s úgy látszik ala­
pos oktatásra van szüksége. Károly román király 
ma érkezett Ischlbe, a kol Goluchowski és Beck 
vezérkari főnök is megjelent, valószínű tehát, 
hogy ma dűlt el lseidben, hogy iiova fog a ro- 
man-bulgár konfliktus fejlődni. Ha Bulgáriától 
függne a dolog, holnap a Duna mellett megdür- 
dülnének az ágyuk, s Sarafov, a bolgar-maczedon 
komité lelke egész szenvedéllyel agitál a háború

meg legyen. Ilyen gazdálkodás mellett nem csoda, 
hogy a hivatalnoki karban leírhatatlan a nyomor, 
mert néha nyolez-tiz hónapig sem kapnak az 
államhivatalnokok fizetést. Meg kell csak nézni, 
milyen minden csütörtökön, az úgy nevezett fize­
tési napon a pénzügyminiszteri palota. A folyosó­
kon és korridorokon néha ezer ember is áll, a ki 
hétről-hétre ott várja, mikor kapja meg jogos kö­
vetelését az állampénztárból s a kiket majdnem 
kivétel nélkül elkergetnek onnan azzal, hogy nincs 
pénz. A ki ezt látja, az feltételezi Abdul Hamid 
szultánról, hogy sok mindenről nincs tudomása, 
hogy mi történik a birodalmában.

Maga Abdul Hamid nagyon szorgalmas ural­
kodó s kevés időt szán a pilienésre. Éjfél előtt 
ritkán fekszik le, s mar reggel öt orakor ismét 
fenn van. A nap legnagyobb részét beérkezett 
irományok elolvasására szánja, a melyeknek száma 
naponkint átlag háromszáz, de néha eléri az 
ötszázat is. A szultán ezeket nagy figyelemmel 
olvassa el, s mindegyiket maga intézi el, néha 
szóval, de legtöbbnyire Írásban. Olvasásnál szem­
üveget használ, de néha szemüvegen kívül még 
orresiptetőt is tesz fel, hogy jobban lásson. Néha 
annyit olvas, hogy estére már egészen vörösek a 
szemei. Dolgozószobájában és a melléktermekben 
hosszú asztalokon rengeteg papírok és akták van­
nak, a melyeket a szultán részint mar elolvasott, 
részint el fog olvasni. Vannak külön asztalok, 
a hová azokat az okiratokat teszi, a melyeket el 
kell égetni, külön asztalokra kerülnek a különböző 
módon elintézett okiratok és pedig külön azok, a 
melyeket a szultán kedvezően intéz el, külön 
azok, melyeket kedvezőtlenül. Munka közben a 
szultán egy kis divánon ül, s néha egész halom 
papír van körülötte azokból az iratokból, a me­
lyeket a papírkosár helyett a tőidre dob. Ezeket 
az iratokat aztán naponkint több Ízben zsákokba 
szedik össze feketébe öltöztetett szolgák.

Késő éjjel a szultán nagyon gyakran felolvastat 
magának, miért is a világirodalom minden jeles 
termékét le kell a számára azonnal törőkre fordí­
tani. Főleg a bűnügyi regényeket szereti, a me­
lyekben az angol irodalom bővelkedik.

A szultán sokat dohányzik, de ételek és italok 
élvezésében nagyon mértékletes. A művészeteknek 
s főleg a zenének nagy barátja. Kedvencz fia 
Burhaneddin herczeg, a ki különben is nagyon 
gondos nevelésben részesült, meglehetősen jól 
zongorázik. Abdul Hamid nagyon jó, nagyon sze­
rető családapa, s a gyermekeivel való érintkezés­
ben nagyon gyöngéd

érdekében. Saratov Borisnak pedig most nagy 
befolyása van Bulgáriában. Nemcsak a nép előtt 
népszerű, hanem a kormány is egészen az ő be­
folyása alatt áll. Már 1895-ben a bolgár kormány 
megbízásából azért lépett ki a hadseregből, hogy 
a maczedoniai felkelést szervezze. A felkelés akkor 
ki is tőrt s mindazok közt a bolgárok közt, a kik 
akkor fegyverrel a kezükben átlépték a bolgár- 
maczedon határt, neki voltak legnagyobb sikerei. 
Hatvanöt emberével megtámadta a hegyek közt 
fekvő Melnik falucskát, a melyben akkor két török 
század állomásozott, elfoglalta a falut s két napig a 
kezében tartotta, mígnem hire érkezett, hogy né­
hány tőrök gyalogezred közeledik s ezek elől 
visszavonult. Mikor a felkelést a törökök leverték, 
Sarafov Oroszországba ment, de onnan 1890 vé­
gén ismét visszatért Bulgáriába s ismét belépett a 
hadseregbe. A maczedoniai emigránsok kérelmére 
azonban 1898-ban újból a tartalékba helyeztette 
magát, hogy a bulgár-maczedon bizottság elnöki 
állását elfoglalhassa. zXzóta a bolgárok vakon bíz­
nak benne s csak néhány nappal ezelőtt válasz­
totta meg a bizottság újból elnökévé, mikor a 
periódusa lejárt s a bizottságnak elnököt kellett 
választania. Sarafov át van hatva missziójának 
fontosságától s meg van benne az energia is, a mi 
ilyen akcziólioz kell.

A bolgár kormány, bárhogy tagadja is ezt 
Ivanciov miniszterelnök, évente nagy összegeket 
költött ennek a bolgúr-maczedon propagandának 
támogatására és erősítésére. Volt idő, mikor ezt 
a szerb kormány is meglette, de azóta a mióta 
belátta, hogy a propaganda csak Bulgária érde­
kében dolgozik, nein akarja a pénzt az ablakon 
kidobni. Azóta a bolgár kormány vette a bizott­
ságot pártfogása alá, s Ferdinand fejedelem, a ki­
ben több a kalandor természet, mint az uralkodói 
képesség, még elősegítette azt azzal, hogy a 
tisztikar tagjainak is megengedte a bizottságba 
való belépést.

Ferdinand fejedelemnek az a rögeszméje, hogy 
ő fogja megoldani a keleti kérdést, s az a po­
litika, a melyet őt év óta folytat, erre czéloz. 
Megfeledkezik azonban arról, hogy ő alóla, a ki­
nek sehol Európában barátja nincs, könnyű a 
trónt kirántani, mert még dinasztikus összekötte­
tései sincsenek, a melyek öt esetleges kudar- 
ezok esetén is megtartanák Bulgaria fejedelmi 
székében.

Néhány nappal ezelőtt egész daczczal irta a 
szófiai hivatalos lap, hogy Bulgária, ha kicsiny 
állam is, nem all egyedül, s ha Románia Ausztria- 
Magyarország támogatására számit, Bulgária jog­
gal számíthat Oroszországéra. Ez azonban nem 
olyan bizonyos, mint azt talán Ferdinánd fejede­
lem reméli. Mert eltekintve attól, hogy Bulgária 
nem is áll olyan kegyben Pétervárott, mint hiszi, 
Oroszországra most nagyon alkalmatlan időben 
jönne egy Balkán-konfliktus, a melynek pedig 
csak Bulgária volna az okozója. Bulgária semmi 
körülmények közt sem számíthatna most sem 
Oroszországnak, sem Törökországnak támogatá­
sára, s feltétlenül elpusztulna a maga által fel­
idézett konfliktusban.

Ez idő szerint még nem érkeztek kimerítő hírek 
arról, hogy lseidben mi történt, de bárminő meg­
állapodások jöttek is létre, az kétségtelen, hogy 
elérkezett végre az alkalmas időpont arra, hogy a

Általában azt lehet róla mondani, hogy sokan 
félreismerik őt s hamis fogalmak vannak felőle 
forgalomban. Azok a befolyások, a melyeket egye­
sek reá gyakoroltak, többet ártották neki, ndnt a 
hogy azt megérdemelte volna. Sajnálatos azon­
ban, hogy élete olyan mint egy rabszolgáé, s hogy 
a körülötte levő intrikusoknak valóban rabszol­
gája. Hiányzik egy becsületes ember a környeze­
tében, olyan ember, a kiben nemcsak arra van 
bátorság, hogy az akaratát keresztül is tudja 
vinni, hanem általában arra, hogy legyen bátor­
sága akarni és merni. Ha ilyen ember volna 
Abdul Hamid környezetében, akkor ő is boldog 
volna, masokat is boldogokká tehetne.

A szultánnak óriási udvartartása van, melynek 
élén Osman pasa állt egész haláláig. Azóta, hogy 
meghalt, ez az alias nincs betöltve. Miután a 
szultán, mint már említettük, nagyon gyanakvó 
természetű, nem nevez ki senkit, mielőtt annak az 
arczképét nem látja. Egész arczképgyüjteménye 
van már a Yildiz-kioszkban alkalmazásban levő 
és alkalmazásban volt udvari tisztviselőkről. Miután 
születési arisztokráczia Törökországban a szó 
nyugoteurópai értelmében nincs, a legszegényebb 
sorban született ember is felemelkedhetik a leg­
magasabb rangra. A törők hadsereg és a török 
államhivatalok tele vannak olyan emberekkel, a 
kik egészen szegény szülőktől származnak. Dzsevad 
pasa, az egykori nagyvezér, a ki csak a minap 
halt meg, közkatonából küzdötte föl magát a 
szultán után első emberré, s ez nem is tartott 
valami hosszú ideig. Mindössze körülbelül húsz év 
telt el bele. Van igen sok udvari tisztviselő, a 
kiknek szülői még most is egészen szerény sor­
ban élnek szoczialis szempontból. Az egyedüli 
feltétel, melyet a szultán megkövetel, hogy az 
iskolákat jól végezze el, a ki a Yildiz-kioszkban 
akar alkalmazást kapni, s hogy több nyelvel 
beszéljen.

A palotában nem igen beszélnek törökül, ha­
nem részint francziául, részint görögül, részint 
arabul. A legtöbb udvari tisztviselő nagyon rosszul 
beszél törökül, de ezt nem rója fel nekik bűnül 
senki. Egészen tökéletesen csak Tahszin bey, a 
Bas kiatib, azaz a kabinetiroda főnöke, a szultán 
első titkárja beszél törőkül.

A Yildiz-kioszk egész város, a mely fallal van 
bekerítve. Az udvar, az udvari tisztviselők, a há­
rem lakói, a szolgák s az eunuchok száma össze­
sen tizenkétezer. Ennyi ember lakik a császári 
palotában, s ezeknek életére tizenötezer katona

*=s valamennyi hirdetési Iroda.

bolgár-maczedon propagandának gyökeresen véget 
vethessen Románia, s most nem kell neki diplo- 
mácziai ígéretekkel megelégednie, hanem egysz:-r 
és mindenkorra szóló garancziákat csikarhat ki 
arra, hogy az agitáczió nem fog többé meg­
ismétlődni.

Ma különben következő távirataink érkeztek:
Bukarest, aug. 29.

Theodorov, Bulgáriának Bukarestben levő 
diplomácziai ügynöke, a ki Mihaileanu ta­
nár meggyilkoltatása után azonnal elhagyta 
Bukarestet s szabadságra ment, ide ismét 
visszatért s hosszasan tárgyalt Marghiloman 
román külügyminiszterrel. Mint jól beava­
tott körökben hírlik, a bolgár kormány 
még mindig nem hajlandó elégségeseknek 
elismerni azokat a bizonyítékokat, a me­
lyeket a román kormány eléje terjesztett 
annak igazolására, hogy a Románia ellen 
való agitáczióbari a bolgár-maczedon bizott­
ság viszi a főszerepet.

Szófiából azt is jelentik megbízható for­
rásból, hogy Sarafov kijelentette, a bolgár 
kormány semmiféle rendszabályt nem fog al­
kalmazni merni a bolgár-maczedon bizottság 
ellen, mert ez jel volna arra, hogy Bulgáriá­
ban kitörjön a forradalom.

Törökország és a hatalmak nagy része 
mégis egész komolyan foglalkoznak azzal 
a tervvel, hogyan lehetne véget vetni a 
bolgár-maczedon bizottság agitácziújának, 
mely állandóan veszélyezteti a KcM béké­
jét. Választott bíróságról beszélnek, a melyet 
a hatalmak neveznének ki Szófiában, s a 
mely megbírálná a román kormány által 
eléje terjesztett adatokat.

Különösen aggasztó jelenség, hogy a 
bolgár kormány folytatja katonai intézkedéseit, 
s a román határ közvetlen közelében mind 
nagyobb lesz a bolgár csapatok száma.

Hir szerint Lahováry Jakab tábornok had­
ügyminiszter lesz a román vezérkar főnöke, 
hogy keresztül vigye a hadsereg mozgósítását.

Konstantinápolyból érkezett hírek szerint 
Bulgária fegyverkezése a porta figyelmét is 
felkeltette, s ezért Törökország is katonai 
intézkedéseket tesz Maczedóniában s az 
adrianopoli vilajetben.

Bukarest, aug. 29.
Árion katonai főparancsnok távirati uta­

sításokat küldött az összes hadtest pa­
rancsnokságokhoz. Egy általános mozgósító- 
küszöbön áll. A külügyi hivatal élénk táv­
irati összeköttetésben állott Misu D. szó - 
fiai román ügyvivővel. Azt hiszik, hogy 
Misit I). visszahivatása már elhatározott do­
log. IIa Bulgária még ma ki nem engesztelir 
Romániát, úgy a konfliktus szinte elkerülhetet­
lennek látszik, mert a nép már erélyesen 
követeli a háborút. A Romániában levő 
összes bolgár alattvalók készülnek Romá­
nia elhagyására. ;

Szófia, aug. 29.
A bolgár minisztertanács mai határozatában 

kimondotta az általános mozgósítást. Paprikor 
bolgár hadügyminiszter bejelentette Ivánéiul 
miniszterelnöknek, hogy állásáról lemond. 
A miniszterelnök a lemondást tudomásul

vigyáz, mert a szultán nagyon fél a merüny-
löktől.

A szultán holnapi jubileumán a világ mindet: 
uralkodója képviselteti magát, sőt Vilmos csász,.: 
személyesen is el akart menni Konstantinapolyba. 
S a magyar nemzet is minden bizonynyal hosszú 
és boldog uralkodást kíván majd Abdui Hamid 
szultánnak, a ki csak a minap mondta egy nála 
tisztelgő magyar diákcsoportnak : „Ozmanli e 
rnadzsar kankardás*. (A magyar és a török két 
testvér.)

FALU
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Irta: TIHONOV ’V U .A. 2D X I ü.
„ők jönnek“ — gondolta Toropov s nem akar 

ván találkozni a visszatérő társasaggal, befordul 
egy ócska pajta mellé és megállt. Egy földi bék.. 
lomhán ugrált el a lába mellett.

Az utón két ló tűnt föl. Toropov a hangjuk 
után felismerte Zusát és Gyurit.

— Már akármit mondjon kegyed, én ennek 
ellene vagyok — hallatszott a Kazin szava.

— De mi köze önnek hozzá ? — monda Zusa 
és vígan felkaczagott.

— Hát a példa ? — folytatta Gyuri.
Ezalatt elhagyták a pajtát s Toropov ennek a 

másik végin kimenve tovább haladt. Háta mögött 
újra felhallatszott a Zusa kaczagása, de most mar 
egészen gyöngén : valószínűleg befordultak mar 
az udvarra.

„Valószínű, hogy most azok is szembe jönnek 
velem“ — gondolta Toropov s azon törte a fe­
jét, hogy hova rejtőzzék el előlük. Átment eg 
hídon, felkapaszkodott egy dombra s bement a 
bokrok közé. „Minek házasodik meg egynémeiv 
ember, ha soha sincs a feleségével ?* gondolta 
a harmattól nyirkos ösvényen mendegélve; — 
„már második hónapja tartózkodom itt s még 
soha sem láttam Fjodorovics Tivadart és Alek- 
szejevna Júliát kettesben együtt. . . . Persze : nem 
lehet egymás szabadságát korlátolni, de mi ér­
telme van ennek az örökös elkülünködésnek ? 
Minek házasodtak meg akkor? Vagy mért nem 
válnak el ?• — tűnődött Toropov, nem szűnvén 
meg a közben hallgatódzni és előre nézni. Egyre 
várta, hogy most mindjárt meghallja a lódobo­
gást s valamelyik fordulónál előbukkan Aleksze- 
jevna Julia és Golyoszkij. De azok még mindig
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vette s arra kérte Paprikovot, hogy a feje­
delem visszatéréséig vezesse az ügyeket. 
Paprikov a román-bolgár konfliktusban a békés 
megoldás mellett kardoskodott s tiltakozott a 
mozgósítás ellen.

Szófia, aug. 29.
A bolgár mezei csendőrséget tényleges katonai 

szolgálattételre szólították fel. Radoszlavov belügy­
miniszter felhívást intézett a prefektusokhoz, a 
melyben teendőiket illetőleg kioktatja őket. A 
bolgár nép már kezd mozgolódni.

magyar küz- 
esik a fájától. 
is, kinek a 
a napi lapok.

A radikális egyetemi ifjak 
ügye.

— Az Egyetértés tudósi tójától. —

Az egész közvélemény a legnagyobb felhábo­
rodással fogadta a hírét annak a határozatnak, 
melyet az egyetemi tanács a radikális ifjak ügyé­
ben hozott. Minden körben a legnagyobb vissza­
tetszést szülte a tanács eljárása, mert minden el­
fogulatlan és józan eszű ember előtt nyilvánvaló, 
hogy arra a drákói szigorúsága Ítéletre egyáltalá­
ban nem volt ok.

De hát elvégre is, mit lehetett várni olyan tes­
tülettől, melynek élén egy ponori Thewrewk 

Emil áli ?
Csak örökké igaz marad az a 

mondás, hogy as alma nem messze 
Így van azzal a méltatlan rektorral 
nevét most újból sűrűn emlegetik

Ponori Thewrewk Emilnek az apja volt a 
mint már a radikális fiatalság ellen folytai olt ta­
vaszi campagneja alkalmával is megírtuk — az a 
magyar Herostrates, a ki a szomorú korszakban 
készségesen vállalkozott arra, hogy jó pénzért le­
szedje Kossuth Lajosról a keresztvizet.

Ennek a Gutgesinnt embernek fiától csakugyan 
nem lehetett egyebet várni, minthogy üldöz min­
dent, a mi szabadelvű, kastigal mindent, a mi 
demokrata, s kiakolbóiit az egyetemről minden 
oly alakot, a kinek radikális szaga van.

Nem ő a hibás egyedül, hogy ezt tehette.; Ha­
nem bűnösök és vétkesek azok a nagyságos és 
méltóságos kollégái, a kik beültették a rektori 
méltóságba.

S a legundoritóbb Ponori Thewrewk Emil ur 
eljárásában a sunyiság és alattomosság. E sorok 
írója és e lapok szerkesztője szemtől szemben 
állottak a rektor úrral a képviselőház miniszteri szo­
bájában akkor, midőn ez első ismeretes rendele­
tét kiadta.

Hogy meghúzta magát!
Égre-főidre esküdözölt, hogy neki abszolúte 

nincsen semmiféle exkomunikaczionális szándéka.
És Wlassics miniszter hitt neki, mert hiszen ki 

is tenne fel egy pubhkus férfiúról olyan alatto­
mosságot, hogy szemben mást mond, mint a mit 
hátmugött cselekszik.

De hát az a szerencse, hogy a magyar tudo­
mányos egyetem nem Ponori Thewrewk Emil 
űré. Nem a vele egy vágású és gondolkodású em­
bereké, hanem a magyar nemzete.

Az a szerencse, hogy az egyetemi tanár urak 
között csak helylylyel-közzel akadnak ilyen l'onuri 
Thewrewk-féle eltévelyedett magyarok.

Az a szerencse, hogy a rektor és az egyetemi 
tanacs fölött még van felettes hatóság, mely az ő 
lelketlen, a magyar nemzeti géniuszszal merőben 
ellenkező tetteiket és határozataikat meg fogja, 
tudja és akarja változtatni.

Igen! Meg fogja, tudja és akarja, mert annak 
ez eg\ elemi tanácsi határozatnak a megváltozta­
tását megköveteli a közszellem.

Az elitéit ifjak különben ma főiterjesztést in­
téztek ügyükben Wlassics Gyula kultuszminiszter­
hez, a mely fölterjesztésük egész terjedelmében 

igy szól:

«Nagyméltóságos urunk a lek. egyetemi tanács felter­
jesztéséből bizonyára értesült a tanács azon határozatá­
ról, melynek értelmében bennünket alulírottakat az 
egyetemről két félévre elutasított. A midőn odáig jutot­
tunk, hogy a modern és felvilágosodott korban meghoz­
nak egy ítéletet, a nélkül, hogy a vádlottakat előzetesen 
meghallgatnák ; a midőn eltogult és egyoldalú nézetek 
alapján könyörtelenül sújtanak és becsületükben mélyen 
gázolnak ifjaknak, a nélkül, hogy a dolgokat behatób­
ban megvizsgálnák : akkor mi sem hallgatunk el, van 
becsületünk és jellemünk, — nem a despotizmus korá­
ban élünk, hanem a felvilágosodottság és szabadelvűsig 
korának emberei vagyunk, mely kornak legékesebb jel­
szava, hogy csak az juthat diadalra, a mi igaz és jogos. 
Mi tehát el fogjuk mondani a leplezetlen igazságot.

Eddig függő viszonyban voltunk az egyetemi tanács­
osai, hallgatnunk kellett, bármennyire éreztük igazsá­
gunkat, vissza kellett fojtanunk, most azonban, a midőn 
nem átalnak három fiatal embernek egész élete- 
pályáját csakis azért tönkre tenni, mert talán 
felette fáradságos a valódi tényállás kikutatása 
és a tárgyilagos elbírálásnál könnyebb az egyoldalú 
impressziók nyomán szerzett határozathozatal ; a midőn 
becsületünkről és jövőnkről van szó: akkor nincs mit 
visszafojtanunk, mert nagyobb megliurczoltatás már nem 
érhet bennünket. El akarunk mondani mindent szent 
meggyőződésünk alapján, az igazság hangján és mindig 
a tárgyilagosság keretén belül. Nem rethori fogások, 
hanem tények lesznek, a mi indokaink, oly té­
nyek, melyek önmagoktól hirdetik büntelensngüket. Mert 
ha mind azt el is követtük volna, a mit hímünkül az 
egyetemi tanács felró, meg akkor is égbekiáltó megtor­
lás ez, oly megtorlás, mely csak infamáló büntettek el­
követését érhet.

Kegyelmes urunk ! A radikális egyetemi ifjak pártja 
1899. év elején alakult meg az ugyanazon év szeptem­
berében tart ndó egyeteniköri választásokra. — Az 
egyetemi kör vezetőségét egyidejűleg képező akkori el­
lenpárt túlkapásai folytán a választásoktól visszaléptünk 
és elkeseredésünkben egy gyűlést hívtunk össze, mely­
ben kimondottuk, hogy mivel ők az egyetemi körbe 
való beiratkozásunkat megakadályozták, megalakítjuk a 
radikális egyetemi ifjak körét. — Egyben meg­
bíz1 unk egy bizottságot a (elterjesztendő alapszabályok 
kidolgozására. — Elérkezett az ifjúság szokásos novem­
ber elseji gyászünnepélye a temetőben. — Mi is akar­
tunk rendezni egy gyászünnepélyt, azonban a rektor 
magához hivott és figyelmeztetett bennünket, hogy 
nincsenek jóváhagyott alapszabályaink, mint kör, nem 
létezhetünk, az ünnepély rendezését nem engedi meg. 
— Mi meghajoltunk a parancs előtt, ünnepélyt nem 
rendeztünk, a radikális kör füioszlatasat tudomásul 
vettük. Aznap este tartott gyűlésünkön az alapszabályok 
további kidolgozásának abbahagyását elhatároztuk, elál- 
lottunk attól, hogy kört alakítsunk, hanem kimondottuk, 
hogy a part megmarad az 1900. évi, azaz a mostani 
szemptemberi választásokra. — Többször összejöttünk 
megbeszélésre kávéimban, helyiségünk nem volt, tag­
sági dij nem volt, mert hiszen az csak egyesületnél le­
hetséges, elnökségünk volt, a mely a párt szervezkedését 
vezette.

Elérkezett márczius 15-ike. A radikális párt el­
határozta, hogy márczius 1 í-ikének estéjén hazafias ün- 
iv pséget rendez. Márczius 10-én egy küldöttségünk tisz­
telgett a rektornál és kérte beleegyezését az ünnepség 
megtartásához. A rektor a legnagyobb készséggel azt 
megengedte. Egyben meghívtuk a rektort, ki a bucsu- 
záskor sok sikert kívánt ünnepélyünkhöz, de megjelené­
si nem Ígérte meg, mert úgymond : az egyetemi kör 
ünnepélyén, lóikén sem jelen meg. Ünnepélyünk a 
demokrata körben nagysikerű volt. Ezen felbuzdulva, 
elhatároztuk, hogy bemutatjuk, miszerint a komoly és 
nehéz munkától sem riadunk vissza és a mensa cica- 
demica és a technikus étkező jav.ira a rektorok 
védnökségeivel nagyszabású matinéét rendezünk április 
8-nn a vigadóban. ' Tervünket a rektor a legnagyobb 
rokonszenvvel fogadta, a lehelő legnagyobb pártfoga­
sa: megígérte és a lelajánlott védnöki tisztet a legnagyobb 
örömmel vállalta el, úgymond : Örül, hogy van az ifjú­
ságnak egy oly részé, mely komolyan gondol­
kozik, sut meg intimebb dolgot közölt velünk.

Ez 1900 márczius 22-ld történt egy lő tagú küldött­
ségünk előtt. Mi a legnagyobb elragadtatással távoztunk 
es teljes erővel a munkának láttunk. A meghívó elké­
szült. egy küldöttségünk tisztelgett a rektornál április 
3-án, hogy azt átadja. A rektor örömmel fogadott ben­
nünket, Weiler többszörösen kérő szav ára, bogy a 
matinéén megjelenjen, már az ismeri szavakat mondotta, 
biztos megjelenésének garancziájául. Másnap W eiler 
mi gjelent ismét a rektornál harmadrnagaval egy a 
rendőrséghez intézett kt rvénynyel, a legolcsóbb díjszabás 
iránt, hogy azon a rektor igazolja, hogy a tiszta jöve­
delem a két mensanuk jut es az ö protektorátusa 
alatt történik, mert cs .k igy kaphattuk a legolcsóbb 
díjszabást. A rektor a kérvényre ezt készséggel reá ve­
it tte ; a kérvényt a rendőrség irattarában őrzik.

Április ó-én a lapokból tudtuk meg a betiltást, fe- 
gyvlmi ügyünket és a párt feloszlatását. Azonnal dél­
előtt 30 tagú küldöttség utján jelentünk meg a rektor­
nál, a hol megtudtuk, hogy ez az egyetemi tau-ics teg­
nap esti határozata. Ünnepélyt csak jóváhagyott alap­
szabállyal bíró egyesületi! k van joga tartani. Mi, 
mivel anyagilag mar erősen engagálva voltunk, becsü­
letünkről volt szó, körülbelül 1000 korona bevételünk 
volt és tetemes kiadásunk, vissza nem fizethettük mar

lehát, kértük a rektort, hogy engedje meg a matinéé 
megtartását. A rektor átiratot intézett a rendőrséghez 
azonnal, melyben mint alulírott bizottságnak engedte 
meg a matinéé megtartását. Éste azonban ismét 
rendkívüli tanács-ülést {hívott össze, melynek 
végzeménye volt, hogy a matinéé csak úgy tartható meg, 
ha azt egy alapszabályokkal biró ifjúsági egye 
süketnek ajánljuk jel, utasítva, hogy első sorban az 
Egyetemi körre és a menza akadémikára. A menzának 
fel akartuk ajánlani, de az kijelentette, hogy a pénzt 
nem fogadja el. A Biharmegyei kör vállalta el, mely­
nek min. jóváhagyott alapszabályai 4-ik pontja kimondja :
A műegyetem kebelében {alakult biharmegyei 
egyetemi ifjak köre ; tagjai csak a két egyetem hall­
gatói lehetnek. A matinéénak, ámbár financziailag a 
sok meghurczoltatás nagyon ártott, igen nagy sikere 
volt, jótékony czélra 800—900 korona jutott, az összeget 
leszámolással együtt a rektornál letétbe helyeztük.

Április 23-án Weiler Ernő és Détsy István meg­
lettünk idézve a rektor elé, ki 6—7 kérdést intézett 
hozzánk a párt alakulására és fentartására vonatkozólag 
és erről jegyzőkönyvet vett fel, a midőn a részleteket 
akartuk ismertetni, a rektor több ízben kijelentette, hogy 
hiszen mi úgyis ki leszünk hallgatva mégegyszer, m,in­
dent előterjeszthetünk a fegyelmi tanács három 
tagú bizottságának, kik az ügyet referálják. Ez nem 
történt meg és ez a téves határozat tulajdonképeni 
kutforrása.

Május hónapban csupán óvatosságból, mert nem szokás, 
kiindulva abból, hogy oly pártot a választásoktól vissza­
tartani nem lehet, melynek elvei a fegyelmi -zabályokba 
nem ütköznek és általában csak az ifjúsági ügyekkel 
foglalkozik, miként azt kegyelmes urunk bemutatandó 
programmunkból látni fogja, egy kérvényt adtunk be, 
melyben bejelentjük, hogy a szeptemberi választásokon 
részt vesz pártunk, aláirva hármunk által. Ismételjük, 
hogy mi ezt csak túl óvatosságból tettük és ime hova 
magyarázták. Véletlenül Silberstein Ötvös Leo is alá­
írta ?. kérvényt, mint a part titkára — mert semmi 
másféle ügyben nem szerepelt — és ime ót is kitil­
tottak. Ha ott van a másik alelnök és a főtitkár és ők 
is aláírják, őket is kitiltják.

Ez volt a tényékhez híven előadott múltja és műkö­
dése a pártnak. Láthatja kegyelmes urunk, hogy nem 
magunkat ékesítjük benne, nem is védjük magun­
kat, szükségtelen, itt a tények beszéltek.

Kegyelmes urunk ! A mi már most az egyetemi ta­
nács határozatának indokolását illeti, arra válaszunkat 
ugyan az előadottakban adjuk, de pontok szerint ide* 
iktaljuk.

Azzal vádolnak először bennünket, hogy nem egy 
fjusagi egyesületnek adtuk át a rendezést és változatlan 
programmal tartottuk meg a matinéét. Az utóbbit nem 
érijük. Mar fentebb előadtuk, hogy a biharmegyei kör 
czime : A tud. és műegyetem kebelében alakult 
biharmegyei egyetemi ifjak köre. Hogy Weiter 
Ernő, a part elnökének mint a biharmegyei kör által 
felkért első pro.'rummpontnak beszéde ferde felfogást 
eredményezett és st-rlo czi kékhez vezetett, arról mi nem 
tehetünk. Miért nem kérdezték meg, hogy mit is 
mondott az a Weiler, a tényeket kell kutatni, nem 
pedig a hiúságot sértő czikkek miatt ártatlano­
kat büntetni. Koustatalha juk. hogy W'eiler beszédé­
ben köszönetéig mondott a közönség pártfogásért és ismer­
tette az akadályokat a matinee megtartására vonatko­
zólag.

Második alapja kizáratásun^nak, hogy az egyetemi ta­
nárok nevei úgy kerültek a meghívóra, hogy mi a rek­
tor védnökségére hivatkoztunk és igy nyertük ki a ta­
nárok támogatását. Igenis ezt tettük, mert jogosan 
tehettük, a rektor ló tagú küldöttségünk előtt a védnök­
séget elfogadta, hiszen saját maga sem vitatja, így tehat 
csak jogosan hivatkozhattunk reá.

Harmadik oka kizáratasunknak, hogy a quaestorából 
bekivant kimutatás szerint a rendező bizottság 27 tagja 
közül ló nem egyetemi hallgató. Persze mi ki nem let­
tünk hallgatva, hogy megmondhattuk volna, hogy a 
műegyetemi quaestura! is jó lenne megkeresni; mert 
10 műegyetemi hallgató van közöttük, hiszen a 
tecimihus étkező javara is lett rendezve. Háromnak pe­
dig magyarosított neve állott a meghívón, a kiknek 
indexükbe a névmagyarosítás csak most jelen félév el­
sején lesz bevezetve. E mulasztás miatt nekünk 
kell bűnhődnünk ?

Végül pedig a negyedik indok, mely talán páratlanul 
áll a maga neműben. A határozat azt mondja, hogy a 
rektor Weilerrel es Détsy vei április 23-án megejtette 
a kihallgatást a már fentebb említett 6 — 7 pontra, — 
mert a részletekre az egyetemi tanacs kihallgatását 
Ígérte, — és ennek daczára mi nem hogy a befejezést 
bevártuk volna, bejelentettük a párt részvételét a válasz­
tásokon. Mi — mint ezt már előbb kijelentettük 
— óvatosságból tettük, annyira résen voltunk, 
csak hogy az idén semmi akadniyt ne gördít­
senek elénk, és ezt már jóval a rendes határidő előtt 
siettünk tenni. Hát ez olyan nagy bűn, mely csak a mi 
kiutasításunkkal torolható meg ?

Ezekből azután od..koukludal a határozat, hogy mi 
mindent megigeriünk és ellenkezőleg cselekedtünk ; 
ismét csak azt mondhatjuk, a tények beszélnek. Ezt 
pedig azzal indokolja meg, hogy újabban ugyanazon 
programot nielltk. ltük, melynek alapján első Ízben fel­
oszlattunk. Az egyetemi tanacs a programme! nem

olvasta el, mert lehetetlen, hogy azért ítéljen el ben­
nünket, mert például ezt hirdetjük : <Nem 
szabad, hogy az ifjúsági közéletben elkezdőd­
jék a társadalmi különválás folyamata. Az ifjú­
sági közéletben mindnyájan egyenlők vagyunk, 
egyenlővé teszen bennünket magyarságunknak és a 
tudományos munkában megtestesült czéluoknak. közös­
sege. Születés, rang, vagyon, felekezet vonuljon háttérbe 
ezek mögött stöbbi.»

Kegyelmes urunk ! Még azt mondja a határozat, hogy 
jóváhagyott alapszabályok nélkül megalakulni ne mer­
jünk. Csak 50 éves uzusra hivatkozunk. Soha párt­
nak alapszabálya nem volt. Hol van a másik két párt, 
a nemzeti és független egyetemi ifjak pártjának alap­
szabálya ? Pedig tisztikaruk van, sőt pénztárosuk, miért 
nem oszlatja fel őket az egyetemi tanács ?

Ezekben adtuk elő a tényállást. Tárgyilagosan, az 
igazságnak őszinte, leplezetlen hangján. Nagyméltóságod 
kezébe tesszük le ügyünket ; tudjuk, hogy ott legjobb 
kézben van, s bizalommal nézünk a hozandó határozat 
elébe.

Ügyünk nagy méltóságod előtt fekszik, igazságot aka­
runk, igazságot kérünk. Elégtétel lesz ez, vagy sújtó 
ítélet, meghajtunk előtte.

Nagyméltóságod alázatos tisztelői 
W'eiler Ernő, Détsy István, Silber stein-Ötvös Leó, 

joghallgatók.

Az egyetemről kitiltott ifjak érdekében különben nagy 
mozgalom indult meg.

A radikális ifjak ma este ismét ülést tartottak, melyen 
elhatározták, hogy monstre küldöttséget menesztenek 
W'lassics miniszterhez, hogy igazságot szolgáltasson es 
a képtelen állapotot megszüntesse.

Általában az ifjúság minden rétegében óriási az el 
keseredettség az egyetemi tanács igazságtalan határozata 
felett és szeptember 1-ére ez ügyben nagy gyűlést 
terveznek.

Elhatározták továbbá, hogy aláírási iveket fognak kö­
rözni, melyen a minisztert kérik, hogy a három vezető 
kitiltását oldja fel.

A kitiltottak felebbezésüket személyesen viszik fel 
miniszterhez. Mint értesülünk, már a képviselőház 
első ülésén több képviselő fog ez ügyben interpellálni

A klímái bonyodalom,
Igaz ugyan, hogy Peking bevétele után a khinai 

bonyodalomból való kibontakozás a dipiomáczia 
leiadata lett, de azért még korai volna azt hinni, 
hogy a katonai operácziók mar véget értek. Az 
igaz, hogy lassúbb tempóban fognak haladni, mint 
haladtak eddig, de a katonáknak is akad még 
dolguk.

A löléladat azonban most a dipiomáczia vál­
lára nehezedik. Ennek feladata lesz legelőször is 
valamiféle kormányt teremteni Khina szamara, a 
melylyel meg lehessen kezdeni a békealkudozaso- 
kat, meg lehessen állapítani a kárpótlás nagysá­
gát, meg lehessen szabni az elégtétel minőségét s 
végre a ki megadhatná a garancziákat arra nézve, 
hogy nem fog többé megismétlődni az, a mi most 
lejátszódott.

Semmi esetre sem lehel azt mondani, hogy a 
dipiomáczia feladata könnyű. Mert abban az eset­
ben sem volna az, ha valamennyi hatalom 
ugyanazt akarná Khináva! és Khinaban, mint a 
többi, de akkor, mikor minden hatalomnak más 
a politikai czélja, nagyon nehéz lesz ezeket a 
különböző törekvéseket olyan összhangba hozni, 
hogy abból konfliktusok ne származzanak.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők :

A béketárgyalások.
Frankfurt, aug. 29.

A Frankfurter Zeitung-ivok jelentik New- 
Yorkból: A minisztertanács azt hiszi, hogy 
a Klímából érkező táviratokat megcsonkít­
ják s ezért Csiíuban külön kábelállomást 
akarnak fölállítani. Li-Hung Csatig béke- 
ajánlatát illetőleg megérkezett néhány ál­
lamnak a felelete. Anólia és Oroszország tu­
domásul vette Li jegyzéket, Németország ellen­
ben kétségbe vonja, hogy az alkudig megbízást 
kapott volna a béketárgyalásra.

Washington, aug. 29.
Amerika külföldi képviselői azt az utasq. 

tást kapták, hogy az illető államok kormá­
nyainál puhatolódzanak jövendőbeli khinai 
politikájukról s arról, hogy kívánatosnak 
tartják-e, hogy Li-Hung-Csang a hatalmas­
ságokkal tárgyaljon. A válaszok már beér­
keztek s a kabinet tegnap foglalkozott ve­
lük. Egyik hatalmasság sem tett ezélzást 
jövendőbeli politikájára. Anglia és Orosz­
ország teljesen autorizáltnak tartja Li-Hung- 
Csángót a tárgyalás vezetésére, ellenben Né­
metország kereken kijelentette, hogy nem tár­
gyal vele.

Washington, aug. 29.
Corbin hadügyi helyettes-államtitkár a kővet­

kező nyilatkozatot tette:
Az összes hatalmak felelete megérkezett már az 

Unió kormányának augusztus 24-én kiadott jegy­
zékére, hogy milyen eljárást kövessenek ezentúl 
Khinával szemben. A hatalmak kijelentették, hogy 
addig nem nyilatkozhatnak, a mig a Pekingien 
tartózkodó tábornokoktól jelentést nem kopnak a, 
Pekingben tapasztalt dipiomácziai helyzetről.

A helyzet Pekingben.
London, aug. 29.

A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből 21-diki 
kelettel: Három orosz, két japán, egy angol és 
egv amerikai zászlóalj a Pekingtől délre lévő 
császári parkot öt mértföldnyi kerületben átku­
tatta, boxereket keresve. Fegyveres embert nem 
találtak. Az udrar nyári palotáját ma megszállják 
a japánok. A féli palotát még megszállva tartják. 
Az oroszok el akarják pusztítani, ellenben a ja­
pánok meg akarják kímélni. A szövetséges csapa­
tok előnyomulása dél felé megkezdődött, de a le­
génységnek egy része visszamaradt, hogy a ke­
resztény ktiinaiakat megvédje.

A nemzetközi csapatok.
Berlin, aug. 29.

A legidősebb tengernagy jelentese szerint e hó 
18-ig partraszallott:

Anglia részéről 189 tiszt, 5942 ember.
An erika részéről I ■ 15 tiszt, 44/0 ember.
Francziaország részéről 115 tiszt, 2903 ember
Olaszország részéről 13 tiszt, 2/7 ember.
Japán részéről 573 tiszt, 19.508 ember.
Oroszország részéről 275 tiszt, 11.500 ember.
Ezenkívül még néhány tiszt és katona Ausztria- 

Magyarország részéről.
Berlin, aug. 29.

A „Lokalanzciger“-nek táviratozzék Hongkong, 
ból : A szövetséges csapatok között nagy felhá­
borodást keltett a japán sereg partraszállása 
Amoj-ban.

Az angol flotta Hongkongban marad.

Monarchiánk Keletázsiában.
Bécs, aug. 29.

A „Wiener Abendpost“-nak Írják Pólaból: A 
„Kaiserin Elisabeth“ és „Aspern“ hadihajósnak 
küszöbűn álló megérkezésével Keletázsiuban meg­
yeien az első osztrák-magyar hajóraj. Bar a cs 
és kir. hajóhadnak már számos hajója érintette 
Khina partjait külön küldetések vagy más utazá­
sok közben, de cs. és kir. hajórajt még soha sen. 
látták azokon a vizeken és eddig csak egy alka­
lommal bontották ott ki az osztrák-magyar tea- 
gernagyi lobogót. Ez 1SOS-ban történt, mikor je­
lentékeny kere-kedelnii érdekek végett a „Donau“ 
csavarfregatt és a .,Frigyes foherczeg“ csavarkor- 
vett — mint keleiuzriai expediczió baru Petz el­
lentengernagy parancsnoksága alatt Khinaba ment 
Azóta tehat gróf Montecuccoli ellentengernagy az 
első tengernagya a cs. és kir. haditengerészetnek, 
a ki egy hajóbad-osztálylyal Keletázsiuban meg- 
jelen. A égy hajóból álló hajoraj az eddigi leyni 
gi/óbb tengerészeti trókijejtesét jelenti Auszlrei- 
Mayyarországnak Keletázsiuban.

nein jöttek. S Toropovot, mentül tovább ment, 
annal inkább elfogta a nyugtalanság.

— Mit jelentsen ez? Miért nem jönnek már? — 
suttogta magában s még néha meg is állt, úgy 
ügyelt.

S az ég egyre világosabb lett. A csillagok el­
halványullak, aztán egymásután eltűntek. Körös- 
körül csend volt, a madarak még nem ébredtek 
fel s a Volga felől, messziről egy gőzhajó füttyen­
tése volt hallható. Most már a csalitos is ritkulni 
kezdett, az ut puhább lett, Toropov a lába alatt 
homokot érzett, a lég még bü?ebb lett, az égen 
nem volt már egy csillag sem, csak keleten volt 
rózsa-ibolya-szinü a pereme.

Toropov egyszerre összerezzent és megállt. Úgy 
rémlett neki, hogy balra tőle a csalitban ló prüsz­
költ. Széthajtotta a bokor- gakat, néhány lépést 
tett s egy kis tisztáson hatarozottan felismerte a 
Rob-Rojt és a Doneczet. A lovak nyugodtan áll­
tak s a zöld gaiyakat faldostak.

Toropov elhült, kezével a szivéhez kapott, a 
mely gyorsan dobogni kezdett, azutan visszahát- 
rált. Kiérve az útra. siető léptekkel, csaknem futva 
ment a Volgához. Halántéka lüktetett, valla gör­
csösen rángatddzott.

— Csak . . . csak meg ne lássanak . . . csak 
azt ne gondolják, hogy en kémkedtem utánuk — 
suttogta, egyre jobban siettetve lépteit.

A bokrok véget értek s Toropov kiért a Volga 
homokos parijára. A távolban erősen, dallamosan 
szólalt meg egy személy-szállító gőzös íütyülése. 
A viz felett fehér köd terjengett, a kőd felett pe­
dig, mint a levegőben a fellegek, úsztak a távoli 
partok alig észre vehető körvonalai. A ködből a 
felébredt sirály átható, panaszos kiáltása hallat­
szott ki. Valahol ütemesen csapkodtak az evezők, 
a part fövenyén pedig a nem régen arra elhaladt 
gőzöstől felvert hullámok locsoglak.

Toropov lefeküdt a homokra s kigombolta az 
ing-gallérját. Erősen pihegett a gyors futástól, 
tompán bámult maga elé, szive rendetlenül, erő­
sen dobogott. . . .

XIV.
— Nem lengyel kegyed ? — kérdezte Golynszkij 

az álldogáló Alekszejevna Júliától a gyöpön mint­
egy kél lépésnyire feküdve.

— Nem vagyok lengyel. Miért kérdezi ? — 
szólalt meg Alekszejevna Julia.

— Azért, mert azt Szenkevics *) irta egyik re-

*> Neves, lengyel regényíró.

gényében, hogy ha Éva lengyel nő lett volna, 
hat a paradicsomban leszakította volna ugyan az 
almát, de bizonyosan nem evett volna belőle. Ke­
gyed is épen olyan.

Alekszejevna Julia elkaczagla magát. A Go- 
lynszkij szavaiban leplezetlen ingerültség volt 
észrevehető s ez mulattatta a szép asszonyt. 
Alekszejevna Júlia maga ajánlotta Gulynszkijnak, 
hogy maradjanak el a társaságtól s csónakázza­
nak még egy kicsit s ő maga vezette ót erre a 
kis tisztásra. De a mint a lóról leszálltak, a győ­
zelemnek oly biztos kifejezését lutta a Golynszkij 
arczan, hogy az öt a legfajdalniasahban érintette 
s feltette magában, hogy megleczkézteti ezt az 
önhitt embert és kimutatja neki az út megillető 
helyet. Egyszer a kutyájával sétálva Alekszejevna 
Julia, épen ezen a tisztáson bukkant egy igen 
mulatságos jelenetre : kutyája, a mely vígan és 
gondatlanul futkosott a bokrok közt, egyszerre 
csak különös, panaszos hangon kezdett vonítani, 
miközben valami körül sürgőtt-forgolt. Aleksze­
jevna Julia közelebb lépett, s latta, hogy a ku­
tyája egy ősszekunkorodott sündisznut ugatott úgy 
meg. A nagy, erős kutya tehetetlenül nyihugott, 
vonított, ugatott és kaparta maga alatt a főidet. 
Alekszejevna Julia sokáig nézte ezt a jelenetet, 
aztán erővel húzta el a kutyát a megközelíthetet­
len töviskes disznótól. Most látva Golynszkijt, a 
ki a földön ülve idegesen veregette ló-ostoraval 
a csizmáját, eszébe jutott a kutyája és a sün­
disznó s rendkívül mulatott az eseten.

„Hadd idegeskedjék, mérgelődjék“ — gondolta 
mosolyogva.

Golynszkij pedig ez alatt igy beszélt:
— A pokolban külön osztályt rendeznek be az 

olyanoknak, mint kegyed, a kik letépik az almát, 
de nem harapnak belé. Sajnálom kegyedet. Ke­
gyed sok jót elásitozik az életben. S a mi fő, én 
nem értem — folytatta egyre jobban és erőseb­
ben csapkodva az ostorral a csizmaszárát; — 
nem értem : miért történik mindez ? Minek a ked­
véért ? Micsoda különös kódexe ez az erkölcsös­
ségnek ? Hiszen a férjét úgy sem szereti kegyed! 
S én tetszem kegyednek: Hát akkor mi ez ?

Alekszejevna Julia hallgatott és mosolygott.
Golynszkij nem láthatta jól a virradatban azt a 

mosolygást, de érezte azt s attól még jobban 
mérgelődött.

— Jöjjön ide . . . üljön le mellém — felelt I csöndesen Alekszejevna Julia.

— Miért?
— Mert ön vadállat.
„Fél lólem* — gondolta Golynszkij s hirte­

len talpra ugorva, két lépést tett Alenszejevna 
Julia felé.

— Hallgass meg! — szólt suttogva s megfogva 
az Alekszejevna Julia kezét s igyekezvén öt ma­
gúhoz vonni. — Hallgas meg . . . hiszen minden 
csak bolondság. . . . No, hat miért vagy olyan ? 
Hiszen te szeretsz engemet. . . . No, miért . . . 
ez ? — hebegett Golynszkij, maga sem tudva, 
hogy mit beszél.

Alekszejevna Juliu szótlanul kapta el magát 
tőle. Latta azokat az égő szemeket, látta a szen­
vedélytől elferdült száját a mindez tetszett neki, 
de — maga sem tudva miért — védelmezte ma­
gút, a mosoly eltűnt arczárói, az ő szemei is ki- 
gyuladtak és haragosan néztek. Két vad küzdelme 
volt ez a mindkettőjüket elfogott szenvedélyben, 
küzdöttek a miatt, a mit mindketten szenvedélye­
sen kívánták, a mire mindketten törekedtek. Alek­
szejevna Julia észre sem vette, hogy a mogyorófa 
aga bele akadt a hajúba s.-szétzilálta azt, Go­
lynszkij pedig rálépett a lovagló-ruhája uszályára 
s betaposta azt a homokba.

Egyszerre csak mindaketlen összerezzentek és 
elugrottak egymástól. Valami megmozdult a bok­
rok közt, távozó lépések hallatszottak, a lovak 
füleiket hegyezték és prüsszúgtek.

— Itt volt valaki — suttogta Alekszejevna 
Julia. . . .

Golynszkij nem szólt. Ő nem hallott egyebet, 
csak a szive heves dobogását. Melle zihált, feje 
égett.

— Ki volt itt ? — kérdezte Alekszejevna
Julia. . . .

— Nem tudom — felelt tompán és boszusan 
Golynszkij.

Alekszejevna Julia észre vette, hogy haja szét 
van zilálva s gyorsan rendezni kezdte azt. Go­
lynszkij nagy léptekkel a lovakhoz ment és rendbe 
szedte a kantárokat. Hidegen, szótlanul felültette 
a nyeregbe Alekszejevna Júliát, maga is felugrott 
s elindultak a bokrok közt az ut felé.

Alekszejevna Julia már megnyugodt s némileg 
őrült, hogy a dolog igy végződött, hogy ha valaki meg 
is látta ókét, csak az ő hajthatatlanságát láthatta. 
De ki leshette volna meg őket ? Talán Uhmiljev ? 
Ez a gondolat, a mint eszébe ötlött, igen valószí­
nűnek tetszett neki. Már említeni is akarta azt 
Golynszkijuak, de az szótlanul lovagolt, még csak

rá se nézve Alekszejevna Juhara. Éz latta, lmga 
Golynszkij mérgelődik s nagyon tetszett neki 
dolog. A kutya, a mely dühösen vonított a sün- 
diszoo felett, ujra eszébe jutott.

Igv, némán értek el csaknem a faluig. Golynsz­
kij igyekezett holnapi munkaira, munkavezetőjére, 
s arra a levélre gondolni, a melyet Pétervarra 
kell küldenie. Alekszejevna Julia mosolyogva né­
zett rá : nevetséges is, kedves is volt a mérnök 
ebben a pillanatban s szerette volna azt meg­
csókolni.

— Ön nálunk hál ma? — kérdezte végre tőle.
— Nem tudom — felelt Golynszkij szárazon.
— Be van önnek rendezve a szoba.
— Ha be van rendezve, hat itt halok.
— Juj, heh durczás ! — suttogott kaczérkodva 

Alekszejevna Juha s úgy rántotta meg a kantár- 
szarat, hogy a Rob-Roj egészen a Donecz mellett 
haladt; — haragszik? — suttogott tovább a Go­
lynszkij szemébe nézve s jobb kezével átölelve 
annak a nyakat.

Golynszkij megfordult a nyergében s derékon 
ölelve Alekszejevna Júliát, szenvedélyesen ajkan 
csókolta azt.

A Rob-Roj kissé félrehuzódott s Alekszejevna 
Julia annyira félre hajlott, hogy már majd leesett, 
de egy erős mozdulattal ellökte magától Golynsz- 
kijt s elvagtatott. A Donecz utána iramodott, a 
lónak patai alatt dobogott a kis hid, feltűnt a 
falu kerítése s a két lovas vágtáivá ért be az 
udvarra. A kapu alól ugatva ugrott ki a házőrző 
kutya, de megismervén a jövevényeket, rögtön 
elhallgatott. Egy fiatal lovász, a ki bóbiskolva 
várta az urakat a tornáczon, felállt és átvette a 
lovakat,

— Én nem fekszem le ... . várni logok — 
sottogta Golynszkij, elbúcsúzva Alekszejevna Jú­
liától.

Az nem felelt, csak könnyedén meglegyintve 
ujjával annak ajkát, aztán gyorsan kopogva kis 
czipöinek sarkával bement a szobájába. Golynszkij 
felment a nyikorgó lépcsőn az emeletre, a hol 
számára a szoba berendezve voltt

Alekszejevna Julia sietve levetkezett s bement 
a háló-szobába.

Fjodorovics Tivadar hanyatt feküdt, egyik kezét 
a feje alá téve, másikat pedig a melléré s han­
gosan, nehezen hortyogolt. Legyek mászkáltak 
arczan és kopasz fején. Elfeledte leereszteni a ne­
héz függönyöket s a haló-szobaban e miatt egé­
szen világos volt, a bezárt ablakok miatt pedig

a lég nyomasztó. Alekszejevna Juha kinyitotta az 
ablakokat. Kinézve, látta, hogy a lovász az udva­
ron at vezette a Donecz-et és a Rob-Rojt. A 
baromfi-udvaron kiabáltak a kakasok, a turnaczoa 
pedig nyihogva s tabuval a tőidet verve vaka- 
rudzutt a házőrző kutya. Fjodorovics Tivadar to- 
v .pb hortyogolt. kellemetlenül kapkodva a levegő 
után és nyámogva.

Alekszejevna Juha vagy öt perczig állt a* 
ablaknak nem gondolva semmire sem, csak valami 
különösen mosolyogva. Azután betette az ablakot, 
lebocsatotla a függönyöket s csaknem tapogatódzva 
ment az. ágyához. Mar ki akarta a nyújtani a 
kezét, hogy (elköltve Fjodorovics Tivadart, l,,e?" 
kérje öt, hogy ne hortyogjon, de a keze valahogy 
magútól lebocsatkozott. Alekszejevna Juha elól b 
leült, azután a nélkül, hogy a pongyolája; le­
vetette volna, lefeküdt az ágyára, s igy feküdt 
mozdulatlanul néhány perczig. Egy szúnyog epen 
a füle mellett döngölt, a szomszéd szobában, az 
öltözőben pedig egy felébredt légy röpködött. Lgy 
rémlett neki. hogy felette, az emeleten, válást 
nagyon lassan, óvatosan járkál. Ideges rangja 
futott végig egész testén, óvatosan leeresztve 
lábat az agyról, felkelt és nesztelen léptekkel ki­
ment a szobából.

Átmenve az ebédlőn, a vendéglátó termen, k.- 
nyittatta a terraszra nyíló ajtót, s áthaladva a 
terraszon, lement a kertbe. A Golyus/ kij szoba,,a 
nak az ablaka nyitva volt. Alekszejevna Julia meg­
állt az ablak alatt, felvett a sétaulrol néhány 
apró kavics-törmeléket s erősen földobta azt. 
kavicsok oda koppantak a ház falához, egy azon­
ban az üveget érte. Erra Alekszejevna Julia csak­
nem futva rohant az utón ahhoz a lugashoz, a 
melyben a billiárd állt.

Golynszkij kinézett az ablakon, s meglátva 3 
lugas felé szaladó Alekszejevna Júliát, lógta * 
sajkáját s gyorsan, de óvatosan kisietett szobájá­
ból s lement a lépcsőn.

Csaknem ebben a pillanatban zárult be halk 
neszszel az Uhmiljev ablaka. Ez az ablak, ep 
úgy, mint a Golynszkijé, ugyanegy kertre nyílt«« 
csakhogy el volt takarva a vén, ágas-bogas hars 
fától.

Alekszandrovics Pál nemcsak bezárta az aWa 
kot, de még a függönyt is lebocsatotla valamiéig 
aztan a szobája közepére menve, egyszerre < ■ 
elkezdett alig hallható, kelletlen és kelletne 
hangon nevetni.
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Lázadás mindenfelé.

London, aug. 29.
A Daily News-nak jelentik Sanghaiból augusz- 

tos 28-áról: Egy amoy-i távirat szerint a japánok 
, taotei háza ellen ágyukat állítottak fel. A hely­
iét fenyegető. A taotei tiltakozott a csapatok 
partraszállitása ellen s kijelentette, hogy ha mégis 
partra szállnak, nem állhat jót a rend fentartásá- 
ért. A Caftene nevű amerikai ágyunaszád paran­
csot kapott, hogy Amoy ellen vonuljon.

London, aug. 29.
A Daily News jelenti Honkongból: A Castine 

jelző ágyunaszád azt ;a parancsot kapta, hogy 
Amoyba menjen. A Times-nak jelentik Honkong­
ból: A Styx angol czirkálóhajó tegnap éjjel hirte­
len Amoyba ment.

Honkong, aug. 29.
A harmadik indiai dandár azt a parancsot kapta, 

bogy itt állapodjék meg. Sok khinai kereskedő 
beszüntette az áruszállítást Amoyba, mert ezt a 
várost japánok tartják megszállva. A nyugati fo­
lyóról érkezett jelentések szerint a khinai csapa­
tok 15 dsonkan Hszucsau felé tartanak.

Berlin, aug. 29.
A Wolf-ügynőkség jelenti Tiencsinből 26-iki ke­

lettel : Japán részéről jelentik, hogy kilátás van 
rá, hogy japán csapatok megszállják Paotingfot. 
Takuból japán csapatok tartanak egyenest Pao- 
trógfu felé.

Páris, aug. 29.
Courrejolks franczia tengernagy azt táviratozza, 

hogy egy ágyunaszádot küldött Sanghajba, a 
jnelvnek a .Jangce folyón felfelé kell közlekednie.

Berlin, aug. 29.
A .Jaguár* parancsnokának jelentése szerint a 

Pekinggel való távirati összeköttetés sűrűn meg 
von szakítva.

Jokoháma, aug. 29.
A „Suma* japán czirkáló parancsnoka távira­

tozza Gensanból, hogy Soengcsinben a zavargáso­
kat tisztán helyi okuk idézték elő. Későbbi soeng- 
csini jelentések azt mondjak, egy japán tulajdont 
elpusztítottak és uj zavargások várhatók, ha az 
elmenekült koreai hivatalnokok erős csapatosztály- 
lyal vissza nem térnek.

Frankfurt, aug. 29.
Hint a „Frankf. Ztg.“ Sanghaiból jelenti, ott 

összeesküvést fedeztek fel, a melynek az volt a 
czélja, hogy az egész varost minden épületével 
együtt fölégessék. Az európai hivatalnokoknak és 
katonai személyeknek megtiltották, hogy éjjel el­
hagyjak lakásaikat. A helyzet igen kritikus.

VIDÉK.
* Pestmegye közigazgatása. Pestmegye közigaz­

gatási bizottsága jövő havi ülését szeptember 13 áo, csü- 
tünökün tartja meg, Beniczky Ferencz főispán elnök­
lete mellett.

A közigazgatási tanfolyam 
előadói.

A belügyminiszter ma teszi közzé a hivatalos lapban a 
közigazgatási tanfolyamok tanárainak és előadóinak kine­
vezését :

A kolozsvári községi közigazgatási tanfolyamnál 
igazgató helyettesi tiszttel Csiszár Gyula vármegyei 
főjegyzőt, előadói tiszttel pedig, az igazgatón és igaz­
gató " helyettesen kívül, dr. Láposi-Hegedűs Árpád 
vármegyei aljegyzőt, dr. Ignácz István főispani tit­
kárt, Kozma Ferencz kir. tanácsos kir. tanfelügyelőt, 
dr. Nyerges Zsigmond vármegyei tiszti alügyészl, dr. 
Bavlik Sándor varmegyei aljegyzőt, dr. Persian Xiktor 
szolgabirót, dr. Rohonczy Lajos varmegyei árvaszuki 
ülnököt, dr. Stersky Víncze pénzügyi segédtitkárt, dr. 
Szabó Gyula városi tanácsost. Szász Károly vármegyei 
főszámvevöt, Toczauer Ödön főszolgabírót, Isiissul 
Gabor városi alkapitanyt, H. Veress Károly főszolgabí­
rót és Zabulik László varmegyei tiszti ügyészt, — a 
szombathelyi községi közigazgatási tanfolyamnál igazgató 
helyettesi tiszttel dr. Ernuszt Józsefet, szombathelyi la­
kost, előadói tiszttel pedig, az igazgatón és igazgató he­
lyettesen kívül, Halász Ferencz kir. tanácsos kir. tan­
felügyelőt, dr. Huszár Pál pénzügyi stgédtilkárt, Já- 
nossy Gabor arvaszéki ülnököt, dr. Aémeth Gyula 
ügyvéd vármegyei helyettes tiszti ügyészt, Jiyulassy 
István nagy-csümötei körjegyzőt, Sényí Kálmán anya. 
könyvi felügyelőt, Somogyi Miklós kőszegi járási főszol_ 
gabirót, dr. Szabó László ügyvéd vármegyei tb. tisz,. 
ügyészt, Szakonyi István varmegyei aljegyzőt és Sza^

XV.
Másnap reggel mindenki későn kelt. kitmer 

Vaszilyevna Mária sokáig üldögélt egyedül a ter- 
raszon és szomorúan nézett az üres poharakra, 
csészékre, vajtortákra, kenyeres kosarakra (a me­
lyek a legyek ellen mind le voltak takarva) s a 
tejes és tejszínes köcsögökre.

Legelsőnek Fjodorovics Tivadar jelent meg. 
Rossz kedve voit. Először azért, mert tegnap nem 
a kellő időben feküdt le, ma nem a kellő időben 
kelt föl s ezen felül tegnap nemcsak jól bevacso- 
rált, de még jócskán ivott is s mindennek az 
volt a mai eredménye, hogy roppant fájt a feje. 
A vér lüktetett a fejében, még pedig koronkint 
oly erősen, hogy oda-oda kapott a halántékaihoz 
t erősen szorította azokat. Teát inni egyszerűen 
nem bírt s csak pohár hideg tejet ivott meg.

— Hat Golynszkij elutazott ? — kérdezte Va­
szilyevna Mariától.

— Már régen . . . még hat óra tájban ...
Megjelent Kazin Gyuri. Mint mindig, most is

friss és vidám volt.
— Nekem meg a fejem fáj — tudatta vele a 

baját Fjedorovics Tivadar.
Valószínűleg a barometrumtól . . - vagy mit is 

mondok... az időváltozástól. Ma valószínűleg 
esni fog.

— Hat leszállt a barometrum?
— Le; — s Gyuricza pontosan megmonda, 

hogy hány milliméterrel esett a barometrum.
— Nem; nem a barometrumtól van, hanem 

attól, hogy tegnap este vacsoráltam és bort ittam 
— szólt szomorúan Linyájev.

— No, ugyan sokat ivott! — kezdte Gyuri, de 
Fjodorovics Tivadar egyet legyintett arra a kezé­
vel és pattogó hangon szólt:

— Nekem este egyátalaban nem szabad ennem.
Azzal felkelt s bement a terraszról a házba, 

minduntalan kapkodva a fejéhez.
Vaszilyevna Maria a télül tudakozódott Gyuri­

tól, hogy vígan voltak-e tegnap. Gyuri azt felelte, 
hogv elég vígan, 3 e közben hanyagul inni kezdte 
a kávéját. Vaszilyevna Mária előtt általában nem 
érezte magát feszélyezve, sőt kissé lenézően vi­
selkedett azzal szemben.

Kis idő múlva megjelent a terraszon Alekszan- 
drovics Pál is. Száraz, hideg hangulatban volt. 
Gyuri kérdésére, hogy: hogy érzi magát ? röviden 
felelt:

— Köszönöm, jól. ......
Aztán szótlanul leült a terítékhez s hozzálátott 

ü kávéjához. Gyurinak a barometrumra vonatkozó

kai József vármegyei alszámvevőt, — a nagybecskereki 
községi közigazgatási tanfolyamnál az igazgató helyettesi 
tiszttel dr. Végh Lajos városi tiszti ügyészt, előadói tiszt­
tel pedig, az igazgató helyettesen kivül, Bielek Antal 
vármegyei árvaszéki ülnököt, Keresztes Aladár várme­
gyei tiszteletbeli főszámvevőt, Láday Kálmán pénzügyi 
segédtitkárt, dr. Riest Jakab vármegyei árvaszéki tisz­
teletbeli elnököt, Strósz Béla szolgabirót, Szilágyi 
Albert vármegyei tiszteletbeli főjegyzőt, dr. Vinczehidy 
Ernő vára gyei tiszteletbeli főjegyzőt és Zsíros Mihály 
vármegyei főszámvevőt, — a pécsi községi közigazgatási 
tanfolyamnál igazgató helyettesi tiszttel dr. Trober 
Aladár városi főjegyzőt, előadói tiszttel pedig, az igazga­
tón és igazgató helyettesen kivül, dr. Angyal Pál jog­
akadémiai tanár egyetemi magántanárt, Auguszt Fe­
rencz pénzügyi titkárt, Bolgár Kálmán anyakönyvi fel­
ügyelőt, dr. Daróezy Aladár főispán! titkárt, Deutsch 
Kornél városi főszámvevőt, dr. Jellachieh István jog­
akadémiai tanárt, vármegyei tb. főorvos törvényszéki 
orvost, dr. Koszits Ákos vármegyei tb. főügyészt, Kim 
Gáspár vármegyei árvaszéki ülnököt, Nagy Jenő vár­
megyei tiszti főügyészt, Pintér Ferenez városi tanácsos 
tartalékos honvéd hadnagyot, dr. Rásky Béla ügyvédet, 
dr. Stiver István vármegyei aljegyzőt, Vadnai Jenő 
vármegyei tb. főjegyzőt és dr. Zárai Károly kereske­
delmi- és iparkamarai titkárt, közgazdasági előadót, — 
a máramaros szigeti községi közigazgatási tanfolyamnál 
igazgató helyettesi liszttel dr. Pap Tibor jogkari igaz­
gató tanárt, előadói tiszttel pedig, az igazgatón és igaz­
gató helyettesen kivül, Bátya János vármegyei főjegy­
zőt, Bellas Béla körjegyzőt, dr. Orünwald Zsigmond 
ügyvédet, Iván Endre vármegyei aljegyzőt, Karácsony 
Sándor kir. erdőmestert, hovaes Sándor honvéd alez­
redest, dr. Kozma Sándor vármegyei főorvost, dr. Kun 
Béla jogakadémiai tanárt, Müller Győző vármegyei 
főszámvevőt, Rományi István ügyvédet, Szegedy Gyula 
ügyvédet, Szerémy Györgyöt Maramaros-Szíget város 
polgármesterét, Vaghó Ferencz anyakönyvi felügyelőt 
és dr. Wekerle László kir. tanácsos tanfelügyelőt, — a 
pozsonyi községi közigazgatási tanfolyamnál igazgató he­
lyettesi tiszttel Pápay István miniszteri fogalmazó fő­
ispani titkárt, előadói tiszttel pedig, az Igazgató helyet­
tesen kivül, Füzek Sándor varmegyei tb. főjegyzőt, 
Horváth Géza vármegyei aljegyzőt, dr. Kramolin 
Viktor kir. főügyészi helyettest, dr. Nagy Olivér vár­
megyei tb. alügyészl, Petöcz Jenő vármegyei főjegyzőt, 
dr. Sajtos Samu pénzügyi segédlitkárt, IJjházy Barna 
vármegyei főszámvevőt, Vermes Zoltán varmegyei al­
jegyzőt és dr. Vutkovich Sándor kir. jogakademiai ta­
nárt, mindegyiket egy évi időtartamra, bizta meg.

A budapesti községi közigazgatási tanfo­
lyamra jelentkező hallgatókat a tanfolyam szervezésé­
vel megbízott Rujjy Pál kormánybiztos szeptember hó 
1 — 5 napjain, délután 3-tól 6 óráig veszi fel Vili. kér. 
József-körut 53. szám alatti lakásán. A jelentkezők hat 
középiskolai osztály sikeres elvégzését és legalább egy 
évi oly községi közigazgatási gyakorlatot tartoznak iga­
zolni, a mely elméleti képzettségük elnyerését kővető 
időre esik. Ugyancsak igazolni tartoznak, hogy szeptem­
ber 1-én még községi közigazgatási gyakorlaton voltak. 
Azok a vcdkötelezcttek, kiknek ez évi október 1-én tény­
leges katonai szolgálatra be kell vonulniok, a tanfolyamra 
feltételesen is felvehetők.

A tanfolyam helyisége a székesfőváros VIII. kerületi 
leányiskolájának (zerge-uteza 11. szám) egyik terme, 
mely mintegy száz hallgató befogadására alkalmas. A 
tanfolyamot ünnepicsen szeptember G-án, délután négy 
órakor fogják a reáliskola dísztermében megnyitni és 
7-én délután négy órakor a rendes előadások megkez­
dődnek. A rendes előadási idő délután 4-től 8 óráig, 
hetenkint egy napon 3-tól 8 óráig van tervbe véve 
azért, hogy a tanfolyam hallgatói délelőtt magángyakor­
latot folytathassanak és ilyképen keresethez juthassanak.

EGYHÁZ
Honvédlelkész-klnevezés. A honvédelmi miniszté­

rium Mándoki Sándort, nagyváradi káptalani karkáp­
lánt, a soproni honvéd reáliskolához tanárnak, illetőleg 
honvédlelkésznek nevezte ki.

Protestáns templomok Szabadkán. A sza­
badkai református gyülekezet közelebbről csinos uj 
templomot építtetett. Ennek a templomnak a felszente­
lése vasárnap ment végbe, a mikor nagy örömünnepük 
volt a szabadkai reformátusoknak. A felszentelést Szász 
Károly püspök helyett, ki betegsége miatt nem jelenhe­
tett meg a templomszenteléscn, Adám Kálmán esperes 
végezte. Az esperes felszentelő imája és beszéde után 
fíarsy László szabadkai lelkész tartott predikácziót. — 
Az ágostai hitvallású evangélikusoknak is templom­
szentelésük lesz szeptember 23 án. Ekkorra ugyanis el­
készül a szabadkai evangélikus uj templom is, melynek 
építkezése mar be van fejezve és most már csak a belső 
berendezésen dolgoznak.

Káptalani Jegyzőválasztás. A Csanádi egyház­
megyéi káptalan tegnap ülést tartott, melyben Pacha 
István, jelenleg nagy-szentmiklósi plébános, volt viczerek- 
tor helyére Bidder Jánost választottak meg a káptalan 
jegyzőjévé.

jelentését közönyösen fogadta, csak a fogai közt 
dörmögött valamit. Kisült, hogy ma még meg sem 
fürdőit, mert először is elaludt, másodszor pe­
dig . . . Nos, másodszor, maga sem tudja miért. 
Egyszerűen nem akaródzott neki ma jókor föl­
kelni. Miután a kávéját megitta, felállt s vissza­
ment a szobájába.

Cseperegni kezdett az eső. Az ég elborult 
s a fellegek bevontak az utolsó kék darabot is 
az égen.

Visszatérve szobájába, Alekszandrovics Pál so­
káig járkált fel s alá, egymásután szívta a cziga- 
retteket s azon gondolkozott, hogy mikor és mely 
ürügy alatt utazzék el innen. Tudta, hogy Linyá­
jev protestálni fog, sőt sértésnek fogja venni — 
ez az egyik, a másik meg az, hogy a Pétervárra 
való hirtelen visszautazás egy cseppet sem tet­
szett neki. S most először sajnálta, hogy nincs 
elég pénze, a melylyel külföldre utazhatnék.

„Ennek az asszonynak a szerelmeskedéséhes 
neki persze semmi köze* — biztatta magút fel z 
alá járva,— „de már maga az is kellemetlen, hogy 
ő tanúja legyen ő nagysága viselkedésének. Kelle­
metlen, hogy mint a ház barátja, hallgatag tanúja 
legyen a dolognak. Mert akárhogy vegyük is, ő 
mégis csak baralja Linyájevnek . . . élvezi annak 
vendégszeretetét . . . nos, és talán bizalmát, tisz­
teletét s efféle egyebet is . . . Hogy ő felnyissa a 
szemét ennek a vak embernek: az persze nem az 
ő dolga ... De másfelől kellemetlen, sőt illetlen, 
hogy ő a iolyó dolgokat szemlélje . . . tehát leg­
jobb, ha elutazik.*

Alekszandrovics Pál az ablakhoz ment, felné­
zett a szürke égre, a nedves lombjait leeresztő 
harsfára, a szitaló esőre s kimondhatatlan unal­
mat érzett.

„A falu csak napfényes időben szép, — monda 
magában, azután leült, elővett az asztalról egy 
regényt s szórakozottan olvasni kezdte azt, még 
mindig nem határozva el, hogy mikor s mely 
ürügy alatt menjen el innen ...

Vaszilyevna Mária még mindig a terraszon ült, 
Uhmiljev és Gyuri után megkávéztatta már a 
Szuhodolszkij kisasszonyokat is s most már csak 
az elkésett Alekszejevna Júliát várta.

„Toropov valószínűleg nem is jön*, — gon­
dolta s egyúttal az is eszébe ötlött, hogy ma kö­
rülbelül az ebédlőben kell reggelihez teríteni, mert 
az eső egyre jobban esik.

(Folytatása következik)

Püspöki;épületek átadása. Dessewffy Sándor me­
gyés püspök titkára, Wittenberger Antal pápai kamarás és 
dr. Kun László kanonok kíséretében Makóra utazott. A 
püspök részt vesz azokon a tanácskozásokon, melyek a 
püspki uradalomhoz tartozó uj épületek átadása tárgyá­
ban folynak. Ezekre a tanácskozásokra a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter megbízásából Madács Manó, mi­
niszteri tanácsos Makóra utazott.

Templom-szentelések. Az erdélyi református egy­
házkerület püspöke dr. Bartók György, mint már meg­
írtuk, csak a napokban érkezett vissza székhelyére, egy 
nagyobb s több napig tartott körútjáról. Most mint ér­
tesülünk a püspök szeptember 29-en egy újabb kőrútra 
fog indulni. A küküllői egyházmegyében ugyanis a jövő 
hónap vége felé a szökefalvi, abosfalvi, szászdá- 
nyáni és sövényfalvi egyházak uj templomát szenteli fel 
a püspök s ezt az alkalmat fel fogja használni arra, 
hogy a küküllői egyházmegye nehány egyházközségét meg­
látogassa. A nevezett egyházmegye gyülekezetei nagy 
örömmel vették a püspöknek ezt az elhatározását és, 
mint tudósítónk jelenti, a püspök fogadtatására egy szá­
mos tagból állő rendező-bizottság alakult.

ÚJDONSÁGOK.
— augusztus 29.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése aug. 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, néhogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre........................................ 40 k. — f.
Negyedévre.........................................10 , — „
Egy hóra.................................................3 „60,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ Divat­
szalon“- nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon
beküldhetők.

— Személyi híreit. Gróf Golucliowski Age- 
nor közős külügyminiszter és Méreg Kajetán kö­
vetség! tanácsos Becsből lseidbe utaztak. — Be­
niczky Lajos, Pestmegye alispánja, a ki üdülés 
czéljabúl hosszabb idő óta komárommegyei ara­
nyosi birtokán tartózkodik, e hónap 31-én vissza­
tér a fővárosba és szeptember 1-én ismét átveszi 
hivatalának vezetését.

— A romén jklrály Ischlben. Károly román 
király délután 2 órakor külön vonaton Ischlbe érkezett. 
Fogadására a pályaudvaron megjelent a király, 
György bajor lierczeg, gróf Golucliowski külügymi­
niszter, gróf Paar főhadsegéd, a szárnysegédek, báró 
Pcrfall udvari marsall, Méreg követség! tanácsos, gróf 
Salburg kerületi kapitány cs Wiesinger polgármester, 
Midőn a vonat az állomásra megérkezett, királyunk a 
szalon-kocsihoz lépett, hogy a legszívesebben üdvözölje 
Karoly királyt, a ki osztrák-magyar gyalogezredének 
ezredesi egyenruháját viselte. A két uralkodó többször 
megcsókolta egymást, mire a fogadásra megjelent sze­
mélyiségek bemutatása következett. Karoly király kísére­
tében volt Warthiadi tábornok hadsegéd, Maurocor- 
dato ezredes szárnysegéd és Savovici parancsórtiszt. 
Károly király a bemutatottak mindegyikének szives sza­
vakkal kezet nyújtott. Az osztrák és román színekkel 
díszített pályaudvarról a hasonló díszítésű «Elisabeth» 
szállodáig vezető utón nagy embertömeg állott sorfalat 
és viharosan üdvözölte az uralkodókat. A szállodában a 
román király fogadására megjelent Mária Valéria 
főherczegnő, Gizella főherczegnő és Konrád bajor her- 
czeg, valamint lierczeg Liechtenstein első főudvar­
mester. A király 3 órakor tért vissza villájába, hol fél 
4 órakor ebéd volt, melyen Károly király és kísérete, az 
uralkodóház tagjai, gróf Goluchowski külügyminiszter 
cs más személyiségek vettek részt. Ebéd után Károly 
király a «Villa am Gries»-he ment, a hol Gizella fő­
herczegnő lakik a herczegekkel, azután visszatért szál­
lójába. Hat óra tájban a király kiséret nélkül megláto­
gatta Károly királyt és magával vitte Laufenen át tett 
sétakocsizusára. Hét óra tájt a felségek visszatértek az 
«Elisabeth» szállóhoz, illetőleg a császári villába. Fél 
kilencz órakor az udvar tagjai és kíséretük, valamint 
Károly király és kísérete Gizella fóherczegnönél teázlak- 
A király érte ment és fél tíz óra tájt visszakisérte Ká­
roly királyt szállójába. A román király pénteken délelőtt 
utazik tovább lseidből Müucheube.

— Kossuth Lajos születése napja. Kossuth 
Lajos születése napjának megünneplésére nagyban 
folynak az előkészületek. Újabban az a terv me­
rült fel, hogy a fővárosban rendezendő ünnepsé­
gekre Kossuth Lajos születése helyének, Monok­
nak elöljáróságát is meghívják, Az ünnepségeket 
rendező három bizottság e hónap 30-an, csütörtö­
kön este ti órakor jön össze a Baross-utcza 45. 
szánt alatt levő vendéglő helyiségben.

— A trónörökös a német hadgyakorlatokon. 
Ferencz Ferdinand trónörökös az eddigi dispozicziók 
szerint szeptember 10-én fog Berlinen át Stettinbe, a 
német császarhadgyakorlatok színhelyére érkezni. A 
trónörökös kíséretében lesznek gróf Nostitz-Kieneck altá­
bornagy főudvarmester, a szárnysegéd és a beosztott 
parancsórtiszt. A főherczeg Langenbeck parancsnokid 
tábornoknál száll meg kíséretével. A hadgyakorlatokat 
már két nappal előbb, szeptember 8-án fogják ünneplé­
sen megnyitni a Stettin melletti Krakow-mezőn. A gya­
korlatokon még a következő fejedelmi személyiségek 
vesznek részt: Henrik porosz lierczeg, Albrecht porosz 
lierczeg és braunscliweigi régens, Miksa badeni lierczeg, 
Günther Ernő schleswig-holsteini herczeg és Fürstenberg 
herczege ; a herczegi Vt ndégek legnagyobb része a szep­
tember 7-én Stettinbe érkező császári pár kíséretében, 
Schleswig-Holstein fejedelme, Ernst Günther, azonban 
csak szeptember 10 -én — tehat Ferencz Ferdinand fő- 
herczeggel egy napon — fog megérkezni.

— Igazságszolgáltatás a katonaságnál. 
Megirluk a múltkor, hogy micsoda jelenet játszó­
dott le Aulich ezredes és a hraganzai herczeg 
között, a ki a hadseregben hadnagyi rangot visel. 
A herczeg kard nélkül, de feltett sapkával jelent 
meg egy társaságban, melyben az ezredes is ott 
volt, mire ez figyelmeztette a herczeget, hogy ha 
nincs kard az oldalán, nem tarthatja fenn sapká­
ját feljebbvalói előtt. Ennek az ügynek, mely 
akkoriban élénk feltűnést keltett és a hraganzai 
herczeg távirata folytán eljutott a királyhoz is, 
immár meg van a folytatása is. Aulich ezredest, 
mint értesülünk, álhelyezik Nagyváradról. Ez az 
áthelyezés nyilván azt bizonyítja, hogy a katonai 
igazságszolgáltatásban is érvényes a tétel: si duó 
faciunt idem, non est idem, vagy megfordítva : a 
katonai reglement is változik hadnagy és had­
nagy szerint.

— Rendjelviselési engedély. A király megen­
gedte, hogy teufensteini báró Weiss Károly konzuli 
czimmel és jelleggel fölrubázott alkonzul a királyi ro­
mán korona-rend tiszti keresztjét elfogadhassa és vi­
selhesse.

— A prímást udvarból. Vaszary Kolos bíboros 
lierczegprimás állapota, mint őszinte örömmel értesü­
lünk, határozottan javulásnak indult. Gyengélkedése 
azonban még egyre tart s így egyelőre még senkit sem 
fogadhat. — Dr. KohllUedárá püspök, pápai prelátus 
már visszaérkezett Becsből a fővárosba.

— Az olasz királyi pár utazása. III. Vik­
tor Emánuel olasz király és neje — mint Rómá­
ból táviratozzak — mihelyt az Umberto királyért 
való mély gyásznak vége lesz, hosszabb utazásra 
indulnak. A királyi pár első látogatása a berlini 
udvarnak fog szólani, a honnan azután Pétervárra 
mennek a czári pár meglátogatására.

— Lónyay grófék az angol királynőnél. Lon­
donból táviratozzék, hogy Lónyay Stefánia grófné és 
gróf Lónyay Elemér tegnap az Osíorree-kastélyban a 
királynőnél reggeliztek. A grófné mutatta be férjét 
Viktória királynőnek, a ki erre meghívta gróf Lónyay 
Elemért is a reggelihez.

— Kitüntetések. A király Rasim János komor­
nyiknak az arany érdemkeresztet és Komarek József 
ajtónállónak a koronás ezüst érdemkeresztet legkegyel­
mesebben adományozta állandó nyugalomba helyezésük 
alkalmából.

— A czár utazása. Az újabb időben felmerült sok 
utazási tervre vonatkozólag, melyek mind a Jczárt utaz­
tatták valahova, most egy, az udvari körökkel összeköt­
tetésben levő orosz lap kijelenti, hogy a czár az idén, 
tekintettel a keleti mozgalmakra csakis nagyatyját, Ke- 
resztély dán királyt fogja meglátogatni. Az utazásra föl­
szerelték már a Feljárná Zwicrda (Észak csillaga) és 
Snjetlan (Világosság) nevű yachtokat. A czári pár és a 
kiséret a jövő héten utazik Kopenhágába. A yachtokat 
két pánezélos, egy czirkáló és több torpedóhajó fogja 
kisérni.

— Kitüntetett főazedö. A király Marich Ágoston 
főszedőnek az ipar terén kifejtett szolgálatai jutalmául a 
koronás ezüst érdemkeresztet adományozta. Marich 
Ágoston negyven esztendő óta föszedöje és főtördelője a 
Pesti Naplónak. Az abszolutizmus Idején nagy szolgála­
tokat tett a magyar pubüczisztikának. Mint nyomdász 
elismert kiváló szakember. Marichot kitüntetése alkalmá­
ból minden oldalról melegen üdvözölték.

— A szerb királyi pár nászutja. Sándor király 
és Dragina királyné még mindig a szendrői szőlőhe­
gyekben töltik a mézesheteket. A szendrőiek fáklyás- 
menetet, tűzijátékot rendeztek a királyi pár tiszte­
letére és örümtüzeket gyújtottak a körülfekvő 
hegyeken. A szerb kormány tagjai tegnapelőtt 
Szendrőbe utaztak, a hol a király vendégül látta őket; 
tegnap azonban visszautaztak Beigrádba, hogy részt 
vegyenek az Umberto király emlékűre rendezett gyász­
istentiszteleten, melyet az osztrák magyar palotában 
levő római kathollkus kápolnában tartanak meg. 
Vászics hadügyminiszter azonban a király távirati 
meghívására ismét visszautazott Szendrőre. Ez eseményt 
a bolgár hadsereg mozgósításával hozzák összefüggésbe.
A királyi pár szeptember első napjaiban folytatja kör­
útját az ország keleti részében s Nisből tér vissza 
Beigrádba.

— A szultán jubileuma. Konstantinápolyból táv­
iratozzak, hogy a legtöb hatalmasság bejelentette már 
a portánál, hogy az uralkodók kit bíztak meg a jubi­
leumi ünnepségeken való képviseletükkel. Németországot 
külön küldöttség fogja képviselni, a melyet azonban a 
Konstantimipolybnn székelő nagykövet báró Marschall 
vezet a szultán elé. Az olasz királyt Acinni viczead- 
mirális és Rubaglia ezredes szárnysegéd képviseli, a 
kikhez még panzá olasz nagykövet, csatlakozik. Az an­
gol királynőt valószínűleg az e napokban Konstantiná­
polyija érkező földközi tengeti flottának parancsnoka, 
Fisher altengernagy fogja a jubileumon képviselni. 
Sándor szerb király első hadsegédét, Petrovics ezre­
dest küldi sajátkezű levelével a jubiláns császárhoz. Ro­
mánia nevében valósziuüleg a külügyminiszter vesz 
részt a jubileumi ünnepségeken. Bulgária barom kül­
döttséggel fogja magát képviseltetni. Az egyik küldöttség, 
mely ma utazott el Konstantinápoiyba, a következő ta­
gokból áll : Jvancsov miniszterelnök, Paprikov had­
ügyminiszter és Radoslavov belügyminiszter, továbbá 
az összes nagyobb bolgár városok polgármesterei. Ezen­
kívül Ferdinánd fejedelem a saját nevében egy, a 
szarnytegédeiböl alakitolt küldöttséget meneszt a szultán 
üdvözlésére. A harmadik küldöttség a Bulgáriában lakó 
mohamedánok üdvözletét viszi a szultánnak ; ezt a 
küldöttséget a török császári biztos vezeti. A Jildit-kioszk 
lapjának, a Malumatnak jelentése szerint a jubileum al­
kalmából egy ünnepi rüpirat fog megjelenni, mely .ibdul 
Hamid szultánnak a haladás érdekében kifejtett mű­
ködését fogja tárgyalni.

— Üzérkedő főgimnázium. Makón a fő­
gimnázium igazgatósága versenyre kelt a könyv-, 
papír- és Írószer-kereskedőkkel. Eddig minden 
szükséges iskolai szer bevásárlásánál a türhetlen- 
ségig korlátoztak a tanulókat, hogy mindent egy 
kereskedőnél szerezzenek be, most azonban még 
ezen is túl teszi magát a tanintézet vezetősége. 
Egyszerűen boltot akar nyitni az iskolában. Ipar- 
engedélyt kérnek papír, könyv és írószerek el- 
arusitására és a tanár urak az óra közökben és 
üres óraikban kereskedősegédek lesznek. Szinte 
elképzeljük a mint beállítanak a nebulók a 
boltba :

— Tanár ur, kérek egy krajezárért plajbászt!
És hogy fogják szó nélkül a legrosszabb és leg­

hasznavehetetlenebb olcsó holmikat drugu pénzért 
összevásárolni, nehogy a kereskedősegéd tanár ur 
a számtanból, vagy a latinból megbuktassa. A 
makói kereskedőknek természetesen nem igen van 
Ínyükre ez a dolog, a mely teljesen lünkre tenné 
őket és a miniszterhez fordullak panaszszal az 
igazgatóság eme nevetséges eljárása miatt.

— Mariano Beulllure. A párisi világkiállítás kitün­
tetett művészei között van a zseniális szobrász Mariano 
Beulliure is. Valóságos művész-dinasztiából szármázik, 
melynek hazája Valencia, a spanyol Florencz. A festő 
Constantino Gomez födözte fel ezelőtt huszonöt évvel a 
fiatal Beulliure nagy tehetségét, a mikor az egy mü- 
kiállitásra, melyet Valenciában rendeztek, egyviaszbúl 
formált csoportozatot hozott. Beulliure nemcsak kitűnő 
szobrász, de elismert aquarell-festö is, a kinek müveit 
nagy áron veszik. Kiképeztetését eleinte a valenciai San- 
Carlos-akadémián, majd később Rómában nyerte. Köte­
tekre terjedő anekdoták keringnek róla, hogy milyen 
meseszerü könnyedséggel tudja a legkülönfélébb dolgo­
kat plasztikusan megformálni. Kitüntetése alkalmából 
szülővárosa, Valencia, díszpolgárnak választotta s nagy 
ünnepélyt rendezett a tiszteletére. Beulliure most egy 
monumentális vázán dolgozik, melyet Buenos-Ayres a 
spanyol regens-királynénak akar fölajánlani.

— Pantheon Berlinben. A néniét birodalom fővá­
rosában most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a mi­
ként Parisnak megvan a maga pantlieonja, Londonnak 
a Westminster-Abbey-ja, Berlinnek is legyen olyan csar­
noka, a hova a németek nagy embereinek a holttestét 
és kőbe faragott képmását elhelyezik. A pantheont a 
császári palota déli oldalára tervezik és a költséget lottó- 
j' lukkal akarják üsszeiiozai.

— Kitüntetett munkások. A király Meitzer János 
Lajos és Raul Jakab gyári munkásoknak, a kik 
Scholtz C. A. matheóczi fémárugyárában több, mint 
ötven év óta dolgoznak, az ezüst érdemkeresztet ado­
mányozta.

— Virchow aranylakodalma. A berlini egyetem 
világhírű fiziológusa, Virchow tanár augusztus 24-én 
ünnepelte meg a legnagyobb csendben aranylakodalmát. 
Virchow 1850. augusztus 24-én, mint a würzburgi 
egyetem rendes tanára vette nőül egy orvosnak leányát.
Két fia, valamint egyik veje szintén orTos.

— A polgármester ur zongorája. Mulatságos kis 
adóliistória esett meg egy Ohio állambeli városka pol­
gármesterével. A polgármester ugyanis egy uj zongorát 
vásárolt ugyanannál a czégnél, a melynél a régit nyolez 
év előtt vette. A ezég felkérte a polgármestert, hogy 
adjon egy kis bizonyítványt a régi zongora jóságáról. A 
polgármester udvariasan eleget tett e kérésnek, nem is 
sejtvén, hogy mily kellemetlen következményei lesznek 
annak. A ezég ugyanis reklámra használta fel a pol­
gármester e nyilatkozatát, de így aztán megtudta a vá­
rosi adóhivatal is, hogy a varos fejének már nyolez 
esztendő óla zongorája van, a mely után Ohio államban 
luxus-adót szednek. A polgármester ur tehát kapott az 
adóhivataltól egy barátságos felszólítást, hogy a nyolez 
esztendő alatt elmaradt luxus-adót fizesse meg. A zon­
gorát pedig mind a nyolez évben az eredeti vételár után 
adóztatták meg, mert az ominózus nyilatkozatban az állt 
hogy a hangszer az egész idő alatt épen olyan jó volt, 
mint uj korában.

— A khinai háború és az orosz parasztok. A
tudatlan orosz köznép nagyon fantasztikus képet alkot 
magának a khinai eseményekről. A muzsikok úgy me­
sélik egymásnak, hogy a khinai háború tizenkét évig fog 
tartani, azután Khinábó! kiindulva, hatalmas áradul 
fogja elünteni a bűnös nemzeteket, mindenütt borzasztó 
pusztításokat okozva. Az orosz-khinai háborúból csak 
kevés orosz férfi fog megmenekülni, s azokat is elüldö­
zik majd az asszonyok, hogy az erdőkben lesznek kény­
telenek oltalmat keresni. A muzsikok a khinaiakat csupa 
7 láb magas óriásoknak képzelik, a kik nehéz arany 
gyűrűket hordanak az ujjaikon, mert Khinában annyi 
az arany mint Oroszországban a kő, és sok hegy tiszta 
aranysziklákból van összerakva. De e hatalmas testi 
nagyság mellett is gyenge ellenség lenne a khinai az 
croszszal szemben és egy orosz katona egyedül legyőz 
hetne egy egész ezred kbinait, ha a bűnös oroszoka’ 
nem kellene súlyosan megbüntetni. A végén azonban 
mégis az oroszok fognak diadalmaskodni.

— A színházt tűzoltó, mint kritikus. Az öregebb 
Dumas, ép úgy mint Moliére, sokat adott az egy­
szerű és naiv emberek Ítéletére és munkáin gyakran 
csinált módosításokat az 6 gusztusuk szerint. Fiának 
följegyzései között erre vonatkozólag is találunk egy csi­
nos anekdotát, mely a következő : «Még gimnazista vol­
tam — igy ir az ifjabb Dumas — mikor atyám egy 
Ízben elvitt az Ambigu-szinházba, egyik darabjának a 
főpróbájára. Nagy örömmel mentem vele és a mint ott 
ültem mellette a földszinten, kitünően mulattam. Az 
első három felvonás alatt atyám is jókedvű volt, de a 
négy- dik felvonás alatt észrevehető nyugtalanség vett 
rajta erőt és a mint vége volt a felvonásnak, felsietett a 
színpadra és előfogta a színházi tűzoltót :

— Az első három felvonás alatt a jobboldali kulissza 
mögött állott és nézte a darabot, ugyebár? — kér­
dezte tőle.

— Igen, uram 1
— Hát a negyedik felvonás alatt miért ment a hát­

térbe ?
— De, uram ...
— Feleljen nyíltan !
— Nos, hát azért, mert unt; .ott a du >g! — vágta 

ki a tűzoltó.
— A negyedik felvonás tehát nem jv. ilelyes, másként 

fogom megírni.
Ezzel fogta a kéziratot, üsszelépte a negyedik felvonást 

és haza ment, hogy mást Írjon helyette — olyant, a 
melyik megnyerje a tűzoltó tetszését.»

— Mulató tartalékosok. A torontáli 29. gyalog 
ezredhez bevonult tartalékosok vidám és élelmes polgár 
emberek, a kiket apró szórakozásaikban még a szigorú 
kalonafegyelem sem tud megzavarni. Megtörtént ugyanis, 
hogy a vidám szalmaözvegyek a Torontál melletti barak­
kokból éj idején beszökdöstek a városba lumpolai. 
Fizetni azonban nem fizettek sehol, mert nagy csopor 
tokban járták be a mulatóhelyeket s senki sem mert 
összetűzni velük. A tartalékosok vidám mulatozásait is 
utolérte azonban a sors haragja. Az éjjeli szökdöséseket 
megtudta az ezredparancsnokság is. Az alezredes tegnap­
előtt délután 5 órakor alarmot fuvatolt s mikor a 
barakk legénysége sorakozott, kitűnt, hogy már akkor 
kétszáz tartalékos hiányzott. Erre őrjáratokat küldtek 
szét a városba s ezeknek sikerült is úgy éjfélig üssze- 
ogdosni a sok lu mpoló tartalékost, a kiket aztan fegy­
ver közé fogva kisértek ki a barakkba. A vidám fiukra 
azóta rossz napok járnak, mert most büntetésből éjjeli 
szolgálatot is kell végezniük s még 6 nekik Kell űrt 
állaniok, hogy bajt.irsaik be ne szökhessenek a városba. 
Ez csakugyan kegyetlen büntetés lehet rájuk, mikor ők 
maguk szeretnének elsőnek kiszökni. Így járták a 29-es 
tartalékosok Torontóion.

— A nazarónua vallomása. Érdekes meglepetése 
volt tegnap a nagyváradi rendőrségnek. Egy szegény 
külsejű ember állított be ugyanis az egyik liivatalszo- 
bába s vallani kezdett:

— Nazarénus akarok lenni és mivel vallásom azt 
parancsolja, hogy nem szabad hazudnom, meggyónom a 
bűnömet, akármire büntetnek.

Azután elmondta, hogy a neve Szabó Lajos és régebb 
idő óta vétkes a hamispénzcsinálásban. Nagyv -rád es 
környékét árasztottak el különösen hamis forintosokkal. 
De ö csak bűntárs volt. A iöbünüs Kállai Sándor, a ki 
ói csak úgy tadta a bűnre csábítani, hogy nagy nap­
számot ígért neki. Azt is elmondta Szabó Lajos, hogy 
Kállai Saodor úgy csinálta a hamis pénzt, hogy gipsz­
ből készített formát és ebbe a formába olvasztott ón- 
antimont öntött bele. Az igy készített hamis pénzekkel 
bejárták ők kelten a fél országot. Nagyváradról először 
Száldobágyra mentek, onnan Debrcczenbe és azután 
Miskolczra. Mindenütt sikerrel operáltak, de Miskolczon 
majdnem rajtacsiptek őket, a mitől ő annyira megijedt, 
hogy sietve hazajött Nagyváradra. Itt azután nazarénus 
lett. Kállai Lajost most keresi a rendőrség.

— Öngyilkosság a gyakorlaton. Kassán — mint 
tudósítónk Írja — Hrabcsák András honvéd szakasz­
vezető gyakorlat közben agyonlőtte magát. Mikor a 
zászlóalj a lövőidébe kivonult, Hrabcsák egy domb mö­
gött kilépett a sorból és a füzesben elbújva megvárta, 
mig a zászlóalj elvonul. Azután letette kardját és a 
kabátját, jobb lábáról lehúzta a bakkancsot és szolgá­
lati fegyverének csövét nyakához illesztve, lábujjával 
elsütötte a fegyvert. A golyó rögtön halált idézett elő, 
mert a nyakon behatolva, a koponya tetején jött ki. 
Öngyilkosságának oka az, hogy nem bírt beletörődni a 
k .lonaéíclbe
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— A Sedan-tinnep. Berlinből jelentik, hogy a vá­
rosi tanács elhatározta, hogy az idén nem tartja meg a 
Sedan-ünnépét s nem világíttatja ki a városházát. A 
népiskolákban azonban a tanítók méltatni fogják a nap 
fontosságát.

— Egy kiutasítás története, A magyar keresz­
ténység kilenczszázados jubileuma alkalmából Esztergom 
ban rendezett ünnepélyekből egy kínos becsületbeli aífér 
származott, melyről most sokat beszélnek a primási vá­
rosban. Vaszary Kolos herczegprimás attól a szán­
déktól vezéreltetve, hogy az ünnepély jellegét minél álta­
lánosabbá tegye, azt az óhajtását nyilvánította Nieder 
mann József esztergomi városkapitany előtt, hogy 
az ünnepély rendezésében az esztergomi izraelita vallásu 
polgárok is résztvegyenek. A kapitány ennélfogva fel 
kérte dr. Áldori Viktor ügyvédet, hogy vállalja el a 
bazilikában való szertartás idejére az egyik rendezői 
lisztet, a minek dr. Áldori eleget is tett és a jubileum 
napján frakkban, a rendezői jelvénynyel megjelent a ba­
zilikában. Itt azonban az ünnepély tartama alatt hozzá 
jött Unger Hugó, városi alkapitány és Niedermann ka­
pitány nevében felszólította, hogy távozzék a templom­
ból. Az ügyvéd el is távozott, de két katonatiszttel: 
Csermák Ede fchadnagygyal és Kulcsár Károly had- 
nagvgyal még aznap provokaltatta a tőkapitányt. Ez a 
kiutasításért minden felelősseget elhárított magáról és 
kijelentette, hogy ő nem adott parancsot az alkapitány- 
nak Áldori eltávolítására, miié a segédek Unger alkapi- 
tdnyt provokálták. Az alkapitany azonban becsületszavá­
val erősítette, hogy ő a kapitány utasítására járt el 
Áldorival szemben, sőt néhány nap múlva okmánynyal 
is bizonyította ezt, amennyiben egy levelet mutatóit be 
a segédeknek, a melyben Niedermann kapitány elismeri, 
hogy ő adta a kiutasitasi parancsot. A segédek erre le­
velet intéztek felükhöz, melyben az ügyet befejezettnek 
nyilvánítják, a mennyiben Unger alkapitány nem von­
ható felelősségre, miután ő felsőbb parancsra járt el, 
Niedermann kapitúnynyal pedig a történtek után nem 
bocsátkozhatnak lovagias" tárgyalásba. Hir szerint az 
ügynek Niedermann kapitányra nézve még folytatása lesz.

— Magyar tanulók utazása az 1900. évi pá­
risi világkiállításra. Indulás Budapestről, 
pályaudvar — 1900. szeptember 22 
kor. 23-án Münchenbe érkezés. Egy 
henő ugyanott ; 25-én reggel érkezés Parisba. Szép 
tember 25., 26., 27.. 28., 29., 30. és október 1-én
időzés Parisban ; a világváros és világtárlat megtekin­
tése szakértő vezetők kalauzolása mellett. Visszautazás 
Svájczon át. Október 2-án d. e. érkezés Zürichbe. Egy 
napi és éjjeli pihenő ugyanott. Oktober 4-én reggel 8 
órakor érkezés Budapestre. A tanulmányi utazas felosz­
lása. Minden 20 tanuló egy-egy tanár vezetése alatt áll 
s végzi az utazást. Ekként a felügyelet állandó és 
megbízható. Ezen utazáshoz szülék, tanárok családtagjai 
s általában tisztességes társadalmi állású egyének is 
felvétetnek.

— Drága reczipe. Hogy ^gy-egy kisszerű találmány 
néha több hasznot hoz, mint a legnagyszerűbb vizsgála­
tok eredménye, arra legutóbb újból akadt példa Paris­
ban. Charcot, a modern ideggyógyászat néhány év 
előtt elhunyt legnagyobb mestere komoly munkálatai­
nak szünetében kieszelt egy toiiette-viz reczipét. 0 maga 
nem sokra becsülte az egész találmányt, de a közönség 
más véleményben volt és a toilette-viznek nagy népszerű­
sége lett. Charcot örökösei most a reczipét eladtak egy 
illatszergyárosnak és ez néni kevesebb, mint 605.879 
frankot íizetett nekik érte. Az összegen Charcot fia és 
két leánya, a kik közül az egyik W al deck-Rousseau 
miniszterelnöknek, a másik Eduard y-ndk, a Boir tu­
lajdonosának a felesége.

— Véres nyomok megvizsgálása Egy Van
Engelen nevű belga orvos egy módszert talált föl, 
melylycl a goncszte vöknek kemény vagy fényezett lapon 
hátrahagyott véres nyomait a legpontosabban meg lehet 
vizsgálni. Az orvos eljárása nagyon egyszerű. Erős szűrő- 
papirost vízbe mártanak s aztán hagyjuk a vizet belőle 
kicsepegni. A nedves papirost ruteszik a véres nyomra, 
igen pulia es linóm szivacsosai v -gig simítják s ily 
módon a megvizsgálandó nyom a legfinomabb rész­
letig látható b sz a papiroson. Az igy előállított képek 
két üveglap közé szorítva, bár meddig megőrizhetők a 
nyomozás érdekében.

— Leégett üveggyár. Ajkún — mint nekünk táv­
iratozzék — a Á'os&zte/t-czég nagy üveggyára kigyuladt 
és a lángok oly gyorsan elhatalmasodtak, hogy a gyár 
legnagyobb része martalékul esett a tűznek. A kár igen
nagy.

— Az erény a zálogházban. Az egyik bécsi ál­
lami zálogház igazgatója nagyon erényes ember és szi­
gorúan őrködik a női alkalmazottak felett is, hogy hír­
nevükön mocsok ne essék — különbeni elbocsátás terhe 
alatt. Nemrég történt ugyanis, hogy a nevezett zálog­
ház egy női alkalmazottjától egy értékes párisi derék- 
övet loptak el. A tolvajt elfogták s ez azt vallotta többek 
között, hogy a leány az övét egy kellemesen eltöltött 
souper emlékére kapta egy gavallértól. A zálogház eré­
nyes igazgatója, egy öreg udvari tanácsos nem is hall­
gatta meg a megrágalmazott leány kétsegbeesett védeke­
zését, hanem hitelesnek tartván egy notórius tolvaj ki­
jelentését, a szegény teremtést rövid utón eltávolította a 
zálogházból.

— Öngyilkos gyermek. A bécsi rendőrséget jelen­
leg egy tízéves íiu öngyilkossági kísérlete foglalkoztatja.
A fiút lieigl Józsefnek hívjak és tisztességes szülők 
gyermek«* Szüleinek csak az volt a hibája, hogy elfog­
laltságuk miatt gyermekük nevelése után nem nézhet­
tek, úgy, hogy rossz társaságba került. A hányszor sze­
rét tehette, két évvel idősebb Teréz nővérévé! megszö­
kött hazulról, és sokszor megtörtént, hogy rendőr vitte 
haza a fiatal csavargókat. Tegnapelőtt is eltűnt a kel 
gyermek hazulról, és este megjelent Kehieknél egy 
rendőr s tudomására hozta a szülőknek, hogy fiuk ismét 
a rendőrség házában van, a leánynak azonban nyoma 
veszett. Az apja el is hozta a tiut a rendőrségtől, a ki 
azonban — valúszinüieg a büntetéstől való féléimében 
— hazaterve, kiszakította magát az apja kezei közül, 
felmászott az ablak párkányára és háromemeletnyi ma­
gasságból az udvarba vetette le magát. Állapota élet- 
veszélyes.

— Khinaiak Londonban. Az angol fővárosban, a 
mely rengeteg kiterjedésében szinte a világ minden nem­
zetéből tartalmaz egy-egy mutatvány kolóniát, van egy 
khinai negyed is, a mély az East Eudbeu Limehouse- 
Causeway között terül el és néhány ulczára szorítkozik.
A khinai háború ötletéből az English Magazine 
egyik munkatársa fölkereste ezt a khinai kolóniát és 
most érdekes dolgot tud róla elmondani. A kolónia tag­
jai 2 — 3000 lélekre mennek* és nagyban törekednek 
arra, hogy elangolosodjanak. Nemcsak az otthoni pi­
szokkal hagytak fel és házuk táját rendkívül tisztán 
tartják, de még nevüket is angolra változtatják. így egy 
khinai, a kinek odahaza Lum-Set- Wah volt a neve 
John Chance nevet vett fel, egy másik, a kit Wong- 
Csung- FPez-nak hívtak, most Charles King. Igen sokuk­
nak angol asszony a felesége és ezek az asszonyok nem 
győzik eléggé dicsérni, mily gyöngéden bánik velük 
?árga férjük és mennyire dolgos, iparkodó. Persze az. 
európai szokások közül a kevésbbé dicséretesek sem 
hagyták őket illetetlenül. így hozzászoktak a szeszhez és 
rengeteg sok <gin»-t fogyasztanak, mintegy cserébe 
azért, hogy ők meg az opium-p'pára szoktatták reá ben- 
szülőit angol szomszédaikat

— Kun-a var temetők maradványai. A csongra n 
megyei történelmi és régész-tarsulat a múlt hét folyamá _ 
ismét megkezdte ásatásait Szentesen ugyanazon a terű 
leien, melyen % múlt évben már több nagybecsű hun- 
avarkori sirleletet tárt fel. Ezúttal körülbelül két méter 
melységben egy hun-avarkorbeli régi temető halottsorára 
bukkantak. A sírokból ez alkalommal két teljesen ép, 
egy férfi- és egy női csontvázat sikerült kiemelni, me­
lyeket Csallány Gabor társulati titkár üvegkoporsóban 
fog a társulati múzeumban elhelyezni.

— Szerelmi szolgálat. A legritkább esetek közé 
tartozik az bizonyára, hogy egy szerelmes szivü meny 
asszony kötelet adjon a vőlegényének, hogy felakaszsza 
magát. Ilyen ritka eset történt most meg New-Yorkban. 
Egy Paul Jansen nevű hamis pénzverő ült ugyanis az 
ottani fegyházban s várta bünpörének végtárgyalását. 
Minthogy az Ítélet minden valószínűség szerint több 
esztendei fegyházzal sújtotta volna a pénzhamisítót, ez 
a menyasszonyához könyörgött, hogy csempészszen be a 
számára egy jó erős zsineget, mert ő többre becsüli 
halált a fogságnál. A menyasszony, egy Jetta Bava nevű 
olasz leány csakugyan meg is tette azt az utolsó sze 
relmi szolgálatot s egy fazék levesben erős zsineget 
csempészett he vőlegényének, melyre az fölakasztotta 
magát.

— A pestis. Glasgow! jelentés szerint a pestis 
miatt izolált családokból két leány és egy fia 
pestisben megbetegedett. A betegség tünetei eny­
hék. Ha újabb megbetegedések fordulnának elő, 
Glasgowban a kereskedelmi hajókon elrendelik a 
vesztegzárt.

— Khinai hadicsel. Egy európai utazó, a ki a leg­
utóbbi zavarok idejében Túncsinben volt, mulatságos 
példáját tudja elbeszélni a khinaiak ravaszságának. 
Junius 27-én egy oroszokból, angolokból és japánokból 
álló csapat támadást intézett a khinaiaktól megszállott 
arzenál ellen. Miután az erődöt mar hosszabb időn át 
ostromolták dgyulövésekkel, rohamra került a sor és be 
is vonultak az arzenálba. Ámde itt nagy meglepetés 
várt reájuk. A khinaiaknak se liirük, se nyomuk ; egy 
szálig eltűntek. A sikerült csiny magyarázata az, hogy 
a khinaiak, mikor látták, hogy nem tarthatják az erő­
döt, rozsét raktak az ablakokba és meggyujtották azt. 
A támadó oroszok a tűz pattogását puskaropogásnak 
vélték és kis időre megálltak az előnyomulásban, a mit 
a khinaiak arra használtak fel, fiogy gyorsan és bizto­
san elvonuljanak.

— Két gyermek tűzhalála. Rettenetes halállal 
múlt ki — mint nekünk Írják — a trencsén — hrani 
vasút építésénél alkalmazott egy munkáspár két kis 
gyermeke. Cziba András és felesége bevásárolni men­
tek Zsámbokrétra és három kis gyermeküket őrizet nél­
kül hagyták odahaza egy hevenyészetten épített nád- 
kunyhóban. A legidősebb íiu a tűzhelynél babrált, 
élesztette a tüzet, de oly szerencsétlenül, hogy a 
láng belekapott a kunyhóba és a két kisebb gyermek 
benn égett.

— Rejtélyes bűntény foglalkoztatja — mint leve­
lezőnk jelenti — a temesvári hatóságokat. Egy Wolfram 
János nevű munkás ma reggel a szanadíalvai zsilip 
mellett egy jobbféle paraszlruhába öltözött fiatal nő 
holttestére akadt, kinek testét és arczát számtalan szú­
rástól és ütéstől eredő seb borította. A hatóság közegei 
megállapították, hogy a holltest körülbelül három napja 
feküdt a mezőn s hogy valószínűleg előbb erőszakos 
merényletnek esett áldozatul s csak azután gyilkoltuk 
meg. Egy férfikalapot találtak a holttest mellett, mely­
nek szája finom hatliszt zsebkendővel volt betömve. A 
csendórség és rendőrség közösen kutatják a gyilkost, 
de eddig minden eredmény nélkül.

— Tűz. óriási tűz pusztított ma reggel — mint ne­
künk táviratozz ík — O üniösi Magyar Jenő nagy- 
birtokos Tinójárás pusztáján. Az egész termés elham­
vadt, de elégett egy csomó gép, valamint több gazda­
sági épület is martaléka lett a pusztító elemnek. A kár 
ötvenezer korona.

— Gyilkos apa. Megrendítő bűntény történt ma — 
mint nekünk táviratozz ik — Klicsova krassó szörény- 
megyr i községben. Koszeszku János odavaló lakos ré­
szeg állapotban fiára támadt és miután előbb puskatus­
sal a szemét kiverte, késsel mellbe szúrta, úgy, hogy a 
szerencsétlen íiu pár pillanat múlva meghalt. A vad­
állati apát letartóztatták.

— Megszökött rab. A berettvó-ujfalusi járásbíróság 
fogházából megszökött egy gyilkosság miatt elitéit vesze­
delmes rab, llorvat János, a ki egyike a legismertebb 
gazembereknek. Horvátnak ugyanis egy csöbröt kuliéit a 
czellájából kivinni és megtisztogatni ; nyomában ment a 
szuronyos börtönőr. Mikor a rab a kutiioz ért, eidob'.a

C: üi-; üt s egy merész ugrással átvetette magút a járás­
bíróság alacsony kerítésén s átlábolva a kerites melletti 
moo- ron, a falu határúban levő erdőbe menekült. A 
őrlő:.őr a menekülő után akart lőni, de nem volt éles 

töltés a fegyverében. A megszökött rabot még nem si­
került elfogni.

— Titokzatos eset. A Wiesbaden! kerületi törvény­
szék titokzatos ügygyei foglalkozik néhány nap óta. Egy 
szép fiatal asszony ugyanis rosszullete ellen valami 
orvosságot íratott magának s mikor az előirt poralaku 
mediczinát bevette, néhány pereznyi kínlódás után meg­
halt. A még meglevő porokat azonnal lefoglalta a tör­
vényszék, a droguista ellen pedig, a hal azokat elkészí­
tették, szigorú vizsgálatot inditott. A gyógylüszerkeres- 
kedő azt vallotta, hogy ő buszúnak az áldozata s csak 
a segédje felelős a szerencsétlenségért. A segéd ugyanis 
egy strychnin! és egy gyógyport tartalmazó doboznak a 
tartalmat felcserélte egymással s igy került az orvos­
ságba strychnin. A segédet erre a vallomásra elfogtak, 
de terhelő adatok hiányában ismét szabadon bocsájtot- 
ták. A titokzatos ügyben a törvényszék nagy erélylyel 
folytatja a vizsgálatot.

= Szerelmi dráma az ntozán. A Podmaniczky- 
utczai szerelmi dráma áldozata, Steiner Regina zon- 
goratanitónő tegnap óta mar jobban van, s ki lehetett 
hallgatni. Ep úgy mondotta el az esetet, mint a hogy 
azt annak idején megírtuk, s mint azt a tanuk, s maga 
merénylő, Heller Hugó is elmondotta. A szép leány 
most már tűi van a veszedelmen, s pár nap múlva el­
hagyhatja a Rókus-kórházat.

= Csalás a Kossuth névvel. Egy krajezáros reg­
geli lap a napokban arról adott hirt, hogy a vidéken 
két szélhámos Kossulh-képekre, Kossuth-szoborra gyűjt 
és erre a czélra hamisított gyüjtóiveket használ, a me­
lyeken Tóth János orsz. képviselő aláírásával bizonyítja, 
hogy az illetők az ő meghatalmazottjai. Dr. Tóth János 
orsz. képviselő ezért a következő nyilatkozatban hívja 
föl az illetékes hatóságok figyelmét a szélhámosok tizei­
méire :

Tudomásomra jutott a «Friss Újság» 26-iki számából 
az, hogy két egyén az ország egyes vidékéin pénzt gyűjt 
Kossuth-képekre, Kossuth-szoborra, fs ezen gyűjtést esz­
közük az én nevem felhasználásával, kiadván magukat 
megbizottuimkent, felmutatván a hiszékeny adakozó nép 
előtt egy általam alairt meghatalmazást és egy másik 
közjegyzőileg hitelesített meghatalmazasomat.

Kijelentem, hogy ezen egyéneket nem ismerem, hoz­
zájuk, gyűjtésükhöz semmi közöm, általuk felmutatott 
bármely okmány vagy aláírás, mely tőlem eredetinek 
mondatik : hamisítvány; mert én nem adtam senkinek 
sem aláírást, sem megbízást, sem meghatalmazást arra, 
hogy nevemben pénzt gyűjtsön.

Felhívom a rendőrhatóságok figyelmét ezen csalókra, 
hogy otr, UjI ybct'k, kíiérdekből tartóztassák le

Dr. Tóth János, I 
or a* kesvjsiiű. I

= Elfogott tolvajok. Egy négy tagból álló tolvaj­
szövetséget fogott el a rendőrség, A gólya-uteza 45. 
szám alatt levő házban laktak a jómadarak s majd 
valamennyinn rovott multuak, a kiket a rendőrség 
«nyitogatók» czimen ismer. Nagyobbára ugyanis őrizet­
lenül hagyott lakásokba nyitottak s az igy összelopott 
holmikból hónapokig eléldegeltek. A négy jómadár: 
Nagy Vilmos aranyos-maróthi születésű 20 éves, Bla- 
singer Antal budapesti születésű 24 éves, Zandleit- 
ner Gyula budapesti születésű 24 éves csavargó és az 
utóbbinak kedvese: Lopek Irma virágárusleány, a ki 
a lopott holmikat értékesítette. Lakásukon tömérdek 
zálogezédulát, ruhát, fehérneműt s a betörésben való 
szerszámok epész garmadáját találták. A kompániát át- 
kisérték a vizsgálóbíróhoz.

= Verekedő munkások. Bartus Fábián és Vá- 
radi Miklós munkások, tegnap a király-sörfőzőben nagy 
veszekedést csaptak. Kartusnak ugyanis eltűnt az ezüst 
óraja s Váradit gyanúsította a tolvajlassal. A sértett ön­
érzet és gyanúsítás halasa alatt Váradi felkapott egy 
kőkorsót, s oly erővel vágta Bartus fejéhez, hogy az 
menten összerogyott, s eszméletlenül terült el. A sebe­
sültet haldokolva vitték a Rókus-kórházba, Váradi ellen 
pedig megindították az eljárást.

= A gubacsi erdő halottja. Antoni Jakab má- 
zolót, a kit, a mint azt megírtuk, három nappal ezelőtt 
a gubacsi dűlő erdejében halva találták, ma bontottak 
fül az orvostani intézetben. A Lonczolás megállapította, 
hogy Antoni önkezével oltotta ki életét.

— Életunt kárpitossegéd. Brettner Alajos tizen­
hét esztendős kárpitosseged tegnap este leugrott a fő ut 
59. számú ház második emeletéről az udvar kövezetére, 
a hol eszméletlenül terült el. Az előhívott mentők ma­
gához térítették és megállapították, hogy csak könnyebb 
zuzódásokat szenvedett. Must a Rókus-kórházban ápoljak.

= A szerelem halottja. Szép fiatal leány vált meg 
ma délután erőszakos módon, őnakaratából életétől. 
Csalódott szerelmébeu és megölte a bánat. A promon- 
tori utón levő Macskavilla nevű vendéglő tulajdono­
sának, Dörflínger Sándor huszonkét éves fogadott 
leánya, Mayer Hermina, forgópisztoiylyal halántékon 
lőtte magát és rögtön meghalt. A szerencsétlen teremtés 
szerelmes volt egy sörgyári alkalmazottba, a ki azonban 
elfordult tőle. Kedvesének hűtlenségét annyira szivére 
vette, hogy öngyilkossá lett.

== Halálos ugrás. Grünhut Artúr kereskedő fele­
sége ma délután népszinház-uteza 34. szám alatt levő 
lakásukon a második emeletről az udvarra vetette ma­
gát. A szerencsétlen asszony borzalmasan összezúzott 
tagokkal, holtan terült el a kövezeten. Gyógyithatlan 
betegsége kergette a halálba. Súlyos idegbaj gyötörte és 
a folytonos szenvedések közepette elvesztette életkedvét. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

■= Egyévi önkéntesek egyenruhákat és felszere­
léseket legelegánsabban és olcsóbban mint bárhol besze­
rezhetik Tiller Mór és Társa cs. és kir. udvari szállítók­
nál, Budapesten. Árjegyzéket ingyen küldünk.

színház és művészet.
— A nemzeti színház drámabiráló bi- 

zottsáyn. Hosszú vajúdás után végre megvan a 
nemzeti sziniiáz drámabiráló bizottsága, mely az 
yj igazgatóval megosztottan fogja viselni a fele­
lősseget a nemzeti színházban előadott darabokért. 
A drámabiráló bizottság tagjai — mint értesülünk 
— a következők: Alexander Bernat, Ambrus Zol­
tán, Bartók Lajos, Hlukai Emil (a bizottság jegy­
zője) és Verő György. A bizottság tagjainak kine­
vezéséi legközelebb hivatalosan publikálják.

— Schratt Katalin visszalépése Megemlékeztünk 
róla, hogy Schratt Katalin, a bécsi Burgszinliáz kitűnő 
művésznője meg fog válni a színháztól. Kompetens udvari 
színnűzi körökben az állítják, hogy a művésznő nem tett 
lépéseket szerződése felbontása érdekében, ezzel szemben 
azonban a művésznő is_nyilatkozott bizalmas körben, hogy 
elhatározott szándéka többé föl nem lépni a Burgszinház- 
Lan s e szándékát már jó ideje értésere is adta alkalmas 
formában a színház vezetőségének. Sokan akarják a 
művésznőt rábírni arra, hogy álljon el e szándékától s 
maradjon meg továbbra is a színház kötelekében. A 
művésznő szeptember első felét mindenesetre Becstől 
távol fogja eltölteni.

— hllivóazet a Margitszigeten. Az «Érzsébet-sza- 
natórium» javara u Margitszigeten szeptember 8-án tar­
tandó müvészest iránt általános az érdeklődés, annál 
inkább is, mert a rendezőség feladatául tűzte ki, hogy 
legkiválóbb művészi erőink közreműködését kinyerje, 
l-jabban a rendezőség tagjai sorába leptek : Jókai 
Mór, dr. Muller Kálmán es Julies Fercncz. A rende­
zőség serényi n munkálkodik a müvészest előkészítésén 
bizottsági irodájában, a nemzeti szabóban, a hová is 
mindennemű megkeresések inlezendők.

— Haroz a millióért. Néhány nap múlva immár 
meglesz, a magyar színházban az idei szezon első 
premivre je. Bokor Józsi f énekes fővárosi életképe: 
Harcz a null lóért lesz az idei évad első újdonsága, 
melynek próbái már annyira előrehaladtak, hogy' a 
színház szeptember első hetében megtarthatja u bemutató 
előadást. A darabban, mely kiselih-nagyobb szerepekben 
úgyszólván a színház egész személyzetét foglalkoztatja, 
tarkán változnak a vig és komoly jelenetek, látványos­
ságok és az erős drunai csGekményü helyzetek Erre a 
bemutató előadásra még érvényesek a tavalyi premiere- 
bérlctjegy k, a le nem bérelt helyekre pidig előjegyzé­
seket már most elfogad a színház titkári hivatala.

— A népszínház programmja. Az idei újdonsá­
gok küzül egyelőre a következőknek az előad .sa van 
tervbe véve és pedig az eredetiek közül: Géczy István 
népszínműve : «A mit az erdő mesél», Abonyi Árpád 
népszínműve: «Kuruczvilág», ifj Bokor József operettje : 
«Napfngyalkozas», Schwimmer Aurél operettje: «Fi- 
tine». Kilátásban vannak továbbá : Konti Józsefnek egy 
munkában levő operettje, Barna Izsónak egy operettje, 
uj bohózatot ir Gerü Károly. Az eredeti darabok soro­
zatának gazdagításául érdekes speczialitásként szán­
déka az igazgatóságnak szinrehozui Kisfaludy 
Károly: «A kérők» czimü vigjátékát az akkori éne- 
k. kkel, a főszerepben Blaha Lujza asszonynyal. A kül­
földi darabok közül színre kerül először is: Jones Sid­
ney nagy khinai operetlje: «Szan-Toj», továbbá a «Ca­
sino Girl» (H. B. Smith és L. Engländer); «La fiancee 
des Verts-Poteux» (Ordonnean és Audran); «The Cir­
cus Girl» angol operett (Ivan Caryll és Lioneil Monck- 
Ion), Audran «Nagymogul» ja, melynek szövegét Chi- 
vot és Dum irtuk ; továbbá «Dorothy» angol operett 
(Stephenson és Cellier); «Adam et Eve» franczia ope­
rett Blum és Tocbétól, melynek zenéjét G. Serpette 
szerzetté, úgyszintén Suppé «Modell» czimü operetlje; 
továbbit Beisser Ferdiránd «Egy Pierrot története» czimü 
némajátéka (zenéje Costa P. Minőtől); Paul Perrier «Az 
anyós» czimü bohózata, a «Rivarez és Loupey» czimü 
franczia bohózat és a «Kintornás leány» czimü franczia 
színmű Dornay-ló\. Mindezeken kivül felújításra ki 
vannak szemelve : Szigeti József: «A vén bakancsos 
és fia a huszár», Szigligeti Ede : «Két pisztoly» és a 
«Strike», Rákosi Jenő : «Magdolna», Bokor József: 
«Maria bátyja», Verő György : «A szultán», Almási 
Tihamér: «Milimári» uj átdolgozásban és Konti Jó­
zsef : «Királyfogás» czimü operettje; továbbá az idege­
nek közül: «A párisi élet», «Jolié parfumense» és a 
«Kék szakallu herczeg» operettek Ojfenbach-[ó\, Plan- 
buette «Rip van \Vinkle»-je, Audran «Üdvöskéje» és 
Millöcker «Koldusdiak»-ja.

A zongorázó csuda-gyerekről.
— Irta: id. Ábrányi Kornél. —

Pepito Rodriguez Ariola a neve annak a leg- 
ujabb keletű csuda-gyereknek, a kinek hihetetlen zenei 
tehetségét küriülik most világgá az európai sajtó öblös- 
hangú rcklamtrcmbitái. A mi hírlapjaink is részben

tudomást vettek róla s úgy, a mint Madridból szárnyra 
kelt ez a humbug-óriás, regisztrálták.

A párisi »pszihologusok kongresszusa» elé is odaállí­
tották. a gyereket s olyan csudákat meséltetnek róla, hogy 
minden kopasz zenésznek még képzelt hajaszála is az 
égre mered. Azt Írják felőle, hogy még csak harmadfél 
éves volt s a nélkül, hogy tanult volna, mindent elját­
szott hallás után nemcsak, hanem komponált is, mikor 
pedig negyedfél éves lett, a zongora technikájában már 
elérte a tökéletesség magas fokát (?!)

A Temps — franczia nagy lap — úgy ir a gyerek 
kompoziczióiról, hogy azok felérnek a legtöbb ta­
nult zeneszerző alkotásaival. Szóval: a gyerek 
már mindent tud, a mihez a legnagyobb művészek is 
csak évek hosszú során át izzadságos munka után 
juthatnak, pedig aprócska, gyenge uijacskáival nem 
nem hogy egy oktávát, de még egy nagy harmadol 
is alig tud fogni a zongorán, hanem azért az előadási 
dinamika minden foka felett uralkodik (?!)

•

Megvénültem a zene atmoszférájában s talán van is 
némi fogalmam a zene sajátságai s kellékeiről : de ha­
sonló abszurdumokat — hogy ne mondjam, viiágbolon- 
diló sületlenségeket még nem olvastam kinyomtatva la­
pokban. Ha az uj század hirkovásza igy kezdi: mire a 
végihez ér, azt is el fogja akarni hitelűi a világgal, hogy 
már nemcsak kész pánezélos Minervák pattannak ki 
Jupiter fejéből : hanem kész Mozartok, Lisztek és Chopinek 
jönnek egyszerre a világra. A ki ezt a Pepito-féle 
humbugiádot elhiszi: az bátran elhiheti azt is, hogy egy 
oránguláng-kölyök is lehet olyan zseni, hogy hozzá 
képest Sophokles, Ariosto, Shakespeare, Dante, Goethe, 
Petőfi csak kis Miskák.

De azt a párisi pszihologikus kongresszust is — a 
mely hasonló őrültség kolportázsára (vesztegeti firmája 
pecsétjét — bátran oda lehetne állítani a mi belvárost 
regulázó, eskütéri hídépítő és Gellérthegyet robbantó 
bölcs tribunálunk mellé!

S mindez a művészet legszentebb, legideálisabb haj­
tása : a zene rovására történik, a mely már maga is 
odáig jutott ebben a mindent feje tetejére állító szeczesz- 
sziós korszakban, hogy csak az nem varr belőle arlekin- 
kosztümöket, a kinek már nem jut az utczára dobott 
rikító foltokból.

Feleslegesnek tartom ezzel a Pepito-féle hírlapi mon­
strum-kacsával komolyan foglalkozni. Csak rá akartam 
mutatói, mint egyik elszomorító jelenségére a kornak, a 
hol nem létezik már olyun abszurdum, a mi hívőkre ne 
talalna, kivált ha az emberek kinyomtatva látják az új­
ságokban. Mert azt csak nem kell bizonyítani, hogy ez 
is olyan mesebeszéd, mint a Herkulesről szóló, a ki 
szopós korában már olyan erős volt, hogy a böicsőben 
fojtotta meg a boa constrictort.

*
Különben is az újabb keletű zenészeti csuda-gyerme­

kek, csuda-felnőttek, kapaszkodó primadonnák s tanár- 
Dulcamárákkal már annyira betelt a világ, hogy oda 
sem néz nekik, a mint jönnek-mennek és fújjak vagy 
fujtatjak a riadót, a nélkül, hogy a természet rendjét 
felforgatnák. Igaz, előfordul néha a szellemi világban is, 
hogy egyik gyümölcs korábban megérik, mint a többi, 
de az ilyen korai ugrás, ritkán válik a művészet valódi 
egészségére.

En is emlékszem egy magyar születésű csuda-gyer­
mekre a koronázási évből, a kiből még sem lett semmi 
s nyom nélkül elzüllőt*., mint az egy napos Tisza-virag. 
Egy szegénymódu körmüczbányai tanitó mutatta be ne­
kem bet éves leánykáját, az aranyszőke kis Hlrray 
Gizit. a ki valóban rendkívüli zenei tehetség volt s kérte 
szamara a pártol, sómat. Hangversenyt is adott s az akkori 
lapok mm győztek magasztalni csudaszerüségét, arany­
hegyeket jósolván jövőjének. Több év után, mikor az 
első m. kir. zeneakadémia 1875-ben megnyiit, ez a volt 
csudagyermek is beiratkozott a zongoraosztalybu oly ve­
zetés alá, mint Liszt és Erkel Ferencz. Azt lehetett 
volna hinni, hogy onnan mint uj Messiás kerül ki. De 
mi történt? Satnyult, hanyatlott s a közepes tehetsegek 
is túlszárnyaltak, végre teljesen elzüllött és nyoma 
veszett. — Ellenben tudjuk a műtörténelemből, hogy 
a világ legkimagaslóbb zongora-poétaja : Chopin, 
majdnem 14 éves koráig úgyszólván semmi feltűnőbb 
jelét nem adta későbbi monumentális géniuszának. 
Csak azért hozom fel e példát is, hogy a kik a négy 
éves Pepito csudagyerekről olvasnak, ne vegyék kész­
pénznek a felfújt szappanbuborékot, mert még egy 
Mozart és Liszt — a legnagyobbszerüen bevált 
csudagyermekek — sem produkáltak négy éves koruk­
ban olyan dolgokat, minőket a Temps s a párisi pszi- 
hologusok kongresszusa mesél most a világnak, egysze­
rűen pedig azért, mert a zene épen nem olyan faja a 
művészetnek, melynek talaján még huszonnégy lábú 
csudaborjuk is teremhetnek.

*
Azt is világgá kürtőlik a reklamtrombiták, hogy a 

négy éves zongorázó csudagyermek a többek közt uj 
spanyol katonai indulót is komponált, melyet a kis spa­
nyol királynak, Alfonzónak ajánlott, a ki — szerinte — 
szintén vitte valamire a zongorázásban. Csudáin! lehet* 
hogy még azt is hozzá nem teszik e hírhez, hogy az 
indulót maga Pepitó hangszerelte a bandák részére. 
Ezzel teljes leendett a páratlan humbugiád, melylyel 
szemben is beigazolódott a latin közmondás, hogy : «a ki 
nagyot mond, vagy semmit, vagy bolondot 
mond.y

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Bródy Sándor drámája. Bródy Sándor folyó­

irata : a Fehér könyv, melynek minden füzete hoz 
egy csomó meglepetést az olvasónak, ezúttal — augusz­
tusi számában, mely most jelent meg — minden eddi­
ginél nagyobb meglepetést tartalmaz. Bródy Sándor 
Hófehérke czimmel drámát irt és azt revuejének ha­
sábjain bocsátja a közönség elé. Érdekes vállalkozás 
olyan Írónál, a ki, mint Bródy Sándor, csupa lyrára 
van berendezve és még érdekesebb eredmény, mert a 
Hófehérke sajátos, bizarr, szeszélyes és kiváltképen 
izgató olvasmány. Színpadra, a hol durvább valószínű­
séget követel az ember, ugyan aligha való, de mint 
olvasmány tele van subtilis vonásokkal és souverain 
egyszerűsítései, a mik színpadon meghökkentenének, 
csak emelik a hangulatok varázsai és mélyebbé teszik a 
finomságok reliefjét. A ki a színpad számára dolgozik, 
abban jó résznek kell lenni a mesteremberből, Bródy 
Sándor pedig megmaradt kiváltképen művésznek, a mi 
a mellett, hogy nagyobb és becsesebb kvalitásoknak fe­
lel meg, egyszersmind nem zárja ki, hogy — ha akar — 
a megállapított technikai fogásokat is ne alkalmazza. A 
Hófehérke majdnem a felét betölti a| Fehér könyv­
nek. a többi czikk Sándor és Umberto királyokról, 
Papp Dánielről, Oláh Györgyről, A szerelem életé­
rő1 szól, valamint folytatását találjuk a kötetben az 
Egy rossz asszony természetrajza czimü regény­
nek is.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A rakpartok kiépítése. Harmadik éve már 

hogy a főváros nyomasztó és kedvezőtlen pénzű»-, 
szonyaira való hivatkozással a földmivelésügyi rm:. j2t(r 
tői folytonos halasztást kér ama tartozásainak m-»fiz 
lésére, a melyek a fővárost a rakpartok folytatólagos 
kiépítésének részköltségeiből terhelik. A fővárosnak rn r 
1898 tavaszán kellett 376 ezer koronát a föidmivelt^ 
ügyi miniszternek megfizetni, azonkívül 1899. és idj 
években 300—300 ezer forintot kellett volna fizet.,: £ 
tartozásokra a főváros ezideig semmit sem fizetett \ 
miniszter évról-évre halasztást adott a fővárosnak 
legutóbb ez év tavaszán átirt a fővároshoz, bo»v ~~ 
1898. évben esedékessé vált 376 ezer korona megfizeti, 
sere 1900 október elsejéig ad halasztást. Ma azután e»* 
sürgős leirat érkezett a városházára a földmivel-s, m' 
nisztertől, a melyben a miniszter, ismertetve a rakparté ■ 
kiépítésének históriáját, kijelenti, hogy méltányosságból 
eddig mindig szívesen adott halasztást a fővárósna1/ de 
a fizetési határidő újabb eltolását többet nem en»edé 
lyezheti. A rakpartok kiépítése már eddig js JlM.: 
pénzbe került, a még hátralevő munkák is nagy össze 
get igényelnek, már pedig — Írja a miniszter - 5a;4 
tárczája ügykörébe tartozó ügyek elintézése is óri,» 
pénzt igényel, minélfogva felszólítja a fővárost, hogy "a 
már harmadéve esedékes volt 376 ezer koronát ez éti 
október hó elsejéig, a hátralevő 600 ezer koronát a 
jövő évi május elsejéig a minisztériumnak térítse meg, 
mert az esetben, ha ez összegek megtérítését a főváros 
nem garanlirozza, a miniszter kénytelen lesz a felső 
Margit-rakpart kiépítésére vonatkozó munkálatokat abba- 
hagyni, a mi igen jelentékeny kereskedelmi és ipar; 
sérelmeket idézne elő. — A tanács holnap fog ezzel az 
átirattal foglalkozni és meghajolva a kényszcrh-lvzet 
előtt, a pénz megfizetésére vonatkozó javaslatok megléte- 
lére fogja utasítani ill»ték»s közegeit.

— Fővárosi földbérletek. A fővárosnak i»en sc,k 
kültelki földje van különböző egyéneknek bérbeadva £ 
földek Kőbányán fekvő részének bérlete november 1-en 
letelik. A tanács elhatározta, hogy a földeket november 
1-én további hal esztendőre ujbúi bérbe adja. A mér­
nöki hivatal a tanács felhívására részi tes tervezetet 
dolgozott ki a haszonbéres földek dolgibau. E sz-riut a 
területeket apróbb részekre osztják fel és igy arjiit 
azokat bérbe. A mérnöki hivatal Mosztisa sz'-rint a 
X. kér. XX. számú ligetteleki dűlőben fekvő 297 
120/1200 hold kiterjedésű szántóföldet 146 részFtr-. a 
X. kér. XXI. számú dűlőben fekvő IG. luOő lirC 
hold kiterjedésű szántóföldet 7 részletre, végre a X. í-r 
XXV. számú újhegy dűlőben fekvő 39. 1010 121 >u Lód 
kiterjedésű földet 19 részletre osztják fel. Ehhez a f 
oszláshoz a tanács is hozzájárult s utasította a mű, coki 
hivatalt, hogy a felosztási jegyzék és térrajz alapján az 
egyes bérparczellákat sürgősen tüzzo ki. A bérbeadás 
iránt a tanács felhívására a VI. pénzügyi és gazda;,»j 
ügyosztály intézkedik és e czélból mar legközelebb nyíl 
vános árverést tart, a melyen a pénzügyi és gazdaság, 
bizottság két tagja, az illető kér. elöljáróság, a mernőzi 
hivatal, a számvevőség, a gazdasági hivatal és a gazda­
sági hivatal erdő- és mezőgazdasági osztályának k■; 
viselője is részt vesz. Az árverést több napon kérésziül 
a helyszínén fogják megtartani.

— Julalmazás. A főváros közgyűlése 1600 korona 
jutalmat szavazott meg Hanvay Sándor kerületi fi- - 
járónak s 400 koronát Pogány Lajos közp n . 
számviteli hivatalbeli főnöknek, a közügy érdekében tel­
jesített soronkivüli munkálatokért. A belügyminiszter ki­
jelenti a leiratában, hogy ehhez a határozathoz hoizi- 
járul. Hanvay elöljáró igen nagy és fontos munkákat 
végzett a közelebbi időkben; ilyenek a következők a 
kerületi igazgatásra vonatkozó szabályok átdolgozása, a 
kerületi adóhivatalok uj szolgálati ulasitásán k uz elké­
szítése, az elöljárósági igazgatásra vonatkozó összes 
szolgálati utasításoknak egységes gyűjtemény foglal»«, 
a mérnöki hivatal ügykezelését szabályozó szolgalat! 
utasítás megállapítása, az előljárósági nyomtatvánv- 
minták megállapítása, nyilvántartása é koronként1 rr. 
dosltása körül való eljárás szabályozása. Pogány Latos 
pedig az adóhivatali szolgálati utasítás megállapitasa 
körül fejtett ki buzgó és alapos munkát.

— Kórház-egyesületek egyesülése A Budapesten 
működő «Charité» kórház-egyesület és a «Nyilvános 
ambuiatonum egyesület», mivel mind a kettő ugyanazt 
a czélt szolgálja, kimondotta egvesü ését, a mi elvan 
formán történik meg, hogy az ambulatorium a Char.te,,e 
olvad bele, viszont azonban a Charité budai rm : tő­
intézetét megszünteti s átküllözküdik az ambulatorium 
VI. kér. ó-uteza 26. szám alatt levő helyiségeibe. A b . 
ügyminiszter ezt az egyesülést most jóváhagyta, kikötötte 
azonban, hogy az intézetben csak járó betegeket szabad 
kezelni, ragulyos betegségben szenvedőkre az intéz-t 
működése ki nem terjedhet és az intézet heiyisézeír- n 
szembeötlő helyen fei kell tüntetni, hogy az összes ren­
delések teljesen díjtalanok, végre az igazgató a beteg- 
forgalomra vonatkozó kimutatásokat a főváros tiszti fő­
orvosi hivataliba havonkint köteles oeterj* sztem. A b-i- 
ügymimszter e határozatáról egyidejűleg ért -iletle a fő­
város tanácsát is, mely a rendelkf z sére álló szakköze­
gek utján az intézet működését ellenőrizni köteles.

Adómentes kerékpárok ellen­
őrzése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A közhivatali használatban levő, magántu'ajdont nem 
képező szolgálati kerékpárok ellenőrzése tárgyában érte 
kés átiratot intézett a magyar királyi állami- h-iúrség 
főkapitánya a tanácshoz.

Az atirat elpanaszolja, hogy a rendőrség nem felel­
het meg a kerékpáradó tárgyában alkotott szabj árén- 
deleiből reá háruló kötelességeknek, «a mennyiben a 
szabályrendelet végrehajtása tárgyúban kiadott utasítás 
egyik szakasza azt bizonyos irányban lehetetlenné teszi.»

A közhivatali használatban levő, magántulajdont nem 
képező szolgálati kerékpárok ugyanis nem esnek kerék­
páradó alá. Az ilyen szolgálati kerékpárok adum-: t ő­
ségének igazolására a tanács áltál megbízott IV. kerületi 
elöljáróság külön pléhjegyeket ad ki, az illető hatóságok 
állal bejelentett kerékpárok számának megfelelő mennyi­
ségben. E pléhjegyeket nem a kerületi elöljáróság kö­
zegei, hanem az ilyen adómentes igazolványt kérő hiva­
tal közegei erősitik a kerékpárokra.

Ebben a tényben látja a rendőrség az ellenőrzés ne­
hézségeit. A hatósági ólomzár hiánya miatt visszaélések 
történhetnek. Írja a főkapitány átiratában, és illetéktele­
nül magánhasználatra vehetik igénybe a közszolgálati 
czélból adómentessé tett kerékpárokat.

A főkapitányság ennélfogva utasítást kér, illetve meg 
felelő intézkedések elrendelését kéri a tanácstól, megfelelő 
ellenőrzés lehetővé tétele czéljából.

A rendőrség átirata egyben felsorolja az adómentes 
kerékpárral bíró intézetek és hivatalok névsorát és az 
általok igénylett adómentes kerékpárok számát.

E kimutatásból látjuk, hogy a posta és távirda részére 
40, a térparancsnokság 18, a Ludovica akadémia 20, a 
különböző ezredparznesnokságok 13, a külföldi konzu­
látusok 6, a főváros köztisztasági hivatala ü, a tűzoltó 
főparancsnokság 10, a mentő-egyesület 2, az utmesten 
hivatal 2, a műegyetem és az egyetem hivatalai ő, a 
főkapitányság 5 és több más hatóság egy-egy adómentes 
kerékpárt vesznek igénybe.

A tanács holnapi ülésében fog a kérdéssel foglalkozni. 
Az illetékes ügyosztály azt a javaslatot teeai, hogy j5*6"
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ben az adómentes kerékpároz plébjegyét is a kerOleü 
elöljáróságoknál lássák el hatósági ólomzárral. Ez az 
intézkedés a szabályrendelet és végrehajtási utasítás 
megfelelő módosításával fog járni — és Így mielőtt a 
tervbe vett intézkedést végre lehetne hajtani, még a 
közgyűlés és a belügyminiszter" jóváhagyását kell a’’vál­
toztatásokhoz megnyerni.

foglalkozni,
■hogy jöfő-

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Az országos orvoskongresszus. Az Esztergom­

ban tartandó országos orvoskongresszus igazgatósága — 
mint egy távirat jelenti — szombaton délelőtt érkezik 
Esztergomba. A feldíszített csavargözös-állomáson Wim­
mer Imre polgármester, Mátray Ferencz tiszti főorvos, 
a rendezőbizottság elnöke, beszéddel üdvözlik. Eddig 200 
orvos részvétele van bejelentve, közöttük Kétly Karoly, 
Bókay Ardad, Laufenauer Karoly, Diaballa Géza, 
Grósz Emil, Hegyen Endre, Jendrassik Jenó, Ónody 
Adolf egyetemi tanárok. A kongresszás vezetői a prímás! 
palotában vannak elszállásolva, részben pedig a kano­
nok! palotákban. Este a iürdőszállodában ismerkedési 
estely lesz. Vasárnap reggel lesz az uj városi kórház 
alapkő-ietételi ünnepe. Az alapkövet a kongresszisták 
jelenlétében fogja beszentelni Boltizár József püspök. 
£z alkalommal beszédet mond Wimmer polgármester 
és Walter Gyula prépost kanonok, az épitőTbizottsag 
elnöke. A kongresszus 10 órakor veszi kezdetét a kaszinó 
dísztermében; főtárgyát a nyugdíjintézet alapszabályai 
fogják képezni. Délután kirándulás lesz a Kovacs- 
patekhoz,

TANÜGY.
A sárosvármegyei ált. népnevelő-egyesület e

hó 27-én tartotta rendes évi közgyűlését Eperjesen. Az 
ülés elején üdvözlő távirat ment dr. W'lassics Gyulá­
hoz és Berzeviczy Alberthez, ki az Eperjesen létesí­
tendő tanítói internalus javára 100 koronát küldött. Le­
írhatatlan lelkesedést, eljenzést szült az elnöknek az a 
kij intése, hogy gróf Andrássy Dénes az egyesületnek 
a budapesti Tanitók-Házában tett alapítványa kiegészíté­
séül 3200, azaz háromezerkétszáz koronát adományozott. 
A közgyűlés a nemesszivü adakozót, közfelkiáltással tisz­

teleti tagjává választotta. Tiszteleti tagokká valaszttattak 
még: dr Axuméthy Lajos min. tanácsos, dr. Újvári 
Béla, a «Nept. Lapja» szerkesztője, végül Tahy József 
sárosvármegyei alispán, kin- k kezdeményezésére a vár­
megye 1000 koronái szavazott meg az eperjesi tanítói 
internatus al. pjára. Láng Miháiy eperjesi taniióképző- 
intezeti igazgatót, az egyesületnek ujjuteremtőjét és hat 
év óta faradhatatlan, lelkes vezérét diszelnökté válasz­
tottak. Elnök lett Bakajszii György, alelnök Csontos 
Alajos, lapszerkesztő Remenyik Lajos. Felolvasást tar­
tott Téglás Lajos.

— Alapvizsgálatok az egyetemen. A kir. tudo­
mányegyetemen a jog- és államtudományi karon szep­
tember 3-án reggel 8 órakor kezdődnek az alapvizsgála­
tok, s bezárólag szeptember 22-ig tartanak. A vizsgála­
tok beosztását s a vizsgázók névsorát ma tette ki az 
egyetem központi irodája.

A főváros közoktatás-ügye.
Dr. Körösy József fővárosi statisztikai igazgatónak 

«Budapest székesfőváros közoktatásügyi statisztikája az 
1889 90—1894 95. iskolai évekről» czimü és éppen 
most megjelent XXX-ik közleményéből adjuk a követ­
kezőket :

Elemi népiskolák. Összehasonlítván a testvérváro­
sokban az egyesülés idejéb n (1873) fennállott állapo­
tokkal, azt latjuk, hogy a népiskolák osztályainak száma 
264-ről 767-ra, a népiskolai tanulók száma pedig 
16.000-ről nem kevesebb mint 45.000-re rúgott. A leg­
népesebb iskolákban (igy a külső váczi-uti, bajnok-utezai, 
Rottenbiller-utczai, Murányi-utczaiban) körülbelül 1000— 
1800 nyer oktatást. A fővárosnak 6—12 éves korban 
álló r.épiskokköteles gyermekemül 67%, sőt a fiukból 
72% tóvárosi iskolában nyer oktatást. 1873-ban az is- 
kuu-5 gyermekeknek még 30%-a bérházakban kisebb 
szűk termekben szorongott; 1895-ben ezek száma már 
11%-ra szállt alá és azóta még inkább leszállt. Egy- 
egy tanteremre 1895-ben átlag 55 tanuló jut (1873 ban 
ti4'/2), a mi tehát a törvény által megengedett 80 főnyi 
maximummal szemben igen kedvező viszonynak mond­
ható. A tanulók 24% százaléka munkás- és napszámos- 
családokból került ki, 10%,-nai a szülők kereskedők, 
ugyanennyi a szabó, 63/4%-a szolga, 2ys% gazda, 
3/4% orvos, ügyved. Nemzetiség tekintetében 1873-ban a 
tanulók Cl°/0-a vallotta magút magyarnak, ma 91°/0, 
a mi leginkább a német elem migyarosodási hajlamá­
nak tulajdonítandó. Jellemző azonban, hogy a tótoknak 
— különben jelentéktelen száma egy negyedszázad alatt 
alig változott. Hitielekezet V kinteteben a kathoiikusok 
% részét képezik; az evangélikusok és a helvétek száma 
az utolaó 6 évben növekedett, az izraelitáké 23—24°/0.
A tanulás eredményeiről igen bő statisztikai adatok kö­
zöltéinek : vizsgálat ala vétetett a fontosabb tárgyakban 
elért előmenetel, a kitűnő és az egyéb osztályzatok sű­
rűsége, a bukások száma. Beérjük ez utóbbi statisztiká­
val, felemlítvén, hogy 1000—1000 tanulóból a hetvenes 
évek elején mintegy 200 szokott megbukni, 1881-ben 
csak 162, 1894-ben 157. Úgy látszik tehát, hogy a tan­
erők minden megfeszítése daczára a tanulóknak */6 re­
ize nem képes a tanczélt elérni. A tót gyermekek közül 
az utolsó 6 éven 25,/.iu/0 1 ukott meg, a ném-lekből 
23%, a magyarokból 15Va%- Hitfclekezet tekintetében 
volt 1000 tanuló közt ismétlő az izraelitáknál 135, az 
ágostdiaknál 148, a békéteknél 155, a katolikusok­
nál 183.

Ipariskolák. Ezek száma 1895 végével 22-őt tett, a 
beirt tanulók szama 10 2o0, kik közül azonban az év 
végen mar csak3/4 rész j.<r iskolát. A tanulók közt 533 
18 éven felüli is talaihatu. Hitielekezet tekintetében a 
kathoiikusok, de különösen az izraeliták sokkal kisebb 
számmal fordulnak elő, mint a népiskolában. Ellenben 
jóval nagyobb száminál találunk ágostai és református 
tanulót. Legtöbb köztük a iakatosiuas (1177), az aszta­
los (742), a nyomdász és kőműves (600— 6ü0-on felüli 
izamn^l.) Az eleim netel nem igen kedvező : a tanulók 

teljes harmadrésze bukik, sőt a könyvkötők közül 43%, 
ä kövezők közül 53%. Aránylag legjobban állanak a 
nyomdaszinasok (24% al.) Az ipái rajziskolát mintegy 
ezer növendék látogatja, köztük 84 nő. A növendékek 
egyharmad része 20 éven felüli korban áll, a 30 éven 
felüli is 4%.

Polgári iskolák. Ilyen 1895 Len 15 állott fenn,
6 fiuk, 9 leányok szamara, azok 2046, emezek 3471 
tanulóval. Azon tanulók száma, kik minden osztályt vé­
geznek, évről-évre örvendetesen emelkedik. 1889-től 
1894-ig a fiuknál 31%-ról 54%, a leányoknál 40%-ról 
89-ra. Valamint a népiskoláknál, úgy a poigári iskolák­
nál i3 a leányok előmenetele sokkal kedvezőbb, mint a 
fiuké, míg a bukottaké csekélyebb.

Kereskedelmi iskolák, 1895-ben 3 tanoncz és 
Ugyanannyi felső kereskedelmi iskola állott fenn, 632 és 
819 hallgatóval (1895), köztük 13 százalék 18 éven 
felüli korban. Az egyes hitfelekezetek közt az izraelita 
van legerősebben (58°/0-kal) képviselve; utánok követ­
keznek a kathoiikusok, mig ágostai és református alig 
akad. A kereskedelmi iskolák tanulóinak előmenetele 
nem nevezhető kedvezőnek, különösen a tanoncziskolák- 
ban elért eredmény gyenge. Nagy nehézségekkel látszik 
járni a fogalmazás tanítása, melyből a legtöbben nyer­
tek eíegtelen osztályzatot. A felső kereskedelmiben a ta­
nítás eredménye jóval kedvezőbb. A könyv foglalkozik 
továbbá a fővárosban létező gimnáziumokkal és reál­
iskolákkal is, mely adatok azonban a fővárosi statisz­
tikai havi füzetekben már előbb évről-évre közültettek.

Az iskolák költsége. A fővaros összes iskoláiban 
az 1873-ban látogató 17.500 gyermek helyett 1895-ben 
54.500, tehát háromszor annyi nyert oktatást. Ezen 
nagyarányú emelkedésnél még nagyobb mértékben emel­
kedtek azonban az iskolai kiadások, tudniillik 950.000 
koronáról 4% millió koronára, mivel szemben csak 
375.000 korona bevetel áll. Egy-egy elemi iskolába beirt 
gyermek tehát 717, korona kiadást okoz a főváros 
pénztárának, egy-sgy polgári iskolai tanuló 118y2 ko­
rona, egy-egy iparrajziskolai tanuló pedig épen 145 ko­
ronát. Legdrágább természetesen a középiskola, melynek 
minden egyes tanú ója 251 koronát igényel a fővárosi

pénztárból. A költségek legnagyobb emelkedését az ipar- 
1 óoiS l° aDá taPa§ztaljuk, a hol egy-egy tanuló költsége 
1881-ben csak 60%, 1889-ben 60, 1895-ben pedig 145 
koronát tett. A munka befejezésül adja az 1890—1895 
alatt épült iskolák költségét (összesen 30 iskola, 5*3 
millió korona költséggel), valamint tartalmaz egy tanul­
mányt a fiuk és leányok értelmi tehetségéről és haladá­
sáról. Kőrösy igazgató huszonkét éven át folytatott 
és immár 400.000 gyermeket felölelő észlelése alapjan 
~7 aZ0D eredményre jut, hogy a leányok minden osz­
tályban és minden évben a fiuknál jobban haladnak.

törvényszéki csarnok.
A «mártír» barátai. Dwla Máté, a nemzetiségi 

izgatásairól ismert turócz-szent-mártom ügyvéd a múlt 
évben a szent-mártoni vasútállomáson bandériummal és 
szónoklattal fogadta Pisztor Andrást, a Jíarodnie 
Kovinie czimü pánszláv lap szerkesztőjét, a kit a buda­
pesti esküdtszék nemzetiség és osztály elleni izga­
tás miatt nyolez hónapi fogházra Ítélt. A besz- 
terczebányai törvényszék ezért az ováczióért Dula 
Mátét és a vele ünneplőket bűnösöknek mondta ki és 
izgatás miatt Dula Mátét 3 hónapi fogházra, Dula 
Vierát ötven forint, Svehla Ilonát ötven frt, Czabek 
Etelt száz frt pénzbüntetésre és még huszonegy vádlot­
tat egy hónap és tizennégy nap közt váltakozó fogházra 
ítélte. A kir. Ítélőtábla Dula Máté büntetését hat heti 
fogházra szállította le, Czabek Ételt 100 forint pénz- 
büntetésre Ítélte, Dula Vierát ellenben felmentette. A 
többire helyben hagyta a törvényszék Ítéletét. A kir. 
kúria 1. tanácsa, a mely Czorda Bódog elnöklete alatt 
ma foglalkozott ezzel az ügygyei, nagyot változtatott a 
dolgon, a mennyiben a Dula Máté büntetését 6 hó­
napra emelte fel s három ügyvéd barátját: Baltát, 
Mudronyt és Halassát 3—3 havi fogházra, Húrban 
Szvetozárt pedig 5 havi fogházra ítélte,

— Orvosok párbaja. Tavaly, junius 29-én, Szente­
sen az adókiv^tő bizottság gyülésezett, melynek folyama 
alatt dr. Molnár Albert gyakorlóorvos a viták hevében 
sértő szavakkal illette dr. László Vilmos városi főor­
vost. Ez kezet emelt Molnárra, de az megelőzte es 
Lászlót hatalmasan arczul ütötte. A dologból parbaj 
keletkezett, a melyet a szegedi laktanyában vívtak meg. 
Először pisztolylyal lőttek egymásra, de mivel az ered 
ménytelen maradt, karddal folytattak, minek következté­
ben mindketten megsebesültek. A háborúskodó orvosok 
párviadal vétsége miatt a szegedi törvényszék elé kerül­
tek, a mely mindkettőjüket 8—8 napi államfogházra 
ítélte. A tábla súlyosabban Ítélkezett, a mennyiben 
büntetést egy-egy hónapi allarnfogházra emelte fel. A 
kir. kúria V. büntető tanácsa, Losonczy biró előadása 
alapjan helybenhagyta a tábla ítéletét.

A királygyilkos biinpöre.
(Bresci a milánói esküdtszék előtt.)

Alig egy hónapja, hogy az egész világot rémü. 
leibe, egész Olaszországot gyászba ejtette az a szörny- 
tett, a melyet az anarchista tévtanok által go- 
noszszá tett Bresci követelt el, meggyilkolva 
Umbirto olasz királyt. Kincs, ismételjük, még egész 
hónapja és ma már ott állt a szörnyeteg a földi 
igazságszolgáltatás sorompói előtt. És már ma ki 
is mondták fölötte as Ítéletet, a mely szerint, — 
minthogy a halálbüntetést Olaszországban eltöröl­
ték — élethosszig tartó gályarabsággal sújtják.

E búnpór felé fordult természetesen az egész 
világ figyelme. Mi sem természetesebb, mint az, 
hogy mély figyelemmel váriák és lesték, hogyan 
viselkedik ez az emberi vadállat a törvényszék 
elölt ? Mivel védekezik, ha egyallalában védekezni 
akar ? Mivel menti rnagat ott. a hol az igazságot 
osztják és a megtorlást gyakorolják ? Tud-e eny­
hítő körülményeket találni az arányain túlnőtt go­
nosz cselekedetre ? Ezek a kérdések lebegtek ma 
mindenkinek ajkan s ezek a kérdések reszkettek 
a levegőben ott a tárgyaló teremben, a hol nagy 
sokaság gyűlt össze, hogy a század egyik legna­
gyobb gonosztevőjét szinről-szinre lássa.

A kíváncsiságot a pőr lefolyása nem elégítette 
ki. Szinte előrelátható volt, hogy mit fog mon­
dani Bresci. Valamennyien, a kik a sötét és iszo­
nyatos tanokat magukba szívták, megsértett em­
beri jogokra hivatkoztak eddig. Henry, Ravachol, 
Luccheni, a rémület e borzalmas alakjai mind, 
mind azt emlegették, jhogy boszut akartak állni 
az emberiségen, valamiért, a mit maguk sein tud­
tak kifejezni, vagy határozottan kőrvonalozni. Túl­
nyomó többségben félmivelt, vagy egészen neve­
letlen emberek voltak, a kiknek elvadult és elha­
nyagolt leikébe belehullt az anarchista-propaganda 
eszméje, halálosan megmérgezve azt. E tanok 
szörnyűsége épen abban kulminál, bogy a műve­
letlen lelkeket fogékonyakká teszik a gonoszság 
szélsőségei iránt és pokoli tettekre ragadja őket.

Bresci is boszut emlegetett. A szicziliai és 
milánói eseményekért akart boszut állni, ugy- 
mondá. Meg akarta boszulni a nép és a maga 
nyomorát. Az ilyen felfogás ellen hiába protestal 
az egész emberiség. Az elfajult és megmérgezett 
lelkeket meg nem gyógyítja a mindenki előtt vilá­
gos logika, hogy a gyilkosság sem a népnek, sem 
a magánembernek nyomorát meg nem INoszulja, 
nem is gyógyítja, nem is enyhíti . , . Ketreczé- 
ből elfajult vadallat gyanánt megy irtózatov ösz­
tönei után gyilkoló szerszámmal kezében s lépé­
sét kárhozat és iszonyat követi.

Egyebet nem is említett Bresci, mint a boszut. 
Semmi olyast nem említett, a mi világosságot 
vethetett volna e zavart emberi lélekbe, a mi a 
magyarázatot váró, rémülettől és borzalomtól fel­
izgatott emberiség előtt magyarázat gyanánt szol­
gálhatott volna. Csak zavart káromlásokba tört ki, 
a mikor a szólás joga megillette. Szinte artikulá- 
latlan, dühöngő kifejezéseket használt, úgy, hogy 
az elnök kénytelen volt tőle a szót megvonni. És 
igy, miután egyetlen földerítő sugár sem világí­
totta meg e nagy bűnös lelkét, a végtárgyalás 
egész menete nem is nyújtott semmi meglepetést. 
Érdekességét is elvesztette Bresci kihallgatása. A 
törvényszék megtette kötelességét, a mikor a leg­
nagyobb büntetéssel sújtotta a királygyilkost, a 
milyent csak a törvények megengednek. Bresci 
előtt most már megnyílik a bagno; az idő pedig 
elvágtat fölötte s még azt sem érte el, a mi 
pedig az ilyen gonosztevők hiú óhaja szokott 
lenni, hogy a világ kíváncsiságát kielégíthette volna.

A királygyilkos bünpőréről a mai napon a kő­
vetkező táviratokat kaptuk:

Milano, aug. 29.
Ma kezdődött meg a királygyilkos pőrének végtár­

gyalása. Az egész világ érdeklődése kiséri az anarchista 
pőrének menetét s minden országból éekeiti* lile újság­

írók. A végtárgyalást megelőzőleg nagy zavart okozott 
a védő kérdése. Bresci eleinte nem akart ügyvédet val­
lani s önkéntesen senki sem jelentkezett a gyilkos vé­
delmére. A milánói ügyvédi kar együttesen kijelentette, 
hogy nem vállalja el Bresci védelmét, még ha hivatal­
ból rendelnek is melléje ügyvédet. Végül azonban Mar­
téin, az ügyvédi kamara elnöke elfogadta az ügyészség 
megbízását s hivatalból védője lett Ereseinek. A gyilkos 
nak nem tetszett a védelem s előbb Türati szoczialista 
képviselőt, majd a mikor ez politikai félreértésekre való 
hivatkozással elutasította a kérelmet, tegnap Merlino 
római ügyvédet kérte föl a védelemre. Merlino néhány 
anarchista könyvet irt s ezért van hozzá bizalma a 
gyilkosnak.

A mai tárgyaláson tehát két védő szerepel, de mind­
járt a tárgyalás elején a római ügyvéd vette át a vezető 
szerepet.

Reggel öt óra óta a piazza pecciera, a hol a törvény- 
széki palota van, valóságos táborhoz hasonlít. A rend­
őrség tudatában van nehéz feladatának s minden lehető 
óvóintézkedést megtett, hogy a rendet semmi se zavar* 
hassa. A főfelügyeletet a rendőrigazgató maga végzi 
tizenkilencz rendőr-felügyelővel, száznyolezvan rendőrrel, 
kilenczven karabélvossal, két svadron lovassággal és 
százötven gyalogos katonával. Az újságírók részére külön 
számozott padokat állítottak föl s minden pádon rajta 
van az illető lap neve. Merlino ügyvéd, a ki csak ma 
reggel hetedféi órakor érkezett meg, azonnal Ereseihez 
sietett s beszélgetett vele.

A tárgyalás.
Az esküdtek kisorsolása jó ideig tart s ezalatt senkit 

sem bocsátanak be a palotába. A milánói, olasz és 
és külföldi újságírók ezalatt a törvényszéki palota ud­
varán töltik idejüket. Néhányan fenyképfülvételeket ké­
szítenek különböző csoportokról. Merlino ügyvéd a pőr 
elhalasztását követelte formahiba miatt, de a törvényszék 
visszautasította kérelmével. Már tíz óra van s még min­
dig nem lehet belépni a palotába. A táviróhivatal szin­
tén a törvényszéki palota udvarán ütött tanyai s számos 
távirótiszt gondoskodik róla, hogy a táviratokat gyorsan 
expedialják.

Bresci nyugodtan, szinte közönyösen ül helyén. A 
tárgyalás újra való megnyitása után, 10 óra 40 peres­
kor bejelentik az elnöknek, hogy Bresci a szünet alatt 
kijelentette, hogy a kérdésekre nem fog válaszolni.

Az esküdtek kisorsolása után, a mely fél tízig tartott, 
elnök felfüggesztene a tárgyalást és busz perez múlva 
nyitotta meg ismét az ülést.

Bresci, a ki mellett hat karabioieri felfűzött szu­
ronynyal állott őrt, egy két méter magas ketreezben 
volt. Fekete ruhát viselt, piros nyakkendője kellemetle­
nül rikítóit. Arczvonásai nem árultak el izgatoltságo!; 
orra hegyes, kis bajuszát kipödörte, szeme szúrós és 
mélyen fekvő.

Nyomban a tárgyalás megnyitása után felkelt Merlino 
s a per elnapolását indítványozta, mert a vádlott csak 
két nap elölt kérte ót fel védőjéül s mivel uj tanukat 
akar beidéztetni Amerikából.

Az ügyész röviden kijelenti, hogy ellenzi az
indítványt.

Az alatt Bresci a vádiratot s egyéb jegyzeteket olvas­
gatja, majd egykedvűen beszélget védőjével.

Felóra múlva belép a törvényszék s az elnök kihir­
deti, bogy a védők indítványának nem adnak helyet.

Most a kanczellár felolvassa a vadiratot, a m(>ly kö­
rülményesen Írja le a gyilkosságot s csupa ismeretes 
dolgot tárgyal. Kiemeli, hogy Bresci a tett elkövetése 
előtt gyakorolta magát a ezéllövésben s a golyókat be­
vágásokkal preparálta, hogy annál veszedelmesebb sebe­
ket ejtsenek.

Bresci oda sem figyelt. Folyvást törölgetle az izzadt­
ságot homlokáról.

Ekkor a tanukat hívta fel az elnök. Mind megjeien-- 
lek. Tizenegyet az államügyész, ötöt a védelem idé 
zett be.

A tanuk megesketése után következett Bresci ki­
hallgatása.

Bresol kihallgatása.
Az elnök: Hallotta és megértette, hogy mivel 

vádoljak ?
Bresci egykedvűen válaszolja, hogy hallotta, s 

azt mondja, hogy a szicziliai és a milánói ese­
mények érlelték meg benne az elhatározást. Meg 
akarta boszulni a szegény népet. Czinkostársa 
nem volt, senki sem beszélte rá, maga követte el 
a tettet. Háromszor és nem négyszer lőtt a ki­
rályra, mint a vádirat mondja. Három méternyire 
állott a királytól.

Az elnök: Igaz-e, hogy a ezéllövésben gyako­
rolta mag.it ?

Bresci azt feleli, hogy 35—40 próbalővést tett 
czéltablán.

Majd az elnök kérdésére elmondja a gyilkos, 
hogy ollóval es késsel behasogatott a revoivergo~ 
lyóuba, hogyha nem tál .Inak épen a szivet, meg 
akkor is éles és veszedelmes sebet üssenek.

Mialatt Bresci beszélt, az elnök megmutatta azt 
a revolvert az esküdteknek, a melylyel Bresci le­
lőtte a királyt és a golyókat, a melyeket a király 
holttestéből vettek ki az orvosok.

Majd felolvastatta az elnök az orvosszakértők 
véleményét, a melyet a gyilkosság elkövetése után 
tizenhárom órával állítottak ki az udvari orvosok.
A szakértők véleménye szerint az a golyó volt a 
halait okozó, a mely a szívbe hatolt, de a másik 
keltő is halálos volt.

V«1 órakor az elnök a tárgyalást felfüg­
gesztette.

A tanuk éa a plaldoyer-k.
Azután több okiratot olvastak föl, mire az elnök a 

tárgyalást 12 óra 30 pereikor felfüggesztette. Egy óra 
45 pereskor újra megnyílt a tárgyalás a tanuk kihall­
gatásával.

Bal vatori csendőrőrmester azt mondja, hogy a vádlott 
letartóztatáskor sok bántalmazást szenvedett és véresen, 
szétszaggatott ruhában került a börtönbe.

Avogudro tábornok, a ki a király kocsijában ült, azt 
mondja, hogy mikor azt kérdezte a királytól, vájjon 
megsebesült-e, a király azt felelte: «Igazán, azt hiszem.» 
Erre azután kilehelte lelkét. (Mozgás a közönség 
körében.)

Oalimberti és Olivieri tanuk csak ismert részleteket 
mondanak el.

Lupi, a királyi szolgaszemélyzet tagja azt mondja, 
hogy a merénylet után Ereseire vetette magát és torkon 
ragadta.

Lamella tanú, a ki Bresciában lakik és Ereseinek 
barátja, azt mondja, hogy a vádlottat három nappal 
a merénylet előtt látta, de szokatlan dolgot nem vett 
észre rajta.

A Cambiaghi tanunők, a kiknél Bresci lakott és 
Carenzi, egy tojásárusnő, azt vallják, hogy a vádlott 
monzai tartózkodása alatt a merénylet előtti napokon 
nagy nyugalmat mutatott. A vádnak más tanúi semmi 
újat sem mondanak.

Bruguoli Tarcza Bolognából, Bresci barátnője, azt 
mondja, hogy Eresei julius 21-én táviratot kapott, mely­

nek tartalmát a tanú nem ismeri. Bresci e távirat vé­
tele után Milánóba utazott.

A védelem tanúi Bresci jó magaviseletét tanú­
sítják ; családjának Pratoban kis birtoka volt. Fivére 
hadnagy a hadseregben.

A tanúkihallgatások befejezése után az államügyész 
szólalt fel. Beszédét Umberto király uralkodó erényeinek 
magasztalával kezdi, aztán részletesen leírja e merény­
letet és konstatálja, hogy a vádlott előre megfontolt 
szándékkal cselekedett s tettét beismerte. A közvádló 
fejtegetései szerint Ereseinek kellett, hogy bűntársai le­
gyenek. Beszéde további folyamán az államügyész elítéli 
az anarchista elméleteket, melyek utálatos büntettek el­
követésere vezetnek cs azt mondta, hogy a vádlott mel­
lett sem a nyomor vagy a boszu, sem a felindulás 
enyhítő körülményei nem szólnak, hanem nyugalommal 
és czinizmussal kitartóan törekedett egyetlen, átkos 
czélja felé. A közvádló végül kéri az esküdteket, 
hogy Brescit az enyhítő körülmények kizárásá­
val vétkesnek mondja ki.

Az államügyész után Merlino ügyész beszélt, a ki 
czáfolja azt a nézetet, mintha a Bresci által elkövetett 
merénylet az anarchista eszmék terhére volna beszámít­
ható. A történelem azt tanítja, hogy királygyilkosságokat 
minden párt képviselői követtek el. A védő hosszasan 
fejtegeti az anarchista büntettek okait, miköz­
ben az elnök félbeszakítja ; végül figyelmezteti 
az esküdteket, hogy az ö dolguk nem a bosszú- 
állás, hanem az igazságszolgáltatás. Enyh tö 
körülmények megállapítását kéri.

A második védő, Mertelli, kéri az esküdteket, hogy 
Ítéletüknél méltányosak legyenek a vádlott iránt, a ki 
nem ura érzékeinek. A védő elitéli Bresci büntettél, de 
érthetőnek tartja exaltáczióját és tekintettel büntetlen 
előéletére, még egyszer az esküdtek kegyességébe 
ajánlja.

Mario Martélli védöbeszéde közben a hallgatóság 
többször tapsolt.

Martelh, egy hetven éves, ősz aggastyán, mindjárt be­
vezető szavaival maga felé fordította a közönség rokon- 
szenvét. Mértékletesen beszélt s meglátszott rajta a meg­
hatottság és az iszonyod.is védenezének tette miatt.

Martélli után az elnök átadta a szót Bréseinek, mikor 
azonban a gyilkos szinte kiabálva, dicsőítette gaztet­
tét, az elnök hallgatási parancsolt neki.

— jiem törődöm a rám kimondandó Ítélettel 
— igy végezte szavait Bresci. Közeleg a forradalom 
és meg fog engem boszulni.

Az elnök erre megvonta tőle a szót. Majd összefog­
lalta a tényeket, felhívta az esküdteket, hogy lelkiisme­
retűk szerint döntsenek s felolvasta az egyetlen kérdést:

Vétkes-e Gaetano Bresci abban, hogy 1900. julius 
29-én Monzában orgyilkos módon megölte ő felségét, 
Umbertot, Olaszország királyát, igen vagy nem ?

Meg a szükséges felvilágosításokat adta meg az elnök 
az esküdteknek, a kik erre a mellékterembe vonultak, 
aztán kivezettette Brescit és az ülést felfüggesztette.

Az Ítélet.
Milano, aug. 29.

Sürgős távirat. Feladatott 7 óra 20 p. este. 
Épen most hirdette ki a törvényszék elnöke az 

Ítéletet, a mely szószerint igy hangzik:
Ö felsége III. Viktor Emámtl 

isten kegyelméből és a nemzet akaratából 
Olaszország királya 

elitéli
Bresci Gaetanot királygyilkosság bűntettéért 
életfogytig tartó gódyarahságra. Szigorítva magán- 
zarkava■ s összes polgári jogainak elkobzásával. 
A per költségeit az elitéit fizeti.
Bresci egykedvűen, hidegen, állva hallgatta meg 

az ítéletet. Egyetlen egy szót sem szólt s szem­
héja se mozdult.

Az ilélet kihirdetése után az elnök elbocsátotta 
az esküdteket s a tárgyalást berekesztette.

Breed büntetése.

Brescit védője előkészítette arra, hogy «ergastulum» 
vár rá büntetésül. A halálbüntetés eltörlése óta a*, olasz 
büntetőtörvényben ez a legsúlyosabb büntetés. A nélkül, 
hogy az ítéletben külön kimondanák, az ergastuiuru ra 
való elítélés életfogytiglan való fegyhizat jelent, mig a 
bizonyos ideig tar'ó fegyházbüntetésre a «reciusio» szót 
használják. Ergastulum gyanánt a toszkánai parton leró 
San Stefano és Porto-Lcngone fegyhúzat használják. Az 
első hét esztendőben a fogoly magánzárkaban senyved. 
Dolgoznia ugyan szabad, de csak olyan munkát végez- 
hez, a melyhez nem kell vaseszköz és erőfeszítés ; nehéz 
munkát azért nem kap, mert a kosztja nagyon vékony. 
A hét esztendei magánzárka után a foglyot a közös 
munkaterembe eresztik, de állandóan hallgatásra van 
kárhoztatva. Az első hét esztendőben senkivel sem be­
szélhet, kivéve a fegyház igazgatóját, betegség esetén 
az orvost és a papot. A magánzárka hossza négy
méter, szélessége 2’25 és magassága 320 n^ter.
Egyetlen vasrácscsal ellátott magas ablaka van. 
A fogoly nem kap sem könyvet, sem íróeszközt, összes 
bútora vaságy, szék és asztal. Fésűn és kefén kívül 
egyéb eszközt nem adnak kezébe. A büntetés második 
szakaszában, mely a halállal végződik, a fogoly nappal 
a munkateremben van, éjjel pedig egy kis 2 30 méter 
hosszú, 135 méter széles és 108 méter magas háló­
szobában hál, melynek nincs se ajtaja, se ablaka és
csak vasrács választja el a folyosótól, melyen az őrök 
tartózkodnak. A rokonoknak az első időszakban egy 
esztendőben egyszer, a második időszakban kétszer sza­
bad meglátogatniuk a foglyot.

«
Róma, aug. 29.

Volpoli-t, a Róma melletti St. Sebastian plé­
bánosát, a királygyilkosság dicsőítése miatt nyolcé 
havi fogságra ítélték. Volpoli f'elebbezni fog.

Róma, aug. 29.
A megindított vizsgálat alapján Depier monzai 

alprefektust elmozdítottuk állásától és megfosztottak 
fizetésétől.

SPORT.
— Kerékpár és nemzetközi athlettkal verse­

nyek. A «Sportvilág» által ez év szeptember hó 2-án 
délután 3 órakor a csömöri-utón levő versenypályán 
rendezendő nagyszabású országos kerékpár és nemzet­
közi athletlkai verseny iránt sportkörökben nagy érdek­
lődés mutatkozik és daczára annak, hogy a nevezési 
zárnap csak e hó 29-én (szerdun) volt, már eddig is 
számos nevezés érkezeik A kerekpárosok kiválóbbjai, kik 
már bajnoki vagy főversenyt nyertek, a Sportvilág 
nagy dijára készülődnek, mig a nagy kerékpár 
handicap gazdag díjazásával a kerékpárversenyzők 
nagy tömegére bir legvonzóbb hatással. A 10.000 mé­
teres kerékpárverseny, melyben legjobb hosszútáv- 
versenyzőink, nagyszámú vezető apparátussal fognak 
indulni, igen érdekes küzdelemre nyújt kilátást. Mint 
újdonság az athletikai pályán a háromlábú futás, 
melyre buzgón folyik a ^training, fog szerepelni, a 
diszkoszdobás és távolugrásbah pedig a külföldön 
is elsőrangúnknak bizonyult erők fognak egymással 
küzdeni.

— Lawn tennie verseny. A magyar athletikai 
klub szeptember hónap 7., 8. és 9-én, az Orczy-kerti 
tennis-pályán házi lawn-tennis versenyeket rendez. A 
versenyben csakis klubtagok vehetnek részt. A küzdelem 
egyes handicap- és páros scratch-számokból fog állani. 
Tekintve, hogy jelenleg a M. A. C. tagjai játszanak 
legjobban hazánkban, a küzdelem igen érdekesnek ígér­
kezik. A résztvevők között találjuk Tolland országos 
tennis-bajnokot, Weisz Árpádot, Hirsch Sándort, ki 
igen szép stílusban nyerte meg az idei balatonföldvári 
tennis-versenyt, dr. Hallay Ferenczet és még számos 
jó játékost.

— Az alagl nevezések ismét kitünően sikerültek ; 
vasárnapra 81 lovat neveztek, keddre pedig eddigelé 
négy versenyre 47 lovat köteleztek. A sok már ismert 
név között ott vannak mint újabbak : Bármikor, Itour- 
dic, Hirondelle, Fadian, Zaza, Honi, Wabernde Lohe, 
Deiujo, Domi, melyek talán mind szerepre hivatvák az 
alagi pályán. Jó sportra van tehát kilátás mindennap és 
Bécs «konkurrencziája» épen csak látogatottságban lesz 
majd észrevehető.

— Sloan győzelme. Az amerikai csoda-jockey úgy 
látszik hazájában is elismert nagyság. Erre mutat az a 
körülmény, hogy mr. Keene, amerikai istálló-tulajdonos 
10.000 dollárt (— circa 200.000 korona) fizetett neki, 
hogy az uj világ legnagyobb kétéves versenyében, a 
Futurity-stakesben Ballyboó nevű lovát lovagolja. 
Sloan eme fényes ajánlatot elfogadta s tegnapelőtt az 
említett kétévest elsőnek hozta be a czélhoz. Az angol 
jockeyk lassankint meg fognak barátkozni ez uj lovag­
lás! theoriával, mert az eredmények fényesen megezá- 
folják kifogásaik alaposságát.

— UJ football csapat. A nemzeti tornaegylet tag­
jai, kik eddig csak a torna testedző sportjának hódoltak, 
elhatározták, hogy kebelükben egy football csapatot szer­
veznek. Erre nézve az alakuló gyűlést e hó 28-án tar­
tották, a melyen Maurer János egyleti művezetőt diszelnök- 
nek megválasztva, felkértek, hogy a Tattersaal ügyvezető 
igazgatójával, a Tattersaal területén levő telek és egy 
szoba átengedése iránt tárgyalásokba bocsátkozzék. Ha, 
mint a tagok remélik, a Tattersaal ügyv. igazgatója a 
helyiséget átengedi, az első training-óra mar e hó 31-én 
megtartatik.

HÁZASSÁG.

— Esküvők. Lehotkai Lehoczky Tivadar kiváló 
történész és jeles régész leánya Margit e hó 25 én es­
küdött meg Munkácson pvimóczi Szentmiklósy Pál 
m. kir. honvédfőhadnagygyal. Násznagyok voltak : Vá- 
rady Gyula és Rachler Ferencz ügyészek, nászasszo­
nyok : Hunyady Béláné, Buzáth Eugenia és Várady 
Gyuláné, Ooltier Anna. Koszorú leányok : Hunyady 
Rózsa, Dalmady Irén és Várady Mariska Vőfélyek : 
Búza József, Rényi Kálmán és p. Szentmiklósu 
József. — Titteldorf Aladár, a Bcschorner-féle tnü- 
öntő ezég igazgatója, holnap augusztus hó 30-ikán ve­
zeti oltárhoz a nagymező utczai plébániatemplomban 
Wéber Nellie kisasszonyt. — Herz Adolf, a Pester 
Lloyd kiadóhivatalának tisztviselője szeptember 9-én 
délután 1 órakor tartja esküvőjét Nagy-Kanizsán Kohn 
Ignácz odavaló kereskedő leányával, Ilonával.

GYÁSZROVAT.
Kalovlts Alajo&nó szül. Breznay Ilonka hosszú 

szenvedés után életének 27-dik évében e hó 27-én el­
hunyt Egerben.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- ?és közoktat. sügyi miniszter 

Balló Emil kecskeméti főreáliskolai rendes tanárt rendes 
tanári minőségében véglegesen megerősítette* — A m. kir. 
pénzügyminiszter a nyitrai m kir. pénzü/yigazgatósághoz 
Bartsik József szolnoki pénzügyi fogalmazót pénzügyi 
segédtitkarrá, a nagy-károlyi m. kir. pénzügyigazgató- 
sághez Hegedűs Ferencz pozsonyi pénzügyi segédtitká-1 
pénzügyi titkárrá, a pécsi m. kir. pénzügyiirazgatósaghoz 
Radislovits Béla temesvári pénzügyi segedtitkárt pénz 
ügyi titkárrá, a nyíregyházi m. kir. pénzügyigazgatóság 
hoz Békefi László ottani pénzügyi segéd!itkárt pénzügyi 
titkárrá, a lugosi ra. kir. pénzügyigazgatós ághoz Okolt- 
csányi László lugosi és Gallér János temesvári seged- 
titkárckat pénzügyi titkárokká, a nagy-enyedi m. kir. 
peuzügyigazgatósiighoz Medueczky Janos raáramaros- 
szigeti pénzügyi fogalmazó gyakornokot péuzügyi fogal­
mazóvá, a székely-udvarhelyi m. kir. pénzügyigazgató­
sághoz dr. Vargha Imre pénzügyi számtisztet pénzügyi 
fogalmazóvá, a trencséni m. kir. pénzügyigazgatóságiioz 
Ujlaky Gyula szombathelyi pénzügyi fogalmazó gya­
kornokot pénzügyi fogalmazóvá végleges minőségben. 
Popéiba J mos nyitrai és Rettegi Gy irfás dévai II-od 
osztályú pénztárnokokat, jtdenlegi állomáshelyükön, a 
MII. fizetési osztályba sorolással, I-ső osztálya adóhiva­
tali pénztárnotokká, a lugosi m. kir. pénzügyigazgató- 
s gnái S áva Sándor pénzügyi kezelcsi gyakornokul 
ugyanoda pénzügyi irodatisztté, a kolozsvári *n. királyi 
péuziigyigazgatósághoz Miklós N. János pénzügyi tü ­
zelési gyakornokot pénzügyi irodatisztté, a vukovu i m 
kir. penzügyigaz-jatósághoz Koller Oszkár vukovári la­
kost állami végrehajtóvá ideiglenes minőségben, Kiss 
Jenő m.-vásárhelyi díjtalan adóhivatali gyakornokot ide­
iglenes minőségű segeiydijas rn. kir. pénzügyi szárnnyá 
kornokka, Hammeri Rezső budapesti lakost ideiglenes 
minőségű díjtalan szamgyakornokká, — a vallás- és 
közoktatásügyi m. k;r. miniszter Karácson Mihály sza- 
mosujvári lakost a szamosujvávi állami főgimnáziumhoz 
rendes iskolaszolgává, Alapi Sándor budapesti VI kér. 
állami főrealiskolai rendes iskolaszolgát rendes iskola- 
szolgai állás.man véglegesen megerősítette, — ara. kir. 
pénzügyminiszter Krén István és Jakab János pénz 
ügyminiszleri hivatalszolgákat a m. kir. központi állam- 
pénztárhoz hivatalszolgákká, — a szegedi m. kir. pénz 
ügy gazgatúság Bozsó Ferencz végzett felsőgirnnáziu . 
tanulót a szegedi kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségi« 
díjtalan gyak< rnokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
A transzváli háború.

London, aug. 29. Bergendaiból jelentik a 
Daily Maiinak huszonhetedikéról: Buliéi- hadteste 
ma nagy sikert ért el, a mennyiben az ellenséget 
egyik legerősebb hadállásából kiszorította. A ha­
bomnak egyik leghevebb harcza volt ez. A búrok 
kitartása meglepő volt. Egész az est beálltáig 
megszállva tartották a bergendali magaslatokat. 
Hat ágyúból tüzeltek, de kevés eredménynyel. 
Ennélfogva az angolok újra megkezdték a táma­
dást Roberts szemeláftára. Az ellenséges hadállas 
kulcsa egy szinte hozzáférhetetlen dombon volt. a 
melyet a johannisburgi rendőrség tartott meg­
szállva. Három órai ágyúzás után szuronytáma­
dást intéztek az angolok a domb ellen, de ezt a 
búrok be nem várták, hanem egy Maxim-ágyu 
hátrahagyásával visszavonultak. Húsz búrt elfog­
tak és tizenkét halottat találtak. Buller egv 
táborba vonult hét mértlőldnyire nyugatra Ma- 
hadortól.

London, aug. 29. A Laflfan-ügynökség jelenti 
Pretoriából: De Welt búr tábornok szeren,--. 
menekülése folytán teljes a szakítás Kitchen.
Roberts lord közt. Roberts azzal vádo'j • K:.......
nert, hogy az 6 utasításait hiányosan teljesíti ,
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míg Kitchener kijelenti, hogy Roberts lord őt hó­
napokon át tétlenségre kárhoztatta és megtagadott 
tőle minden nagyobb parancsnokságot, aztán pe­
dig az utolsó perczben lehetetlen föladattal bízta 
meg. Kitchener előreláthatólag visszahivatását 
fogja kérni, mert mint Roberts alárendeltjének 
nagyon kínos a helyzete.

London, aug. 29. A Daily Mail jelentése 
szerint Wolseley lord október 31-én leteszi az 
angol hadsereg generalisszimusz! állását, mivel őt 
évi hivatalos ideje lejárt. Az utódja Roberts tá­
bornagy lesz.

London, aug. 29. A Standard-nak jelentik 
Belfastból 27-iki kelettel, hogy a búrok még most 
is megszállva tartják a vasúti vonattól délre emel­
kedő domblánczot, de azokról a sziklákról, ame­
lyekről tegnap lövöldöztek, elkergették őket. A 
szakadékokban még most is vannak kis búr csa­
patok. Két nehéz ágyú időnkint lövöldözi az an­
golok hadállását s kényszeritette az angolokat, 
hogy vonatukat visszavonják.

London, aug. 29. Roberts lord táviratozza : 
Buller tábornok tegnap megszállta Machadodorpot.

London, aug. 29. Roberts tábornagy távira­
tozza Belfastból e hó 22-én estéről: Buller elő- 
csapata délelőtt elfoglalta Mahadodorpot. Az 
ellenség csak csekély ellentállást tanúsított, azután 
pedig északi irányban visszavonult, üldöztetve 
Dundonald lovasitott gyalogsága által. Dundonald 
az üldözést nem folytathatta Helvetian túl a te­
rep nehézségei miatt és mivel az ellenség esetleg 
olyan erős hadállást foglalhatott el, hogy abból 
lovasok el nem űzhették volna. Úgy látszik, hogy 
Buller csak csekély veszteségeket szenvedett. 
French rna Elandstontaine-ig folytatta az előnyo­
mulást és minden nehézség nélkül elűzte az ellen­
séget ebből a helységből. Az ellenség oly gyorsan 
vonult vissza, hogy étkezésre sem jutott ideje. 
French Bullerrel jelzési összeköttetésben áll.

London, aug. 29. Roberts lord táviratozza 
Belfestból tegnapi kelettel: Buller jelentést tett 
nekem a tegnapi hadmiveletről Bergetidal elfogla­
lásáról és azt mondja : A kopjékat heves ágyú­
zás után két gyalogos zászlóalj vitéz támadása 
által nyertük meg. A hely egy természetes erőd. 
1ŐOO yardnyi szélességű szabad sik területtől kö­
rülvéve, melyen épen semmi fedezék nem talál­
ható; e helyet heves rohammal foglalták el. E 
közben 19 búr foglyul esett. Az ellenség vagy 20 
halottat hagyott hátra. E kopjék elfoglalásával 
lehetővé vált az egész magaslatot megszállani, 
melyekről az ellenség mindkét oldalon visszavonult. 
Részünkről 1 kapitány és 13 ember esett el, 7 
tiszt és 57 ember megsebeült. Az összes veszteség 
ugyan valamivel nagyobb, de a pontos számokat 
még nem tudják. A bújok kétségbeesett ellent- 
állásra készülnek. Délben az a hir terjedt el köz­
tük, hogy a johannesburgi rendőrcsapat, mely első 
sorba volt hivatva a kopjéket megvédeni, teljesen 
megsemmisült. Evvel ellenálló erejük megtört.

A közönség köréből,.

pves önkéntesek
. . ibbtui és legolcsóbban szerezh-tik be felszereléseiket a* 

előnyösen ismert il'JlóU

BLUM és TÁRSA
-zerb királyi ndvari szállító és ö os. és királyi 
fensége József föherozeg udv. szállító czégnél

judapest, Sütö-uícza 2. Szervita-tér sarkán.
Sorozóköteleseknek
nenteseL' küldjük és felvilágosításokkal szívesen szolgaiunk.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A biztosítási törvényjavaslat Junius hó végén 
tartatott meg az igazságügyminíszteriumban a biztosítási 
törvénytervezet megvitatása végett egybehívott második 
ankét. Ennek a munkálatai alapján az igazságügymi- 
niszterium kodifikáló osztálya már kidolgozta a törvény­
javaslatot, a miniszter pedig — [engedve a szakíúrfiak 
óhajának — a javaslat közzétételét határozta el. A 
munkálat most van sajtó alatt és már nemsokára az 
érdeklődők kezeibe kerül. Nagyon helyén való dolog 
ez, mivel már most is e tekintetben különböző, egy­
másnak ellentmondó hírek kerültek forgalomba, mint az 
a biztosító intézetek záloglevél-állományának rendezése 
tekintetében is történt, mire nézve az a hir volt elter­
jedve, hogy az uj törvény kötelezni fogja a biztosító 
intézeteket, hogy a birtokukban levő zálogleveleket el­
adják. Ezt azonban egy hivatalos kommüniké megezá- 
folta. Az a hir azonban, hogy a Beck-féle törvényter­
vezetben a biztositó intézetek tartalékalapjának elhe 
lyezésére vonatkozó batározmány fentartatott, ma is 
fennáll. Mint értesülünk, a Beck-féle törvényterve­
zet e pontja visszaható erővel nem fog bírni. Az elő­
készítés alatt levő törvényjavaslatba ugyanis nem fog 
felvétetni semmiféle olyan intézkedés, mely a biztosító 
intézetek záloglevél-birtokának megbolygatásat czélozná 
és a tartalék elhelyezésére vonatkozó rendelkezései csak 
a törvény életbeléptetése utáni időre lesznek mérvadók.

í A selyem termelés Magyarországon ma már 
kifejlett kereseti ág és nem tekinthető olyan mellék- 
keresetnek, a melyet csak mesterséges utón lehet élet 
ben tartani. A selyemtenyésztés hazánkban úgy meg­
izmosodott, hogy képes volt kiáltani azt a válságot, 
mely az utóbbi években az egész világon fenyegette 
selyemtermelést. Nem riasztotta el a lakosságot a se­
lyemtermeléstől az a körülmény sem, hogy az utóbbi 
években a selyemgubó beváltási árát jelentékenyen le 
kellett szállítani közel 25%-kal. E miatt ugyan keves- 
bedett a termelők száma egy ideig, mihelyt azonban új­
ból javult a helyzet, a termelők száma megint a régi 
arányokban kezd örvendetesen szaporodni. Az 1900. 
évi termelési eredményről tanúságot tesznek a kővetkező 
adatok :

Az 1899. évben 79-928 család foglalkozott selyemte­
nyésztéssel és 1244.718 kiló gubót termelt. Az 1900. év­
ben már 87.700 termelő volt és ez a mostanig tudomá­
sunkra jutott adalok szerint 1350.478 kiló gubót ter­
melt. Sőt az idén még körülbelül 50—60.000 kiló­
sat többet termeltünk volna, ha véletlen csapás nem éri 
a tenyésztést. Az Olaszországból a hazai selyemfajok 
felfrissítése végett hozatni szokott petefajok egyikéből 
származó hernyók ugyanis elhullottak, nagyrészt az úgy 
nevezett renyhekórban, mely betegségnek csiráit nem

lehet megállapítani a petében, és igv az ezen betegség 
áltat inficziált peték előre ki nem vethetők. Az idén 
nemcsak a selyemtermelés, hanem a selyemipar után 
nyújtott kereset is nagyobb mérvben szaporodott. Ezt a 
következő adatok tüntetik föl: Az idén 105.740 kilóval 
több gubót termeltek, mint tavaly. Ezen többlet után a 
beváltásnál kifizettek 185.729 koronát. Ezenkívül a többi 
beváltott gubó után kilónkint átlag nem egészen 28 
fillérrel többet fizettek, mint tavaly. Ez is kitesz 346.903 
koronát. Ennyivel többet kerestek az idén a selyem­
termelők.

A selyemipar utáni kereset szintén jelentékenyen emel­
kedett az idén. Ugyanis mig tavaly Újvidéken 120 és 
Pancsován csak 80 orsón dolgoztak a fonodákban, ad­
dig az idén üzemben van Újvidéken 150, Pancsován az 
ujonan épült fonodákban 120, Tolnán a szintén uj fonó­
déban 120 orsó, Győrött pedig 62 orsón dolgoznak eddig 
az ottani fonó-tanintézetben, melyet a végből rendeztek be, 
hogy munkásokat képezzenek a győri fonoda részére, 
melyben ez évi októberben kezdik meg a rendes üze­
met. E szerint összevéve, az üzemben levő orsók szapo­
rítása folytán 63.000 koronával többet tudnak keresni a 
selyemfonódákban. Az összes kereseti többlet leirat az 
idén úgy a selyemtermelés, mint a selyemipar után 
595.632 koronára rúg. Az összes kereset ez évben 
mintegy 3,700.000 koronát fog kitenni. A mióta pedig a 
földmivelésügyi kormány a selyemtenyésztést ujhól szer­
vezte, vagy az 1880—1900. évek alatt, összesen 
43,189.362 koronát jövedelmezett a selyemtermelés né­
pünk legszegényebb rétegeinek épen tavaszkor, a midőn 
a szegény nép legjobban van megszorulva. Ezen szám­
adatéiban feltüntetett eredmény szo'galjnn serkentésül 
úgy a törvényhatóságoknak, mint egyeseknek, hogy a 
szederfa-tenyésztés mindinkább intenzivebb felkarolása 
által tegyék lehetővé, hogy minél nagyobb népretegek 
foglalkozzanak ezzel az áldásos kereseti aggal.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az országos meteorológiai intézet 

jelentése szerint 1900. évi augusztus hó 29 én: 
Az idő felhős és helyenként esős lett. Az eső. a 
melylyel jobbára zivatarok járlak, egyes helyeken 
igen jelentékeny volt. Így E-zékröl telhőszakadás- 
szerü záport jelentenek 80 mm. csapadékkal. Esett 
még 1—5 mrn.-ig: Selmecbányán. Magyaróváron, 
Csáktornyán, Nagylakon, Aradon. Grefkován, 
Nagyváradon, és Kolozsvárott. 5 —10 mm.-ig: 
Herényen. 10—15 mm.-ig : Karoly városban. 15— 
20 mm.-ig: Maros-Vásárhelyt, 34 mm. Egerben 
és 45 mnr. Zágrábban. A hőmérséklet érezhetően 
lehűlt.

A földmivelésügyi miniszterhez a gazdasági tu­
dósítóktól beérkezett távirati jelentések szerint 
augusztus 28-án, délután, Vas vármegye szent­
gotthárdi járásában vihar és nagy jégeső volt. A 
jég a kukoriczaban és az összes véleményekben 
igen nagy károkat okozott.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A tizes bankjegyek forgalmának kérdéséről a 

Búd. Tud. a következő felvilágosítást közli:
Az osztrák-magyar bank uj alapszabályai, a melyek 

korona-bankjegyekre nézve kimondják, hogy azok ötven 
koronánál alacsonyabb összegre nem szólhatnak, a 
készpénzfizetések törvényes felvételéig terjedő időközre 
nézve a bankjegyek feldarabolása tekintetében a 111. 
czikkben átmeneti jellegű intézkedést tartalmaznak, a 
melynek értelmében a bank részére fenn vau tartva az 
a jog, hogy ezen átmeneti idő alatt busz koronáról 
szóló bankjegyeket adhasson ki az alapszabiilyszerü fel­
tételek mellett, mig az osztrák és a magyar pénzügymi­
nisztérium egyetértöleg állapítják meg, hogy mely össze­
gig hozhatók forgalomba a busz koronás, illetőleg 
időközben az o. é. tiz forintos bankjegyek. Ezen alap- 
szabályszerü rendelkezésnek megfelelűleg ezen két rendbeli 
bankjegy kontingentálható volt, a mi — mint hírlik — múlt 
évi deczemberben már meg is történt, mely alkalommal 
a tízesek kontingense akkori forgalmukra való tekintet­
tel megállapittatott. Ezzel a két pénzügyminisztérium 
ezen bankjegyek kibocsátására nézve olyan határvo­
nalat állapitolt meg, a melyen a bank túl nem léphet.

** A magyar liszt szerepe Angliában. Lon­
donból írják lapunknak a következőkéi: Mig a múlt 
évben julius havában Magyarországból és Ausztriából 
123.540 angol mázsa liszt érkezett piaczainkra, addig a folyó 
évi lisztliozatal leszállt 105 515 angol mázsára 1,120.000 
korona értékben ; tavaly 1,400.000 korona értéket kép­
viselt a magyar liszt. A hozatalok csökkenése azonban 
nem annyira az árakkal függ össze, mint inkább 
azzal a köztudomású ténynyel, hogy a magyar és 
osztrák malomipar nem dolgozik többé őrlés ki- 
készitési eljárásra, és csakis annak a lisztnek ex­
portra vitelét forszírozta, a mely a régi búzának, 
mely erre a czélra még rendelkezésre állott, illetve 
ennek feldolgozásából állott. így tehát el lehetünk 
készülve arra is, hogy a magyarországi búzaliszt- 
forgalom piaczainkon a jövőben még inkább csökkenni 
fog, ha csak a két állam nem talál olyan megoldást a 
forgalom előmozdítására, a mely a régi kedvezmény és 
a mostani állapot között a ditlérencziákat kiegyenlíti. 
A folyó év első hét havában behoztak Nagy-Britanniába 
összesen 12,172.490 angol métermázsa lisztet és ebből 
magyarországi származéku liszt volt 676.181 angol 
mázsa: 1899-ben Lehoztak megfelelő időszakban
13,353.315 angol mázsa lisztet, melyből a magyarországi 
származéku liszt 537.180 angol mázsára rúgott. így 
tehát az idén, midőn Anglia kevesebb lisztet importált, 
a magyarországi lisztnek mégis nagyobb szerep jutott. 
A magyar liszt összes értéke meghaladta a 7 millió 
koronát. Ez a nagy összeg mindenesetre megfontolásra 
szólíthatja még azokat is, a kik a magyar liszt export­
ját nem nagyon mozdították elő.

•• Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti : Walkó 
Marton, Pozsony ; Brüll Tivadar posztónagykereskedő, 
Brünn (240.000 korona passzívával.)

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
— Augusztus 29. —

A gabonapiaczon uralkodó hangulat újból kissé szi­
lárdabb, azonban mindamellett a helyzet semmikép 
sem nevezhető kellemesebbnek, mivel az üzletnek úgy­
szólván egész konstrukciója el van hibázva. A vidékről, 
különösen a Szerémségből, Bácskából és Bánságból nö­
vekvő számban érkeznek a tudósítások, melyek szerint 
hihetetlen mennyiségben nyirkos és alárendelt a már 
elkészített búza; malmaink azonban mindamellett 
idegenkednek attól, hogy legalább a jobb áruért maga­
sabb árakat fizessenek, minek folytán a különféle minő­
ségek jelenlegi értékbecslése csakis abnormitásnak mond­
ható. Különösen vonatkozik ez a disparitásra, mely a 
készáru és az októberi árfolyam között áll fenn, mely 
eltérés minden reális üzletmenetet meggátol.

A mai készárupiaczon 30.000 mm. búza keit el, 
2*/i fillérrel magasabb árakon. Eladattak :

ÜJ búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80*5 kg. 7.90 
k., 100 mm. 80 5 kg. 8.— k., 100 mm. 80 kg. 
7.90 k., 800 mm. 80 kg. 7.90 k, 500 mm. 79-5 
kg. 7.90 k., 100 mm. 79-5 kg. 7.80 k., 200 mm. 79 5 
kg. 7.75 k., sárga, 100 mm. 79 5 kg. 7.87 V, k., 100 
mm. 79 kg. 7.87% k., 200 mm. 79 kg. 7.83k-»

7.65
kg.

7 kg. 
n. 75 

mm. 
100 mm.

három

7.80 k., három

báróin

600 mm. 79 kg. 7.75 k., felső, 300 mm. 79 kg. 7.90 
k., 500 mm. 79 kg. 7.95 k„ 300 mm. 79 kg. 7.75 k., 
sárga, 400 mm. 79 kg. 7.80 k., 100 mm. 78’5 kg. 
7.75 k„ felső, 200 mm. 78 5 kg. 7.72'/, k., felső, 100 
mm. 79 kg. 7.72•/, k., felső, 200 mm. 785 kg. 
7.75 k., 200 mm. 78-5kg. 7.80 k., 100 mm. 78 8 
kg. 7.89 k„ 2000 mm. 78-4 kg. 7.80 k., ó, 300 mm. 
78-5 kg. 7.72'/, k., felső, 500 mm. 785 kg. 7.85 k., 
200 mm. 78-5 kg. 7.80 k., 100 mm. 78-4 kg. 
7.80 k., 300 mm. 78-4 kg. 7.85 k, 250 mm. 78 
kg. 7.70 k , sárga, 100 mm. 78 kg. 7.80 k„ 1600 mm. 
78 kg. 7-90 k., (ó), 400 mm. 76 kg 7.90 k„ (ó), 
100 mm. 76 kg. 7.90 k., 350 mm. 78 kg. 7.80 
k , (ó), 100 mm. 77 7 kg. 7.75 k., 100 mm. 77-5
kg. 7.60 k., felső nyirkos, 200 mm. 77'4 kg. 7.60 k., 
felső nyirkos, 200 mm. 77-2 ke. 7.65 k., sárga, 200 
mm. 77-3 kg. 7.72'/, k., 1000 mm. 77 kilogramm 
7.67'/, L, 100 mm. 77 kg. 7.60 k., üszkös, 350 mm. 
77.8 kg. 7.80 k., 450 mm. 70 kg. 7.60 k., 400 mm. 
72 kg. 7.30 k., mind három hónapra.

Pestvidéki : 700 mm. 79-5 kg. 7.70 k., 200 mm. 
795 kg. 7.75 k., sárga, 100 mm. 79 kg. 7.62'/, k., 
sárga, 1000 mm. 78 5 kg. 7 67'/, k., 400 mm. 78 5 
kg. 7.65 k., 100 mm. 78 5kg. 7.82'/, k., 250 mm. 78 
kg. 7.65 k., 100 mm. 7Skg. 7.67 k., sarga, 700 
mm. 78 kg. 7.70 k., 600 mm. 78 kg. 7 67'/, k„ 
400 mm. 78 kg. 7.65 k., 100 mm. 78 kg. 7.65 
k., 150 mm. 78 kg. 7.85 k., 300 mm. 77 kg. 
k., 200 mm. 77*4 kg. 7.60 k., 100 mm. 77'5 kg 
7.60 k., 200 mm. 77 kg. 7.65 k., 700 mm. 77 kg 
7.65 k., 450 mm. 76 kg. 7.70 k., (ö), 700 mm. 7c 
kg. 7.45 k., 1000 mm. 76 5 kg. 7.67'/, k., 300 mm 
76 kg. 7.60 k., 100 mm 76‘5 kg. 7.62'/, k 
76 5 kg. 7 65 k., mind három hónapra

Bácskai -. 2200 mm. 76 kg. 7.67'/, k., 
hónapra.

Fehérmegyei : 1530 mm. 77 k 
hónapra.

Hódrnezö-Vásárhelyi : 2100 mm. 77 kg. 7.82'/, 
k., három hónapra.

Bánsági : 3000 mm. 77 5 kg. 7.65 k., három hó­
napra.

Felsőmagyarországi : 200 mm. 77 kg. 7.60 
k., három hónapra.

Kalocsai: 1530 mm. 77 kg. 7.80 k.,’2200 mm. 
74 5 kg. 7.47'/, k., mindkettő három hónapra.

Erdélyi : 100 mm. 57 3 kg. 7.60 k.,

Szentesi: 4000 mm. 77-8 kg. 7.80 k., három hó 
napra.

Rozs: 400 mm. 6.90 k., 400 mm. 6.90 k., 10(
mm. 6.95 k.. 406 mm. 6.87'/, k., 100 mm. 6.95 k.
200 mm. 6.97'/, k., 200 mm. 6.90 k., 900 mm. 
k., 400 min. 6.85 k., 200 mm. 0.87'/, k., 200 
6.90 k., mind pp.

Árpa: 100 mm. 6.85 k., Budapest, 100 mm. 
k., Budapest.

Tengeri: 1000 mm. 5.20
kozona.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértekben 
tendők.

A hatarIdőpiaezon fedezések folytán emelkedő volt 
az irányzat. Úgy látszik, hogy Becs, tekintve a cseh- és 
morvaországi cséplési eredményeket, a budapesti piacion 
elfoglalt hausse-poziczióját még érvényre kívánja juttatói 
azaz semmikép sem hajlandó a kötések rengeteg cso­
portjával nyereség nélkül távozni. Köttetett:

Délelőtt:
Szokvanybuza októberre 7.65, 7.66, 7.68, 7.C9, 

7.68 korona.
Szokvanybuza 1901. áprilisra 8.07, 8.08, 8.09. 

8.08 korona.
Szokványrozs októberre 7.11, 7.10, 7.09, 7.10, 7.09 

korona.
Szokványrozs áprilisra 7.43, 7.42 korona.
Tengeri augusztusra 6.30, 0.35 k.
Tengeri szeptemberre 6.10, 6.15 k.
Tengeri 1901. évi májusra 4.91, 4.90, 4.92, 4.93 

korona.
Szokványzab októberre 5.31, 5.32 k.
Szokványzab áprilisra 5.64, 5.65 k.

Déli 1 óra 30 percekor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza októberre. . „
Szokvánhuza áprilisra . . .
Szokványrozs októberre. . ,
Szokványrozs áprilisra ...
Tengeri szeptemberre ...
Tengeri 1901. májusra . . .
Szokvauyzab októberre ...
Szokványzab áprilisra . . .

1500 mm.

6.85
mm.

ér-

5.31- 5 33 
563- 5 65

662.50—660.75-ig, magyar hitelbank 681.75—683.—lg,
osztrák-magyar államvasut 658.50—661.59-ig, rimá­
ul urányi vasmű 519.----- 521.25-ig, közúti vasút 597.7o
-597 50-ig. — Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni 
kőszénbánya 643—645, pesti magyar kereskedelmi bank 
2594.-.

1 óra 30 peronkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 660.75—661.—ig, magyar hitelbank 683.- 
683 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 451.50 
452.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
170.----- 171.—lg, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
423 50—424.—, osztrák-magyar államvasut 660.75—
661.—ig, déli vasút 110.-----111.—ig, rimamuranyi
vasmű 520.----- 520.50 ig, közúti vasút 597.------
— 598.—ig, városi villamos vasút 289.----- 290. ig.

Prämium-üzlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész-
vényben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10 14 k.
augusztus végére 20— 24 korona.

Utótözede.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt.

— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 660.50—661-ig, 
osztrák-magyar államvasut 660.50 — 601.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 661.— 
—061.25, magyai hitelbank 682 50—683.—, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 451.-----452.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 170.--- 172 —ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 424.-----425.—ig, osztrák­
magyar államvasut 660.50 —661.— ig déli vasút
110.-----111.—ig, rimamuranyi vasmű 519.------
520.—ig, magyar koronajáradék 90.70—90 80-ig, köz­
úti vasút 597.-----598.—lg, városi villamos vasút
289-290.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 29. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg küzép —.— 

nehéz 96—97 f. Fiatal közép 95
Fiatal könnyű 90—98 f. 11. Magyar

Könnyű 
Közép 

eredeti 
96-97

Délutáni forgalom.
A szilárd irányzat egyre tart és még az auguszlu 

tengerivel tovább komédiáinak, úgy, hogy valószínűleg u 
tőzsdebiróságé lesz a szerep a koiitremiue ügyetlenkedé­
sének árát meghatározni.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Búza októberre............................................. k 7.08— 7.69
Búza áprilisra > 8.09— 8.10
Rozs októberre...................................... ...... 7 09— 7.10
Rozs áprilisra ......... 7.41— 7.42
Tengeri augusztusra........................... » —.------------
Tengeri májusra . 4.93— 4.94
Zab októberre...................................... ...... 5.30— 5.31
Repcze augusztusra........................... » —.------------

T érmén y tőzsde.
Disznózsír 58.50—59.— k.
Szalonna, 50 kg.-nál nehezebb 53 k.
Szesz, nyersáru 40.50 — 41 korona.

Értéktőzsde.
Miután a külföldi esti tőzsdék a nálunk beállott teg­

napi áremelkedést ratifikálták, sőt egyes értékekben még 
magasabb jegyzéssel zárultak, a mai tőzsde igen barát­
ságos hangulattal indult és egész folyamán, futólagos 
elgyengülésektől eltekintve, kedvező maradt. A forgalom 
élén ismét az osztrák-magyar államvasut részvényei ál 
lottak, melyekben nagymérvű bécsi és helyi vélemény 
vásárlások történtek, minek következtében árfolyamuk 
koronával emelkedett. E részvényeken kívül még rima 
murányi vasmürészvényeket keresték élénkebben a glas 
gowi vasárak tetemes emelkedése miatt. Osztrák hitel 
részvényekben csak csekély érdeklődés nyilvánult, miért 
is árfolyamuk mérsékelten gyengült. A helyi értékek 
közül a salgótarjáni kőszénbánya részvényei képezték 
igen élénk kereslet tárgyát, minek következtében ár 
folyamuk tiz koronával felszökött. Azonkívül még 
pesti magyar kereskedelmi bankrészvények mérsékelt 
árjavulásra tettek szert. A mai tőzsde valamivel alacso 
nyabb jegyzésekkel, de igen kedvező dispozicziúval 
zárult.

Blőtőxsde.
Az előtőzsde magasabb külföldi jegyzések kapcsán 

szilárd irányzattal indult és egész folyamán kedvező 
volt. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 661.50— 
662.—ig, magyar hitelbank 682-ig, osztrák-magyar 
államvasut 658.50—660.—ig, déli vasút 110—111-ig, 
rimamurányi vasmű 514.50—519.—.

Hóra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 661.50—661.75, magyar hitelbank 682 — 682.50-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 451.50 — 452.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 172.----- 174.—ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 424.-----425.—ig,
osztrak-magyar államvasut 658.50 — 659.—ig, déli
vasút 110.----- 111.—ig, rimamurányi vasmű 519.—
—519.50-ig, magyar koronajáradék 90.60—90.70-igl
közúti vasút 597.----- 597.50-ig, városi villamos vasút
289.----- 290.—ig.

Déli tőzsde
A déli tőzsdén osztrák-magyar államvasut! részvények 

favorizáltattak, ellenben osztrák hitelrészvények mérsé 
kelten gyengültek. Rimamurányi vasmdrészvények élén­
ken kerestettek. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény

BECS! GABONATŐZSDE.

Becs, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Gyönge forgalom mellett az irányzat megszilárdult; a 
készárujegyzések és a határidőjegyzések közötti árkülönb­
ség már egészen eltűnt. — Eladatott: őszi búza
7.95, 7.96. tavaszi 8.40, S.39, őszi rozs 7.47, 7 45i
tavaszi 7.82, tengeri októberre 6.50, 6.54, m iju3_
júniusra 5.24, 5.25, őszi zab 5.62, 5.63, repcze 
augusztus—szeptemberre 14.60, 14.70 korona.

Küllőidről nem volt semmi ösztökélés a forgalomra 
nézve, így hát gyönge részvétel mellett alig volt üziet 
az itteni határidő-piaczon. Búza és rozs mégis szilárd 
maradt, régi tengeri 5 — 6, idei 4 fillérrel javult, mert a 
budapesti tőzsde szilárd volt s vásárlásokat idézett e|g< 
Zab lanyhább lett s 2—3 fillért vesztett. — Eladattak : 
búza őszre 7.95, 7.96, 7.95, tavaszra 8.40, 81,'
rozs őszre 7 48, 7.45, tavaszra 7.82. cab őszre
5.63, tengeri szeptember—októberre 6 50. 0.54, lengerj 
május—júniusra 5.24, 5.25 koronán. Egyébként je­
gyeztettek: zab tavaszra 5.92, 5 94, repcze augusztus- 
szeptemberre 14.60, 14.70 koronán. Felmondtak 500 
mm. tengerit. A készáruk piaczáu búzában és rozsban 
vásárlási kedv hiányában majdnem t»lj»s üzlettelen-ég 
volt, bágyadt, kedvtelen irányzat mellett, a nélkül, ho.-y 
az árak észrevehetőiig hanyatlottak v :na Árpa Irány­
zata is hanyatló vo't. A tőzsde valamivel szilárdabb n 
zárult. Maradlak : búza őszre 7.96, tavaszra 8.40, rozs 
őszre 7.48, tengeri május—júniusra 6.27 korona.

Fiatal 
-96 f.
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f.
—.— f. 111. Romániai: Nehéz —f.
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 95-96 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett Arak sulv szerint és pedig a 
szokasszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők, bzokasszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4o klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 szazaiéi: vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év aug. 27. napján volt készlet 
39.060 db, 1900 aug. 28. napján felhajtatott 290 db, 
aug. 28. napján elszállittatott 372 drb, aug. 29. uapjara 
maradt készletben 38 978 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: Változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónal levő székes-fővárosi sertcs-konzuló­
vásár árjegyzése augusztus 28-án. Előző napról vissza­
maradt 921. Uj felhajtás 504, összes felhajtás 1485, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 053, eladatlanul 
visszamaradt 832. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
90 90 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 94 — 99 f.-ig, 
120-380 klg. súlyban 94—99 f.-ig. Öreg nehéz 

88 90 f.-ig. Malaczok 70—74 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A ni. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az ItiUU 

évi aug. iio 27-én esti 0 órától aug. 28 án esti S óráig 
liuaanestre vasúton es hajon érkezett s innen elszállított 
gabona küldeményekről és a budapesti ló vámhivatalnál elő- 
jegyzett gabona- és iisztmennyiségekrö1

Az áru illeg­
ne vezeee

Elszállittatott
vasúton | na ion ek'Vtltt

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

173061 4599 
604 —

2438! 4438 
1234: —

1001 —
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- i 200
6876 1875
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307191 -075| —
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, aug. 29. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

lata.) Az előtőzsdén élénk vételkedv mutatkozott és Így 
az irányzat megszilárdult. Az árfolyamok nagyrészt emel­
kedtek. Német bankjegyek megszilárdultak.

11 órakor záródnak : Osztrák Intel részvény 661.50, 
magyar hitelbank 680.—, Láuderbank 416.—, osztrak- 
magyar államvasut 058.25, deli vasul 110.—, alpesi 
báuyarészvcnyek 458.50, rimamurányi vasmű 516.50, 
tőrük sorsjegyek 106.50, német birodalmi márka 118.36, 
készpénzen, 118.40 szeptemberi ultimóra.

A déli tőzsdén is kedvező volt a hangulat. Köt­
tetett : Osztrák liitelrészvény 661.50, magyar hitel­
bank 6SU.—, Länderbank 416.—, union-bank 551.50, 
anglo-bank 276. —, osztrák bankegyesület 493.—, osz­
trák-magyar államvasut 601.50, közúti vasút 284.—, 
déli vasút 111.—, elbavölgyi vasul 400.—. iszak-nyugoti 
ivasut 451.—, törők dolianyrészvény 290.—, alpesi 
banv’reszvények 458.—, rima muranyi vasmű 519. —, 
prágai vasipír 1855.—, májusi járadék 97.05, ma­
gyar koronajáradék 90.60, török sorsjegyek 106.50, né­
met birodalmi márka 118.40.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 680.75, 
magyar hitelrész vény 681.—, angol-osztrák bank 276.—, 
bankegyesület 494.—, union-bank 553.—, Länderbank
415.50, osztrák-magyar államvasut 060.50, déli vasút 
112—, elbavölgyi vasút 464.—, rimamurányi vasmű
518.50, alpesi bányarészvények 458. —, májusi járadék 
97 60, magyar koronajáradék 90.50, török sorsjegyek 
106.—, német birodalmi márka 118.35.

Bécs, aug. 29. i Magyar értékek zarlata.) 4-%.os 
aranyjáradék 115.— . tiszai és szegedi kölcsünaorsjegy 
139 75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99. — , magyar 
kel. vasút alL kötvény 116.50, magyar leszámítoló- él 
váltób.-részvény 451 —, magyar kereskedelmi bank
----- , magyar koronijarad. 90 45, 4%-os magy. föld-
tehermentesítési kötv. 90.30, magyar hitelbank-részvények 
680 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 159 50, kasa» 
oderbergi vasul- r. 349 —, rimamuranyi vasmű 518.—, 
magyar ezukoripar 1865.

Báos, aug. 29 (Osztrák értékek zárlata.) *'I°/0-os 
papír- járadék 97 60, 4%-o» osztrák aranyjáradék
117 05, 1860. sorsjegy 132 90, osztrák hitelsorsiegy 
384.—, angoi-osztrák bank 276 —, bécsi Bankverein 
493 —, oeztrák-magvar bank 1704, déli vasul rész­
vény 112 25, dunagőinajózáai társulat 768.—, dohány- 
részvény 289.—. cs. es kir. vert arany 11.42, német 
bankváítók 118.27, 4*V/.-os ezüstjáradék 97.15, osztrák 
koronajáradék 97.70, 1864. sorsjegy 193.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 660 75, anion-bankrészvény 558.— , 
osztrák Länderbank 414 50, osztrák-magyar államvasut 
660.75, elbavölgyi vasút 463.— , alpesi részvények 457.50, 
20 irankos arany 19.30, londoni váltóár 242.25, 
bécsi tramway Litt. A. 291.—, Litt. B. 285.—, 
Lipótkohő —.—. Tartott,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A tőzsde eleinte a tegnapi magasabb glasgowi v.v.rraut- 
kurzusokra és az amerikai vaspiaczról érkezett Udvczá 
jelentésekre élénk vételkedvvel nyílt meg báayaérlékek- 
ben. Más papírokban nagyon csendes volt az üzi-t, de az 
árak nagyobbára tartottak magukat. Államvasut s i:,;!i 
vasul Becsre magasabb. Később vasrészvények realizí- 
cziók nyomása alatt gyöngüllek. Kőszéorészvéuvek tir­
tották magukat. Zárlat uün a bányáért- kék mind emel­
kedtek fedezések következtében. Magáuleszámito ési ka­
matláb 3 7/s%-

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2%-os papirjáradék — 
4°/0-os osztrák arany) -radek 98.75, elbavöl -vi vasul 
—, magyar koronajáradék 90.40, oszlrak-magyat 
államvasut 140 40, kassa-oderbergi va-ut —. „e-csi 
váltóár 84.45, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10 
alpesi bányarészvény —, Disonto Command!! 173.50, 
általános villamossági Edison 219 80, p:l? okirel, ei
190.40, Laura-kohó 201.40, 4 2%-os ezüstjáradék 96.40, 
4%-os magyar aranyjuradék 90.—, osztrák -..„i- 
részvény 206 40, deli vasút 25 90, Károly Laj-is-vasut 
—, orosz bankjegyek 210 45, 4° u uj orosz bölcs a 
—.—, török dolianyrészvény —.—, olasz j ind- i: 94 :jij 
magvar hitelbnrik —, Dynamit Trust 147.—, Har 
peni 177.—. Szilárd.

Berlin, aug. 29. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvén)
206.40, osztrák déli vasút 25.90, osztrák-magyar ham­
vasul 140.40. Szilard.

Frankfurt, aug. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 206.25, déli vasút —.—, Disconto-Commao-
dit 173.—, berlini Hindelsgeselschaft —. H -.:p, ni 
177.75, Laura-kohó 200.90, magyar aranyjárad k —.—, 
osztrák-magyar államvasut —.—, nemet bji:k — 
drezdai bank —, gelsenkircheni 190.50, Hibernia 
199.25, olasz járadék—.—. Csund-s.

Hamburg, aug. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hit 1 
részvény 206.10, készpénzben, Laura-kohó 2U0.S5 
Nyugodt.

Hamburg, aug. 29. (Zárlat.) 4-2". ezüst járadék 
96.30, 1860. sorsjegy 133. — , osztrák déli vasút 26.20, 
4%,-os osztrák aranyjáradék 98.55, osztrák hitein szveny 
206. —, osztrak-magyar államvasut 110. ra
dék 94.15, 4%-os magyar aranyiaradek 95.65. NyuseJí

Paris, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) ó óra 40 perczkor zárodnak : sz'r .k 
magyar államvasut 698 —, 4%-os osztrák arany-
járadék 99.—, osztrák Länderbank 445.—, 3° /-os 
fvanczia járadék 100.47, ottomán-bank 530.—, 3! t-o; 
franczia járadék 102.75, déli vasul —.—, 4'7,-03 
magyar aranyjáradék 97.—, párisi bankrészvény 1120, 
olasz járadék 93.60, fracczia törlesztési uncle: — —, 
tűrök dohányrészvény 310.—, osztrák fü.dkd-.lipt. r'.-.v. 
—. Tartott.

London, aug. 29. (Megnyitás.) 2'/4%.o= angol oon 
sol 98.

London, aug.
98%, spanyol

29. (Zárlat.) 2%%,-os angol consu.uk 
járadék 72, negysz izalvku; magyar 

aranyjaradek 95'/.,, 4%-os rúpia 02 4, icsi'áiiMűi isi 
kamatláb 3%, becsi váltó ír déli vasút 0,
olasz járadék 93'/,, négysz izalékos osztrák arany­
járadék
Szilárd.

Canada Pacific vasút 91'/,, ezüst 2Sv:6.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Kont. nyersszesz 44.60—• 

31.05, uj áru

Bécs, aug. 29. Szesz:
45.— k. — Ártartó.

Prága, aug. 29. Czukor, nyersáru 
25 35, finomitvány 84.— k.

Boroszló. aug. 29. Búza helyben 15 50, sárga 
búza helyben 15.40, rozs helyben 15.—, zab helyben 
(uj) 13.30, repcze helyben 25 SÓ, tengeri 100 ki.’onüint 
14.50.

Köln, aug. 29. Olaj 63.—.
Berlin, aug. 29. Búza augusztusra 154.75, szeptem­

berre 156.75, szilárd ; rozs augusztusra 144.—. szep­
temberre 144.25, emelkedő; zab augusztusra 13'-.25, 
szeptemberre —. —, szilárd ; tengeri augusztusra 
116.25, szeptemberre —.—, emelkedő ; olaj Ont'’ r— 
novemberre 59.90, májusra 58.10, szilárd; s::-?z 7irs 
helyben 51.—.

Paris, aug. 29. Búza folyó hóra >.U3. szeptem­
berre 19.95, szeptember—októberre 20.45. n. _-y utolsó 
hóra SÍ. 15, tartott; rozs folyó hóra 14 15, szeptem­
berre 14.25, szeptember—októberre 14.90, utols» n* -y 
hóra 15.15, renyhe ; liszt fleur de Paris f<*1 y • ■ ‘ i 
25.65, szeptemberre 25.95, szeptemb r—oktonerre 20 oU, 
négy utolsó hóra 27.40, tartott: repczeoluj folyo uora
65.75, szeptemberre 65.75, négy utolsó hóra *>•. .u, 
négy első hóra 65.50, nyugodt ; szesz folyo i : • U.25 
szeptemberre 34.75, négy utolsó hóra 34.25. négy 
első hóra 33.75, nyugodt; nyers czukor folyó hóra
30.75, szeptemberre 31.75, négy utolsó hon — 
négy első hóra —.—, nyugodt; fehér czukor fo.yó 
hóra 31.75, szeptemberre 30.75. augusztus—szeptemberre
28.75, októbertől 4 hóra 29.25 nyugodt: fínomitoU 
czukor folyó hóra 106. — , szeptemberre 106.50. Idó : 
Borús.

London, aug. 29. (Gabonapiacz.) Az irányzat 
általában szilárd. Tengeri 5 pennyvel, magyar liszt 3 
pennyvel drágább. Városi liszt 21 sh 3 p —26 sh. 
Kepczeolaj 29 sh. Tengeri névértékén kel. Behozatal: 
árpa 5000, zab 52.000 quarter. Az idő eleinte esős, 
azután derült.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom lassú volt és csak a Ferencz József 
rakparton és a vámház mellett levő idény vásáron veszik 
a dinnyét, a befőzni való gyümölcsöt és a t> lire vale 
konyhanemüeket- Ecsetbe való uborka két ;puttonynyal 
50 fillér. Befőzni való paradicsom 100 db ISO fidér, 
puttonya 80 fillér, silányabb áru 70 fillér, káposzta da­
rabja 14 fillér, rétesalma kilója 40 fillér, körte 60 
fillér, szilva kilója 20 fillér, magvaváló szilva kilója 
48 fillér, silányabb minőségű 32 fillér. A marhahús 
elejét 112 fillér, hátulját 120 fillér, rostélyost 123 fillér, 
a borjúhús elejét 116 fillér, hátulját 128 fillérért mér­
ték a huskereskedők legalább 5 kilós vételeknél.
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1900 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. AUGUSZTUSÉI,.
Terményfltietl tudósítás.

Sieged, augusztus 29. (Az Egyetértés tudósítása ) 
Zsiradékaruk. Nehéz 3/100 as táblaszalonna 94- 96 
k., könnyű 4/100 as táblaszalonna 90—92 k., füstölt 
táblaszalonna 100-102 k„ szegedi pörkölt szalonna 
90 - 92 k., stráf-szalonna 78-80 k. háj névlee 120 
k., zsír 102—104 k. 10O kilogrammonkint.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 300
korona.

Paprika. Legfinomabb paprika 180—190 k., finom
paprika 150—160 k., középfinom paprika 110_120
k- kereskedelmi paprika 25—50 k., csöves paprika 
140—150 k. 100 kilogrammonkint.

Tarhonya. Legfinomabb tojásos 36—40 k, fehér, 
tojás nélkül 26—28 k., barna, tojás nélkül 23—25 k.j 
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sürü gyékény 50—125 k., 
félsürü gyékény 36—40 k., könnyű 20—24 k. 100
dvabonkint.

Gabona-üzlet.
Szeged, augusztus 29. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A hozatalok tekintettel az éli rehaladt idényre feltűnően 
gyengék. Búza 7 k. —7 k. 20 f., rozs 6 k. 20-40 
i.. arpa 5 k. 60— 80 f., zab 5 k. - 5 k. 20 f., ó-ten­
geri 6 k. 15 20 f.. Bab j k. 60 f. —8 k., repcze 
13 k. 50 f. —14 k. 50 kilogrammonkint.

Felelős szerkesztő: Dlenes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Íred. és flyomda-Részf.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. augusztus 30.

Kaptár: Csütörtök, augusztus 30 —Kom. Hath Lirn Róza. — 
pr< t Róza. — «iorog-orosz: (augusztus 17.) Mison. — 
Zsuió; Elül 5. — Kap Kel 5 ora 1 perczkor
reggel, nyugszik 6 óra 28 perez*or este. Hold kél: 
10 óra 23 perczkor délelőtt, nyugszik: 8 óra 17 percz- 
koi este.

A miniszterelnök fogad délután 4-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. 4-ig.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. U. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad dálián 4 órakor. 
Nemzeti muzenm ternlészetrajzitára és a néprajzi muzeum 

(Csiliag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett 

Technológiai iparmuzenm nyitva d. e. 9 óratél 1-ig d. 
3-tól 5-ig.

Egyetemi füvószke.t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig.
es d. u. 2—6 órai >

A városligeti mü -f ara okban állandó képvásárlás. 
Nyitva délelőtt 9 órától, esti *» óráig.

Iparmű veszeti muzenm es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az Ülői-utón héttő és pentes kivételével 
naionkint 9—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák mausoleum a eerepeai-uti temetőben nyitva á. Q. 

3 órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

k'-rivvtára és térkep-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir. kereskedelmi mezenm: Igazgatóság V. 

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—-2-ig. Tadakozó 
oszt'dy és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazni 
termékek állandó kiállítása. a kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tt etikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll.
__ Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítás,
9-től d. u. 6-ig, a városligeiparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V.,váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Predragovits Gábor Semeudua. — Luft Mihály 

Apátia. — Gyurfy Andor Szolnok. — Heiodl Arthur Becs. — Keller 
rereocz Nagyszombat. — Feladi Gábor Vácz - Sebőn Manó Szeged. 
Ltppmann Ede Pozsony. — Varga Pál Rimaszombat. — Telegdi Sándor 
Monor. — Schwarz Mór Szépiák. — Ludwig Hermann BrUnu. — 
. zabolcei Ede Komárom. — Lichtenegger M. Szatmár. — Endrédy Pál 
Somogy. Lauffer Vincza Szepes-Újfalu.

Orient szálló. Dr. Duda J. Lugos. — Kolozsvár L. Győr. — 
Äartoo M. Vmga. — Veress D. Deés. — Móricz K. Nagy-Ölonda. 
nec«ei S. Kaposvár. — Volep J. Serajevó. — Schneller F. Koritnicza. 
Mouay L.-né Aranyos-Marúth. — Ken G. Kaposvár. — Requinyi £. 
Uerzseny. — Rímen G Barcs. — Marinkovits S. Ruma. — Wolf F. 
r-arl°' Judig Sáudor Bodoló. — Metzugh Lajos Kis-Márton. — 
rischer Antal Brassó. — Schwartz Jakab Hadháza. — Fischer 
rerencz Szeged.

Hun gerle szálloda. Hikopio W., Naoimchi M., Kuuoge J. Tokió. 
Burghard E. és csaladja. Ehret £., Berkley J. és csaladja New-York. 
bterothal A. és neje Puszta-Alcsi. — 'Schleicher E. Rotterdam. — 
Bauer A. és családja Chicago. — Lőwmbach A. Bukaiest. — Honne M. 
es neje Varasd. — Schlésinger J. Brünn. — Hausemann M. Palermó 
Beichl E. Bukarest. — Niefergall F. bunafulrivár. — í)r. Hegyessy B. 
Karánsebes. — Feldmann C. tirünnenwald. — Fliegenheimer J 
Heilbronn. — Bosquet E. Brüszszel. — Bandry V. Paris. — Stock F. 
Berlin. — Goldscbmid A. Dombóvár. — Ehreufeld B. Makó. — 
Schneider R. Boroszló. — Saleh X. Kairó. — Mandel E. Uebreczeu. 
í'trasser H. Inám. - Salvaterra H.. Noot 0., Kubics W., Barger C., 
Grünfeid H.. Schüttel 0 , Klein F., Schön 0. Bécs.

Pannónia szálloda. Miklósay S. Rozsnyó. — Várnav L. Nagy- 
Kük ül lő. — \ ancsó G.-né Eger. — Dr. Luxemburg M. Varsó. —
Mehoresz B. Eperjes. — Dr. Vukovits V. Pozsega. — Dr. Fiam un R. 
Paris. — Jony Ferdinánd Szeged. — Mátra y J. Eger. — Csapó S. 
Sárkeresztur — Gemes F. Orosháza. — Küry A Jaszkinér. — Kajoisz 
Gyula Lononcz. — Halászy G. Eger. — Dr. Paxfsrd V. Boroszló. — 
Kőrőssy S.-né Fiume — Baltik F. Balassa-Gyarmat. — Kopácsy Jenő 
Duna Adony. — Finitzev F. Bátorkesz, — Lob F. Mutterstadt. — 
Szabadkay J Hertelendifalva. — Kuncze K. Salgó-Tarján. — Bard Gy. 
Berlin. — Richter G., Winkl H. Boroszló.

Metropole szálloda. Beőköoyi B. Tatatóváros. — Grosz J. Batooya. 
Grumberg J. Konstantinápoly. — Csuka S. N. Kanizsa. — Fabritius V. 
Nagyszeben. — Fakeusz S. Varsó. — Gergely ti. Pecs. — Dr. Rnpoch F. 
6>ör. — Weisz M. Gyöngyös. — Debreczenyi J. Debreczen. — Havas Gy. 
Kolozsvár. — Lőrmczy F. Szeged. — Fratmann K., Dr. Poliak S. Becs. 
Hir-cbler S. Budapest. — Toma E. Krajovácz. — Bozay L. Keszthely 
Ott János Bartfa. — Dr. Kolle Lajos Budapest. — Müller Emil 
Müuchen.

SZINHtóAK és MULATSÁGOK

Somossy-mulatd.
Albrecht Ferencz igazgató.

CONTINENTAL

Szerdán, szeptember 12-én visszavon- 
hatlanul utolsó előadás.

Német-alföldi királyi

SZÍNHÁZ
Fantasztikus látványosságok vállalata.

Vendégszerep összjátéka.

m
CIRCUS CARRÉ

Carré Miksa igazgatása alatt

Ma óe mindennap esti 1/2S órakor

nagy
Fellép Mr. Jules Seefh, a hírneves

oroszlán-idoinitó

I • .Vi

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi Intézet táv­
irati jelentéit H 00 aug. 28-én reaoel 7 árakor.

Állomásait

ll A hő­
mérséklet Szél s i

?= 2 1 ! I »

Ma és mindennap este 
8 órakor

Sajátságos 
. műsor.

szenzácziós előadás.
Az Alchemiszta álma változtató előjáték.

Az illúziók palotájában.

Mcnclilc abesszíniái császártól ajándékba kapott 20 darab 
kizárólag him oroszlánjával. Azonkívül fellépnek az összes 

művészek és művésznők.
Egy páholy 4 személyre 10 írt. Egy 
páholy-ülés 2.50. Zártszék vagy 
tribün 2 frt. 1. hely 1.20, II. hely 
80 kr. Karzati állóhely 40 krajezár. 

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytözsdéjé-

Felemelt 
hely árak:

ben a Kristóf-téren. 39237

M. KIR. OPERAKÁ
Az Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

A modern vadászat.
Vig szelletnek hangversenye

Egy kedélyes fogság.

Lógkerékpáros
MISS EDITH,
a titokzatos alvajárónö.

ZPókt-Cund-érlze. Utazás a lehetetlenségen

Schenk igazgató 39235
rejtélyes repülése a közönség fölött.

Trudy Brigardy
páratlan gondolatolvasónő.

Miss Cleo
a repülő lángboszorkány.

Patzer György nagyvendáglö
éttermei

VÍG-SZISN8HÁZ.
A színház augusztus 31-éig 

zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ. KISFALUDY SZÍNHÁZ

Szerpentintáncz a levegőben.

Óriási élőképek fára modern mesterek müvei után.
The ufík-zzxeric ain. Bioscop

túlhalad minden eddigi mutatványt a mozgófényképek terén.

Az idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha! — Saját termésű valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyiségek.

Számos látogatást kér

Putzer György
A színház szeptember 1-éig 

zárva marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva, marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 aug. 30-án.

B. A. L. E. K.
(Cabinet Piperlin.)

Operett 3 felv. írták 0 Ray­
mond és P. Burani. Zenéjét 
szerzetté H^rvé Fordították 
Rákosi V. és Makai Emil. 

Személyek:
Piperlin Borosa
Meri inga rd Vidor
Hard inéi Ráthonyi
Veti ver Girétb
Kaussignac Füredi
Leó Udry
Colombo Ledofsky
Zenaide Margó
Céline Dóri
Anita Bitori
Corinna Varga
Dorottya Simon
Lélia Béres

Kezdete órakor.

Budapest, 1900 aug. 30-án. 
Zárva.

BUDAI SZÍNKÖR.
1900 Budapest aug. 30 án.

Koldus diák.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! S7JKQR.
Budapest, 1900 ang 30-án.
Val ami hib áj a van.

Angoi bvhózat 1 felv.

A baksis.
Török vígjáték 

Végül:

Pajkos diákok

Pntifár asszony mellképe.
Víg Operette 1 felv. 
Keadete órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 aug. 30 án.

Páris 1900-ban.
Kezdete ll78 órakor.

Az árnyék birodalmában.
9157 vendéglő-tulajdonos.

A csodaország. Vízi tündériség mesés kiállításban. 
Grandes Fontaines lnminensee Psyche Venus trónusa 
előtt (allegória). Az északi fény dicsősitése. A gyémán­

tok palotája. Vízesések, jégeső, repülő amorettek.

illáé, 1900. augusztus 29 ón.
CiSStIMtM

Vli

Elsőrendű szálloda. Lift, villám- 
világítás és fürdő a házban. 
Szoba árak kiszolgálás­
sal és világítással 
együtt I frt 23 kr. 
tói feljebb. /

Olcsó
^és kitűnő éte­

lek és italok. Meg­
lepő látványosság az 

ebédlő és télikert. Előnyős 
abonama, kellemes tartózko­

dás családok részére. 38555

HUHGARIA
2980

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Schärding + 180

Dumát
Passao . . . . + 247 >

22
Becs .... — íO <
Pozsony . . 4- : 9 j >
Komarom . -t- 2s4
Budapest. . -t* 188
D.-Fóldvár.
Mohács............. + 2Í3 c
Gomhos . + 296
Újvidék . . . 4 2 8 x
Zimony. . + 195 sr
Pancsóva.. 4 169
Drenkova • 4 157 <
Orsóvá . . . i 4- 241 <

Vi.:
Szered . . • 4- 76 <

Rábát
Győr . . 4 $ít >

Drávsi
Zákány.. + u <
Ban * . .. + rS
Eszek.............. 4- 130 <

Sziszek .. . — 33 C

Bátra:
Kiazetó.... + 7S < 4
Temesvár . e < S
N -P.ecscerek. . 4- 22 < 2

Yleiei
M .-Sziget. + 32 > 6
Teteoaza. . + 4 < 2
Tisza-ijlak. — 64 > 2
Y.-Nameny. . —* 84 < r.
Záhony (Csap) — 180 10
Tokaj...........
Tisza-Fűred

56
36 < 6

Szolnok 
Csongrád. 
Szeged .. 
Tőrőc-Bacse 
Titel ....

49
tő

6
10

Akna-Szlaliaa -- 
Szatmar — — 
Ungvár — — 
Eger — — — 
Késmárk — -«• 
Arvavaralja — 
Seimeczbanya —
N-Szombat — 
Budapest — — 
0-GyaUa — — 
Magyar-Ovái — 
Sopron — — 
Heren y — — 
Keszthely — — 
Pécs — — — 
Zágráb — -
Károly váróé — 
Fiume — —
Cirtvemca— — 
Denrecztm— - 
Kis-Kartai— — 
Szoinot — — 
Szeged — —
Arad — — ‘ —
Zeom bolya - — 
Temesvár — — 
h an csóva — —
Ürenkova — —
Nagy-Várad — 
Kolozsvár — —
Nagy-Szenes — 
Bee* — — —
Salzburg — —
Klagenfurt— — 
Póla — — —

Torino — —
Fioreocz — —

Naooly — —
Brindisi — —
Palermo — — 
Malta- — -
Zürich — — 
Sarajevo — — 
Soiina — - 
Szófia — — - 
Athen — — 
Ham nor g — — 
Berlin — - 
Biarritz — -
Nizza — —
Pins — —
Christiansand - 
StocKnoiro— — 
Szent-Pétervái 
M oar va — 
Varsó— —
Kiev — —

18 < .2
31 <

+ 50U < 13

Kürőe:
5ebez:N-Várad — 10 < 3 
Fekete: Tenke. — 6
Feber: B.-Jenő _ 20

, , ííettóe: Békés. + iö
15 ( Hárms:Gvoma _ 35 < 17
* ! áfieures*

Mitroviczs . •
Jegyek magjri

-f f 0 <
4 Arad . 

16 Makó.
. - ?4 <
. + 23

at* 1 4* null fölött, — null alatt. > áradé t 
< apadst.

et-9 + 16.4 i NE 3 t __ —
6J.0 + lß.5 ! t — 29 19
611 + 14f. 1 NE 3 1 — 24 14
61-8 4 16.4 i NW 2 2 34 36 12
6« 6 4 12.4 1 N 2
t 3'ü + 12.1 i NE b 4 18 J!
6i-6 + 1-2.6 E í 5* 1 S3 12

61-9 + 16 0 NW £ 2 27 15
62 1 4 14.6 1 NE 1 4 24 13
64-t 413 8, NW 3 t 1 21 13
63-0 4 H.t NW ' 3 21 12
63-1 + 143 N í 8 23 12
63 -2 + 15.4 N i ! 4 __ 26 12
62-6 + 15.3 Nw » : J 1 __ 1 28 15
64-2 + 137 — 1 4 45 f7 13
62 6 + 15.4 — 11 28 16
1.1-7 + 15.6 E 2 ; O 8 16
61-7 + 170 — 1 © 1 27 17
66-3 + Ut NE 1 4 30 13
6 0 + 15.4 NE 1 4 - 31 14
61 8 4- 16.2 NE 4 ?7 15
61-6 + 14.7 N 3 4 29 14
61-3 + 15.6 W t 3 4 30 tő
60- + 16.4 N - 2 2 r: 13
6L-8 + 16.0 NE 3 4 — 29 14

5S-6 + 19.5 SW 1 I 5 '0 18
61 1 + 4.2 NE 4 4 2 29 12
60 3 + 16 8 SW 0 4 31 13
Ö9'í , 19.2 W 2 2 33 1G
63-3 + 13.8 NNW4 4 20 14
66-3 + 1-..6 NW 2 ?. 14 «:> 11
61-S + 15.6 NE 1 4 25 13
60 7 + 16.4 ENE 3 4 46 26 16
59.6 + 2.3.7 N 2 1 1 23
62-2 + 15.5 - 4 2 ! 22 16
62-0 + 1 3.4 SE 0 2 : :G 17
61.6 + 18.3 N 3 0

|l
i 39 17

61-2 + 2.1 NW 0 1 1 SS 21
60 7 4- 58.2 NW 5 0 - 34 22
6Í-2 + 130 1 31 17
58 3 + -23 9 NW 3 l — ] í 9 22
665 + .0 @ 1 8 j —
60-5 + 17.3 SE 1 9 — 14
6u-t + 18.0 NNW » i 2 8 ! 30 15

— — —
__

70-8 + 13.5 « 1 00 _ 1 — —1
6S-3 4-iíí j E -j 0 — ! —

65 0 + 166 1 ESE 2 I 1 — —
61-2 |+ 17.8 ; ÉNÉ i 0 — —,
67-5 ; + 15 8 , NW i 1 __ 1__ —
;0 7 + 118 WSW3 3 j __ i __ —
68.9 4- 12.4 NW i 0 j __ 1 — —
«4-1 + 0.8 j NW 0 0 , — ! — —

- 66 2 __ j WNWi : 0 : — —
-F 11.5

1
—

N észak. E *=» kelet. S =*dél, 
0 - egészen derült, 1 több- 
felhős, 3 7 többnyire borait
— eső, & uó, S3 kőd

A szélirányok jelölése:
-» W oyugoL — falb őzet: 
övire derűit S *» részben 
FJ— egéaen borait, O 
4 zivatar.

A légnyomás Európa északnyugoti részén magas és délke­
leti részén alacsony. Minimuma a Balkánfélszigetet borítja.

Ezen eloszlás mellett Küzép-Európában északi szelek mel­
lett hűvös és túlnyomóan esős idő uralkodik. Különösen 
alacsony 1 tt a hőmérséklet Oroszországban.

Hazánkban szintén érzékeny lehűlés tapasztalható. Esők 
számos helyen voltak és pedig jobbára zivatar kíséretében. 
Eszékről 80 mm.-nyi, Zágranból 45 inm.-nyi erős záport je­
lentenek.

Prognózis : Északnyugoti szelekkel változóan felhős, hűvös 
idő várható belvenum esővel.

Minőség
Árfolyam

kor-tol; Kor.-ig

Boxe _ 50 kg.-kint Elsőrendű — — —------ —------------
K-'Zepmmősegü — — - ---------~~ — —

6.85
6.70

7.05
6.80

Árpa _ 50 kg.-kint

TaKarniuny, elsőrendű — — — — —
„ másodrendű— — — — —

Sörfőzésre tiszavideki —------ --------—
. feUömagyarorszagi-----------
. dunántúli-----------------------

5.90
3.50

6. IC 
5.80

Kőles 50 kg.-kint -

Zab------50 kg.-kint Elsőrendű — —-------------- — — —
K-izep minőségű — — — — — — — —

5.55
5.30

5.70
5.45

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi .........................—----------------
Roman v. bolgár ------ ----------------

6.20 6.45

Bepoze 50 kg.-kint Brm sági ................... — — —------ —
13.50 14.—

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. augusztus 29.

Idöjárá» borult Vizúllas rcitgel 7 orator 198 cm. I liinuerv reggel ■ Leirsalymcrv reg. 7 ó. 7u7 m/m.

É r t 4 k p

•/. I

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemöek. — Arak koronaértékben.

«I Késs arn.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint.
kiioyiauiinonkin:.___________ _

— A minőségi súly liekloliterenkint es

74 75 77 78 79 80 81

. oj; —.
est vidéki ! — .

°J! 1.
«ckL I 7

^zerb átm.l —

7 30 
7 35

7.2C 7 35
7.35 1 7 50 1 • 45 i

7.25 7.40 7.40 : 7 55 7 50
7.15 7.35 7 35 - 7 5C 7 45
7 20 7 40 7 40 , 7 35 7 50
7 05 7.2V 7.1C I 7 30 7 3C
7.10 7.25 7.25 ! 7 35 7 35
7.30 7 40 7.40 | 7.50 7.50
7.4? 7 SC

7 6G 
7 65 
7 60 
7.65 
7.45 
7 50 
7 60

7.60 
7.65 
7.60 
7 65 
7 45 
7 50 
7.60

7 75 S 
7 fcO j 
7.75 
7 80 
7.60 
7 65 
7.7C

7.7C 7.85 7 80 7.50
7./5 7 9C 7.85 8
7 70 7.85 7.3C 7 9C
7.75 7.90 7 8 :- 7.95
7 60 7 65 7.65 7 75
7.65 7.70 7.70 7 LO

b) Határidőre.

Határidő
korona i korona

50 kg.-kint

íyoO október ------------

„ jumua-----------------
1001 április-----------------

7.67

8 07
7.42

7 09

7.68

8.»/8
7.43

7.1050 kg.-kint

1HU1 április-----------------

1“00 október — -------

5o kg.-kint

1000 augusztus— -------
. szeptember — — 

1901 tnaju*--------------- r
6*15 
4.93_ 
5 63

5.31

4.9i_
5.6-.

1.33Zab___________
50 kg.-kint

1900 április------------
* ^október — -------

Kap.-repoza —
ŐO kg.-kint

1900 augusztus ------- -'= -i-

)T Leszámoló árfolyamok
HL K O I 6 » « 6 I • terménye a,

Bu?.a LO kg.-kmt május — — — 7 60

Rozs LO kg.-kint május------- — —

Tengeri 50 kg.-kint május------- 6.15

Zab 50 kg.-kint május------------
Árpa .. __ __ __ __ ________

Kap .-Repcze — 14 35

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan

Tisza

Etáváj

Pancsova _ — — -

Bezdan __ __ __ — -
ö'-Füldvar „ — — -

Szentes ___________  -
S rged __ _ — — .

T:tei
jiiíruvicz__ ________ _

Temesvár________ ____
N.-Bétát...................

54—53
48—50 
40-45! 
30-32 
28—30 
66—70 
58-62 
54—56 
50-52 
62-64 
82-86 
80—62

rc:j ]i;0 kiiogi.imiuoiiKint a szailiUoi 
__ a-:-.val e» a biztv.-itasi aij|al értetik. 

Győrbe a fuvardíjfetel 2U fiiierrel nwgasaoo

Ingyen bordó
50 kg.-kint

Dlasnóxalv

I Pent
r * j I——

j korona

Áru

budapesti__ - —. — — — — — — — 58 50 59.-

50 kg.-kint Szalonna —

magyar la legenszantott vidéki— _ —
varost legenezaritott, 4 daranoe------------

, • 9 . — — —
füstölt_________________________________

48 - 
53 -

48 50 
53.5C

Zsákkal együtt 
göngysuiy tisztásáig

Minőség
600 grammookinl

50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, 189b évi. asance-mmőeeg —
, „ 100 darabos — —

• • • ^ — ”
szerbiai. . , usance-minőség— —

m e 100 darabos — —
* . • « •--------------

-1- 11*”

Ingyen bordó
60 kg.-kint

Szilvái* —
szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szirmai 1898-------------------------- — — — 18Í- 18 50

90 kg.-kint Heremag —

luezerna magyar. 1899 — — — — —
lotiere aprostemü 1899 — — — — —

e középszerű 1899 — — — — —
e nagy szemű 1899 — — — — —•

~:é 2^

B) É r t é k t ő s • d e.

«'/,°;o

« *u
4‘ »' •

4V,0/o 
* \ 
«|( % 
4 "»'ll

4'/.0/.

4 *!%

4 '/,

6 */. 
6 */. 
6 % 
&V/. 
«'/,•/. 
6 */. 
«*/,•/. 
6 % 
«V/. 
4 V/. 
i'/.'/o 
6 % 
6 */. 
6
4'/,°/.
6
6'/,% 
6 */. 
4'/»•/* 
* */. 
6 '/.

**/,%
4 •/. 
4 */• 
4 % 
4 */, 
6 */. 
« */.

*r

4 '/.

< •/,

4* , c
V,°,
3

E r t é * p a pírok

I. Államadósság 

a) Magyar államadósság.
fi ranyj. 100,500.1000 ar. frt nevert. drbok, adóm.

100 ar. frt 240 k. — — — — — r* V. “ 
Arr.nyjaradék, 10.000 ar. frt névert. dboáb. adom.

K',000 ar. frt = 24.000 k..............7"
Aranyjárádét. adómentes. lóO

Koronaertékü járadék, adomentes-------
• * ’ augusztus vég.

1876. kel. vas. államk. ar frtb. lOOar. frt=240 k. 
1889. áliamv. aranyit., adom. 100 ar. írt — a. 
1889. évi aüamvasuti ezüstkölcsun... — — — — 
Ailamk. vask.czelj. ar. aaóm.. 10 f. sterl—240 k. 
1870. nyeremenyk.. 100 frtos drb 100 frt — -00 k. 
1870. „ 50 , „ 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

Magyar foldtehermenteeiteei kötvény, aaomentes 
j horvat-sziavon , * ^

Uioh" arfoivam

100 kor-kmt.

96.10

98.10
80.90
90.60 
90 70
97.50

100.-
99.60 
7 7.50

159.- 
159 - 
98.-
99.50 
90.6C
92.50

< '/• 
4 “/«»•/.

96.60

96.6C 
81.40 
91. 
90.9C
98.50

101. -
CG. IC
78.50 

161. 
161.
98.75

10G.-C
91.50 
S3.5*.

«•/„•/. 
4*/i**/< 
4»/«”/« 
4‘/w% 
4 '/, 
4 °/e
S'ho'l,
4 7.
4 7.

Értek»

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt ca 200 k. 
Horvát-szlavon jeíz. földv. kőtv. adólev. 7*/e —

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 
^ y e május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—julins--------

9 , . április—október —
A ranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. frt = 240 k.
Koronaertékü járadék —------------------- - — “
állameorsj. 1864. efb. 860 frt. p. p. = 5to t— 

1860. . 500 . o. e. = 1000 k—
; I860. , 100 . . . = 100 Í-
* 1064. . 100 . . . = 1W k-
. 1864. . M ... a 100 k-

c) Idegen éllamadóssácok.
Bolgár áliamv. zálogkölcsön 100 ar. frt c= 140 á 
S-ibu ny.-Mla6n 100 frank = Ml--- 

100 » C= 96 k (o. felfllb.

Gtoho arfoivam
oetiz | áru
.00 ko r-kmt.

140.- 141.-

97.35 97.85
97.35 97.85
97.20 97.70
67.20 9.*.70
97.15 97.65
97.40 97.9C

162.— 164.50
133.- 134.-
160.- 163. —
193.- 195. -
193.- 195.-

80.20 81.-
73.50 Í5.511
76.50) 77.60

« 7, 
4 7. 
« '/•
47.7. 
6 7. 
6 7. 
4 2« 

6 7,
47.7.
4 7.
5 7.
47.7.

II Más kölcsönök.

Bosnyák-hereisgovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
BosnyaL-herczegov. or»z. vas .ti köles. 189S. évről 
Budanet>t főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest szaiee-fBvaros kölcsöne adómentes _
Temen-bégavölgyi nzszab. tar* kölcsön* _ — 

111. Záloglevelek es kölosönkötv. 
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvarci.i takarókpenztar r.-t--------- --------- — —
Egyesült 5pesti ffivarosi takarékpénztár írtban

Egvvs. t«.*gla- és czementgyar r.-t. elsöbbs. k.
Ganz éa tarsa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos fCldhiteUnt._____fiiban

, , , 607. évre — —
e „ , 50' , evre frrtiao

M. agr.* se járadékbank r .-t. szólökötv. _ __ —
, . , . jáiadékjegy vissza fix. 108%
„ „ . , Zalogieve! Koronaertékben.—

I Magyar fBldhüelint. o. é. -- ------------------ írtban

, , keronaértékben 50 evre —
„ . # koronaértekben 63 evre —
. , szabály, es lalajiav. frlban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50'/, evre .
, , , ,60 évre._ __ —
, ... 60 évre 1057,—

Magyar jelzáloghitelben! _ __ __ __ «.írtban

e . — —________írtban

e e köze. kötv. 60 évre trtban
e • közs. k"tv. 50 éire ... —
e a közs. kötv. 60 evre írtban
e s kfta. k. 60 6.. vf. 110 frt.
, e k. k 6-1 r HXI frk. = 96 fc.
. • nyer.-kötv. ____ — —
• , , ^ oar.tr. felülb.  

Magyar oreaágoe kösp. takarékpénzt 40 e frtb.n
• • • • 50e. — —

M takarókp küzp. jelzálogb. T, 2, 3, 6. 7, 8. kib. 
. . *4., 6. kib._____

... közs kötv._____

Országos központi hitelszövetkezet kötv._____
Oeztrák.magyar báni 40*/* évre________ írtban

Festi hazai elafl takarékp. közs. kötv. 50 évre
• . n . . __írtban
. , . . tálogl. kor. ért._____

Festi m. kereek. bank-------------------------- írtban

... . közi. kötv. 60*/, évre_
• • • . köss. k. vissz. 110°„frtb
• » • • közs. k. vissz. 185" 0  

fc) Vidéki *» külf&ldi int. álbeeeálAeaL
Albina takarék ee hitelintézet____ _
áradj polgári takarékp. 40 övre_______ __

. , „ 40 é. nsezafiz. 110

Aradmegyei tak arák pénztar...______________
Bosnyák-berczegovmai szabad, országos bank a
Debreczem első takarék pénztár_________  „
Érdélyr. m. ,'elzáloghitelb. 40 évre_______

• • .40 evre vutazaüz.
Horvát-szlavon orsaagos jelzálogbank___  __ „

• . , • kcizs. kőtv.
Nagy» b ált. takp. SÍ*4 «•. vissz, no" „ __  °

, , , 40 evre, vissz. 106V/. __
• • . 40 evre, /fi. kib. _ __
„ . , 36 évre, IV. kib._____

Nagyszebeni földhiteUntezet-------------     e

. . VI. kib.________
Oeztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.________
Temesvár első takarékpénztár________ __ __

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.__ _ —
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t__ ___ __ __
Budapest-pécsi vasút _ -------------------------- ----  ---
Deli vasút __ ___________ 100 marka = 118 k.
Elsfl cs. kir. szab. dunsgózhajózási társ. — —
Kassa-oderbergi vasat 1»89,------- ---- ----  --- ---

. , 1689. 100 ni = 118 k.

. . iei.-----------------------
„ . 1891. 100 ni. = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t. _______
Magyar-gáeaországi vasút I. kib. _____ __ _____

, . U. kib________________
. , ezüst---------------- ---------

Magyar ny. v. (székesf.-győr graczi vonal)_____
, . , 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. eis. k. beruh, czélra. 100 m. =118 k. 
Oeztrak-magyar államvaant 1883. 100 m == U8 k.

, , X. kib. 1886 100 ír.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak________ _ _

16.—
12.—
20.—
9.60

70l—
12.—

30.—
11.—

V. Bankok ressvényeL
Angol-osztrák bank — — — — — 140
Budapesti bankegyesület — —- — _ _ — 200
Első magyar iparbank-------— 300
Fiumei hitelbank — — — — — — — — 160
Fővárosi bank-réezvénytársasag------- ---------
Budapesti giro- ée pénztár-egylet------- —
'Hazai bank-részvény-társaság  ------------—
Hermes magy. ált. váltóüzlei réezvt. _ _
Horvat kereskedelmi bank----------------------
Horvat leszámítoló bank — — — — — —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank--------—
Magyar általános hitelbank------------------------- 400

„ „ aug, Vég.
Magyar ipar- és kereskedelmi hsak _ —

. , , . aug. vég.
Magyar jelzáloghitelhenk — _ — ——

100 kor.-kint

83.50 89.50
97.uO 93.50
97. 93.
S2.- 95 -
92.- 9».—

98.- 29.-
93.- 95.-
91.- 92.-

*02. - 103.-
99. - ICC.-

101 50 102.50
101.- 101.SC
93.- 92. -
9' .50 97.25
96. LC 97. -
93.- 99. -
99.50 100.50
91.50 92.
91 . - 91.50
80.50 3*. .5./
91.- 92 -
95. - 96. -
91.50 92.50
93. 94.-
93.- 99 -
98.- 99. -
94. - 95.-
93. - 94. -
97.25 96.25
97.50 98.50
97. - 98.-

100.- 101 -

16 - 117.-
117.50 1.8.50
103. 104.
98.- 99.-
38.- 99.-
91.- 92 -
9d. 99. -
97. 93 —
90 - 91.
97. - 98.-
90.50 9 .50

100 - 101.-
93. - 59. —
98.- 99.-
9 J .25 99.25
92.75 93.75
9 . .75 »-.7,.
93.25 99.25
92.75 93 75
93. - 99. -

102.-- 103.
93.25 94.25

101.- 102.-

98Í50 99Í50

97.’ - 98! —
100. -

Osztalék j 
1898-re I r s é k p ' ------- ' 1 ' B t * é k p pírok

frc25 í Magvas jelzábigliit-ilbauk  ... aug. v. 2-tU ■ 423 50j 424.25
SO.— j Magyar ceresiiedelan r. t.  ___________ 100 400 —j 405. —
2S_ — Magyar leszámítoló es pénzváltó nariK_ 400 K. — . — : —

5u.— Magyar takarékd. közp. jelzálogban*ia____ 1000 950.- 950 -
Osztrák hitelintézet__________ ______ _ _ »20
O-z:rák tnielintírzet_____ augusztus k. 320 66C.75 661.25
Osztr 1 le !iiMiiit*-zet 18t*i#. kib. ................ .20
Osztrák-magyar bank____________________ i-00 1705. - 1710.-
Festi magyar kereeks almi bank____ — 1000 2595. - 26u5.-

a,;- Unionbank _ _______ ____________ _______400 551.- 652. -

VI. TakarókpénstArak részvényei.
18.— Belvárosi takarék pénztár—______ — 200 20'J. — 201.-
14.— Budapest III. kerületi takarekoenzt.tr 100 210.- 214.-

Budaoest-erzsébetvárosi takarékoénztar 500 K. 160. — 162.-
Budapenti tak. pénzt, m ursz. zalogk. r. t. 4W K. 41 2. - 4i4. -
Egyesüli budapesti fővárosi taKnreko.—_<00 213C. - 2*85.—
Magyar általános takarékoéuztar____ 500 K 550. - 560. -

80 !— Magyar or-zagoe központi takarekowizt. _ ,;09 138J-— 1390. -
850 - Festi hazai első taJrarekpénztár_ ____— 2000 16325- 16100-

VII Bfstozitó-társaságok ráezv.
20.— Bécsi biztosító taraasag________ ______ 400 4C0. — 410.—
Z6.— Becsi élet- es járadék-biztosító Intézet— „ 400 523.- 530.-

Első magyar általános biztosító tarsasag — 20v0 5200.— 5250. -
Kontiere, pesti biztosit^ mtezet___________:0U 1 .3. - 185. -
Magyar jég- es viszoctbizuwito r.-t. _. _ 226. — : 228. —
Nemzeti baleset-biztosi;or.-t.  _____ 200 K. :ó5. —; 190.—
Fanaoma viszont biztosító mtezet _ _ _ őOO nOO — jll50.—

VIII. Göemnlmok pessvényel.
Concordia-gözmalom r.-t________ _________ 500 450.— 460.—

. * , elsőbbségi reszv. HüO BOO. — —
Első budapesti ‘gőzmalom r.-t.________ 600 K. 99C. — 1010. —
Erzsebtrt-gCzmalom-Uirs. _ __ ________  400 455. — -''60. —
Lujza-gőzmalom r.-t.__________________   520 230. — 232. —
Festi hengermalom-társ._ __ _________   800 9 40.— 930.
Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-L _ 40U - jO. — * 5
Festi Viktona-gözmalom_ _. _ _ ______ «uO 254. — 260.

IX. Bányák és táelarvávak e...v

3uÍ—

fi c 2 —
fre 2 —

98.50: 98.50
99.50; 10V.50

100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
93.75 93.75

I02.5Ú 103.50
106.- 107.-
106.- 107. •
98 75 99 75

118.50 •20.50
100.- 101.-
98.25 99 25

87.- 98.-
92.50 93.50
95.- 96. -
91.- 92.-
93.- 94.-

93*.- 94Í-
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
9S.SU 96.50
98.50 99.40

102.50 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

10,.- 105.-
102.5C 103.50
100.25 101.25

97Í25 97*75

Utuisó árfolyam
pénz áru
koronaerték

277.- 278.-
178.- 180 -
323.- 325.-
163.- 165.-

217.- 219.-
210.— 220.—

211.- 214.-

683.- 688.SC

170.- 172.-

----------- ----- reflexi« —.  
Egyenlít tégla- es czementgyar r.t__ ___
Eszaiím. egyasült köezénb. ee iparé. _

I L - . í.
i Feisöuugyarono. banya és kohóm. r.-t.

István téglagyár r.-t. _____________
ka.na-.om ,ai kűszeubanya r.-t. id. ehsn
Ki!»-seoesi gramtlnuiyá' r.-t.________
Kőbán vei gőzteglagyar r.-t._______ _

1 Kőszenbanya es téglagyár r.-t.________
l.ectmer rakosi téglagyár r.-t.________
Magyar asphalt r.-t._________________
Magyar alt. kőszén banya r.t___________
Magy. gfiztegla-, czem.- es gypaagyar r.- 
Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. jog. n.
Feterhegyi téglaipar r.-t___________ ___
Salgótarjani kőszén banya r.-t.________
" • 1 tég‘- ----- - -IX.— I üjlaki tégla- 1

8t.— .Danubiüa 

Ganz és tarsa vasöntöde

hajó- es gépgyár r.-t—

N.dragi vasi par társulat______________ _
„Nknolson--gépgyár reezv.-tars. _ 
Rimamurany-saigotarjani vasmű r. t__

Frank iin-tarsulat__________ _

200.-
12,-
80.-

24.-
16.-
18.-

200'.-
66.-
12.-

-raiias- iroaaimi es nyomdai r.-t__ _____ _ 400
resti könyvnyomda r.-L__ __ __ _______ _ luOO 2680.—

c 150.- 160.-
__ D 34G.- 350.-

800 10.- 20.-
_ :00 215.- 21

ZOO 225.- 230.-
_ zOO 60.— 6 i. —

10.- 12.
800 K. 2 6.- 232.-
_ 3-0 900. — 950. —

80 K. 3i0.- 260.-
_ zoo 196.- 2CC -

3 i8 — 343. -
_ V00 207.- 21Ü.-

t. voo
_ *00 130. - 181 -
800 K. 100.- 110 -

— ÍUO 642. - 645 -
a. )00 173.- 177.-

réssv
_ ioe 240.- 260.-
200 K. 159.- 164.-

_ '00 3210.-- 3230. -
200 K.

. ... -*:J0 340- - 25C. -
_ 400
200 K. 206.- 2C8. —

._ *00
v 2-KI 52C.- 520.50
_ >00 225.- 235.-

. 200 K. 190.- 200.-
400 K. 20C - 2ÍC. —

»7*1.
514.- 516.-
£20.- 530.-

2C. — 30.-
400 355.- 3f,5. —

_ luOO 2680.- 2720.-

XB. Különféle vállalatok rsiiv.
Általános waggonkölcsönzö-társulat — 400 k.
.Apollo* köolajfinoinito-gyar r.-t.-------- 200 K.
BanÜm-féle vegyi gyár az r.-t._ __ — 500 K.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t------------------ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. __________ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t-— 200 K. 
Bpesti Zsomay-l'éie oorcz.-íayeiiczegy.r.-t.2000 K. 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ — — — 200 
Első magyar gyapjumoso- és bisom. r.-t— 400
Első magyar 0ragyar r.-t.------- — — 600 K.
Első magyar részvény serfőződe-------— —
Első magyar serteshizlaio r.-t. — — — —
Első magyar szálloda r.-t.------- — — —
Első pesti spódium es csontliszt gyár-------
Fiumei rizanantolo- es rizskemanyítő gyár
Gschwmdt-fele szeszgyár--------------------------
.Hungária* műtrágya es kensav-gyar — — 
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. eU. reszv. 
Kábelgyár részvénytársaság----------------------

-!
;1G30. —jtOiC.—

; 1230,
I 20C,

26C
222,

2>0C
272.

: geo.
600
400
10
200

1000
400
400
200
400

2300. 
471. 

! 434. 
; 305. 
:2875. 

884.

125C.
220.
26i.
225.

2600.
27€.
950.

2330.*
481.
440.-
310.

2975.
890.

590.

Kőbányái király surfőző r.-t------------- ----
Kőnanyai pOigari serfőző részvény-tár.
Magyar ezukonpar r.-t............ ........ ............
Magvar fém- ea lámpaaru-gyárr.-L _
Magx . tv iy . ... _______
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. _ __ __
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. u. 
Magyar villamossági r.-t__ __  __ __ _

Popper Lipot faipar r.-t. _ — __ __ __

8c*rnero részvénytár-aság . ______
oyal nagyszálloda részvénytársaság _

Szegedi kenderfonógyar r. t-------- ----
Sziázeki tárházak r.-t. ______________
Telefon-Hirmondó r.-t. __...__ ______
Tőrök birodalmi dohányeirvedarusagi r .-t 

XIII. Köalekedési váll. réi
Adna m. kir. tengeri baiózási r.-t__
Aradi C3 csanádt egyes. v. r.-L törzs.-r. 
B 1 a-Zomiivr-Uj\u.-lvi érd. v. r.-t

Budapesti viŰamos városi vasút r.-t.
Budapest-szent-lőriuczí h. é. "vasút L ^ 
Bpeet-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t.

Első cs. kir. szab. danagőzhajó-társ.

19.88
2u.—
19.78

Kassa-oderbergi vasút 
Kassa-tornai hílyi érd.

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.

12.— 
70.— 

fr 28.00 
fr 28.50 

19.88 .

ti.SO
7.50

nrbkiot

2 00
80
SO

4
4

20 
too 

P- P. 84

Banc- j 
karo.iM.

37,7’.

6 7. ;
3 7.
47.7.1
57,7, 1

Oriente magy. tengeri hajózási r.-L . 
Osztrák-magyar aliamvasút __ ____

Fii.i iiiy F.-.'var n. h. v r.eb*. 1
Szlavóniai b. e. vasút els. reszvacy —
Szt.-l.őrinrz-Szl.ntina-.Na'íiczi h. -. v. »»1 
Temesvar-Módo<i h. érd. v. r.-t. els. r

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika eonuegy---------------- ----------------- - -«

. . osztr. felülbélyegzessel_ _ _

. . nyeremeny-jegy -------- — —
Becsvárosi ny6remenykölcsőn 1874. évről .. _
Buda városi sorsjegy —   — ... — — — _

. . osztr. fel Ulból yegzessel— —
.Jó SDv* egyesületi .orsjegy_____—______—
... osztr. felülbélyeg*. 

Magyar jelzalugiiitelfcanK nyer -jegy ... ... -
osztr felülb.

Magyar vörös-kér észt sorsjegy_____...
... . osztr. felülbélyeg*.

Olasz vörös-keresi sorsjegy _ __ _________
• • • , osztr. felülbélyeg*.

0-/11 .ik i'>idlnt,«iintézet 1 yr.-fU. u\- —u k_ — —
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ __"______ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ __ __ __ _
Fálfly sorsjegy______________ ___ _ — — — —

XV. Pénsnemek.
AréOy, ss. és kir. vort------- --------- --- w ^ ^

, .... kör.------- -------------------
. osztrák vagy magyar 8 frtos__________-
. >(' frankos---------------------- ----  --- _   —
. 20 márkás------------------------------- — —
, török arany Ura_____________________ _

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
Francna bankjegy (100 frank#----------------- — —
Olaaz bankjegy (100 Ura)____________________-
Fapirrubel darabonkmt —______________ —. —
Roman bankjegy (100 leO —------------ — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — — — —

XVL Váltók árfolyama (látra).
100 bolliindi írtért „
100 fran.tert _

10 sterling-art __
100 márkáért—____ _
100 líráért_____—
100 frankért - - „
100 „ ________
100 rubelért 

korunaertek

800 K. 19.- 2J.-
*00 K. 134. - 133.—

1*00 K. 1865. - 1875.-
_ *00 270.- 28:.-

360. - 365.-
800 K. 55C.- 5/0.-
800 K. 246. - 25C. —

-- 4!H)
i>00 930.- 1000.-

_ 100 490. - 495. -
400 K. 985.- 1005.—
_ ;00
_ *00
800 K. 6?.- 65.-

nW 570.- 575.-
* U

100 K.
_ 1.* 288.- 289 -

IZV.
.00 5C4. - 506. *
210
800
,00 403.- 403.-

_ *00
eg. 200 547.- 598-

:U0
385.- 39'..-

*00 L89. - 291.-
80.- 85*-

*00
900 K. 115.- 125.-
r. 00

. 0
110 — 111.—
750.— 765. -

í 10
.00 351.- 355. —
00 395. - 397.-

•VI" IV. 352-- 3t>6.-
800 K.

— iOO 4ú3. — 410.—
_ oo
_ J00 4'5 - 425.-

200 84. - 18'. -
200 113.- 126. -
200 118.- 126 —
.00

_ *00
10U0 K.

4 0
ere tK<) 660.75 661.25
— 00 415.-
. K. 2 -0
— 00

163.- 165.-

400 K. 360.- 370.“

Amsterdam _ __ ____ _
Brüseei----------------  —
London ________ __ __
Nemet oankpiaczok____
Olasz bankpiaczok — —

bvajcn bankpiaeaok — 
Szentpétervár—

Lessámitoló árfolyamok auguastns 28-áról.

Magyar ált hitelbank _____
Osztrák hitelintézet —------- —-------
Magyar aranyjáradék — — —- — -
Magyar koronajáradék —__— — -
Magyar ip. és keresi, bank. — — -
Magyár jeltáloghitelbank_____— -
Magyar lsszamitoló bank __— — -
Rima-Murányi vasmű r.-t.------ - .
Bpesti közúti vaspalya t.--------- — -
Déli vasút------ ----------—----------------
Osztr.-magyar államvasat — — —. .
Budapesti bankegyesület--------------
Első magyar iparnak!--------------— .
Hazai bank r.-t--------------------------- -------------------------
Kamatozó ztooetan iitaivauy zárnátlaoa (6 hoj _
Sz Osztrák-Magyar bank aamatbiiba valtóleszámif'

679.- 
6^8. — 
96.- 
95.75 

170.- 
424. 
4SI. 
512. 
597 - 
ttC.— 
655

Pesti m. kereek. bank__ -------
jég- e-> viszuutbizt__ — — —.

Magyar ezukonpar r. L — — — —
M. takp. közp. jelzalogb.___________
Magyar asphalt r.-t______________
Bel varod takarékpénztár r«-L-------
Adria m. kir. teugernajóz. r.-t. ^ — 
I. magyar ált. biztosító társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. —--------------—
Molnárok és sütők gőzm. —---------—
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. — —
Schlick-féle vasöntöde r.-t.--------- —
Első magy. gazd. gépgyár-----------------
Pásti frag» első takarékpénztár-------

550.-

383. - 
125.- 
129.- 

6.50 
7.35 

22 - 
25. - 
19.50 
21. SO

22.SU 
24,— 
29. - 
43.50 

383.- 
*33.

11.50
*1.45
19.36
19.36
23.68

3U; 118.50 
25 96.55
50 30*J|

200.5C

242 8f 
118 55 
90.75 
96.55 
96.-

635.—
Magyar álL takarékpénztár — 
Salgo Tarján! kőszénh. t. _ _ . 
Kőszén banya es téglagyár r. L . 
M. őrs. aözp. tazareitp. — — ■ 
Kassa-bumodi kőszénn.i ív . — 
Budapesti vül. városi vasút — 
Bpesti vili. városi va>nt, uj kib. 
Budapesti villamossági r.-t. — .
Magy. kerámiái gyár r.-t---------
Felsőm, banya- es kohómü — 
Egyes. Bp. f&v. takarékp. — — .
Augol-osztrak bank............. — —
Lujza gőzmalom r.-t. — — — - 
Magyar viHamossági r.-t. —

Járadékok és bankzálogkvelek eUalegositasaual.
Más értékpapírok elzálogosításánál — —
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden s?ó 
egyszeri beiktatása közönséges pet t 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő"

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap bekúiáeúk es a airüere3 mn allo szara kozölteüR. TELE.-úN 5IG6

Kis hirdetéseket
»lfogad ax Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. az. és a kővetkező 

fiók kiadóhivataloc:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
de hány tőzsdéje Erzsébet-körut 

51 (Oktogon.)

Nemecsek A.
doliánytőzsdéje IV. Petőll-tár 

3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-korut 

60. 8Z.. (B&ross-uteza sarkán.)

Toldi Lajos
fcfinyvkereskedése Buda, I!., 

Fó-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési 

iroda-

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Gazdag főrangú
idősebb ur pártfogását sür­
gősen kéri egyedül álló, fel­
tűnő less és finom, középkorú 
urinő. Teljes czimti leveleket 
„.Kölcsönös bizalom“ jeligé­
vel a kiadóhivatalba kér. 8527

Eladás.
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli oieso áron tarhatót 
a becsi nenzsxetxeny gyár raktá­
riban. Budapeat^ V., Bél- 
vány-utcca 6. az. 37960

Szőlő és gyümölcs
csomagolásához alkalmas 
papírok a legnagyobb vá­
lasztékban kaphatók Vel- 
vart és Werber papir- 
nagykereskedósében Buda­
pest. V.. Nagykorona-ntcza 
4. szám. 39247

Idei akáczméz
első rendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbüdün bérmentve 
postán 6 korona. Országos 
Méhészeti Egyesület, Buda­
pest, IX., Köztelek. 38704

Egy fehér
selyem szőrű him, pudli kutya, 
ritka szép példány, elutazás 
miatt eladó. Czim Fisoher J. 
Ferencz-körut 20. 11323

Lámpa
Igen szép függő lámpa és
egy ampolna petroleum hasz­
nálatra, egy szalon csillár és 
egy ampolna gáz használatra 
jutányos áron eladó. Bővebbet 
a házfelügyelőnél Tököly-u. 6. 
(a Népszinház-u. sarkán.)

11331

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Vétel.
Benzin-motor

8—10 ló erejű megvételre ke 
restetik. A gyártmány kora és 
gyára az ajánlatban megjelö­
lendő. Czim Regensburger 
J. malomtulajdonos Ács, Ko­
ra árorurnegve. 8549

Czimbalmot
feketét, pedálosat megveszek. 
Ajánlatokat az ár megjelölésé­
vel „Czimbalom“ jelige alatt 
kérek a kiadóhivatalba. 11328

Gig
jó karban, esetleg lóval együtt 
megvételre kerestetik. Aján­
latokat leírással és árral rGigu 
jelige alatt továbbit a kiadó- 
hivatal. 11329

Alkalmazást keres.
Nős, gyermektelen 
ügyes kertész alkalmazást 
keres. Czime a kiadóhivatalban 
megtudható. 8531

Két leány
tisztességes vidéki családból, 
kik a kereskedelmit, jó sikerrel 
elvégezték, budapesti keres­
kedő húznál alkalmazást keres­
nek egy évig csupán teljes 
ellátásért. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 39239

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mű­
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész- 
mérnök, Budapest, VII. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítése. Védje­
gyek és mustrák belajstromo- 
ZÚsa. Beszerzési és fogyasz­
tási források kimutatása.

38707

Mosást,
vasalást, és bámi más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb családból való. telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény nő, aki kénytelen rég­
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar­
tani. Czi me : Erdélyi Károly né, 
AIsólieuy-utuza36.2. ajtó 1303

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban birja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hemád-u. 24. 
Budapest. 11320

Oktatás.
Hegedű- tanár

ajánlkozik úri házakhoz mér­
sékelt díjazásért. Czime Gáthi 
Gyula Sziv-utcza 39/B. 8547

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezt tés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint. akár csoportokban Poll ált 
főkönyvelőnél Budapest, VI., 
Bulyovszky-utrza 28. sz. I. em. 
Értekezhetni déli 1 —3 óra és 
esti 1/27—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Keresztény nevelőnő
német, a tantárgyakat magya­
rul tanítja és vizsgára előkészít, 
tökéletes a frauezia nyelvben 
és zenetanitásban, igen jártas 
az angol nyelvben is, állást 
óhajt kizárólag keresztény csa­
ládban, lehetőleg szép vidéken. 
Czim a kiadóhivalban. 8535

Szépirási tanfolyam.
Lelkiismeretes tanításom, va­
lamint 25 éven át a pozsonyi 
polgári és kereskedelmi isko­
lában alkalmazott és kitűnő 
nek bizonyult módszerem alap­
ján akármilyen rossz írással 
biró föltűnő szép és folyékony 
írást sajátíthat el magának 
Kezdete mindennap. Értekezési 
órák 10—1-ig és 4—6-ig. Adler 
I., szépirótanár, V.,Nagykorona- 
utcza 4. III. 39218

iflHHHnHBBflara

Lakas es beriet.
Bérlet.

1000 holdas birtok Jász-Nagy- 
Kun-Szolriokmegyében, jó búza­
termő föld azonnal kiadandó. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 8522
Két földszintes ház
mester-uteza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
augusztus 1-töi, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Különféle.

Butorvevök
figyelmébe.

Készletem tulhalmozása miatt 
eladatnak teljes hálószobák, 
ebédlők, darabonkint is az 
elkészítendő áron. Reich 
Mór asztalosmester, Buda­
pest, VII..Dohány-ntcza 26.

39058
Kosztosdiákok

felvétetnek keresztény család­
nál a józsefvárosi állami fő- 
gymnasiurn és polgári iskola 
közelében. Schannen Árpád 
Vili., Kistemplom-utcza 4. sz. 
ajtó 1____________________ 8514

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
99779/CII. szám. Kombinált 
vasúti és hajózási forgalom 
Pozsony-Passaun át). Folyó 
évi szeptember 1-tŐl való ér­
vénynyel Buda - Császárfürdö 
kitérő állomás a fenti köte­
lékben 1898. aug. ? -tői érvényes 
2. és 3 füzetbe, illetve az 1898. 
évi augusztus 10-étÖl érvényes 
4 füzetbe a Budapest-Angyal- 
füld állomásra foglalt díjtéte­
lekkel felvétetik. Budapest. 
1900 augusztus hó 16-án. A 
magy. kir. államvasutak igaz­
gatósága a részes vállalatok 
nevében \-. 1370

Alapítva 1853.
A m. kir. tudomány egyetemen, 
valamint az összes középisko­

lákban használt ssoss

tan- és segédkönyvek
a legjatánvosaoi áron kaphatók

Mai Henrik és Fia
könyvkereskedésében

Budapest, Muzeum-kürut 31.

The Berlitz School
of Languages nyelviskola Bu­
dapest, Erzsébet-körut 15., 
Szeged, Attilá n. 7. Fran 
czia. angol, olasz, orosz, né­
met, spanyol, magyar, szerb 
és román nyelvek tanítása 
felnőtteknek (urak és hölgyek) 
az illető nemzetiségű tanárok 
által Berlitz módszere szerint. 
Az első leczkeórátöl fogva a 
tanulóval csupán a megtanu­
landó nyelven beszélnek és csu­
pán csak azt hallja. Más ma- 
gántanitókkal semminemű ősz- 
szeköttetésben nem állunk. Pros­
pektusok irigyen és bérmentve, 
beiratás minden időben. Fordi 
{ások eszközöltetnek. 39225

Pénz-kölcsönt
házakra birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén, 2-ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 38949
(»Igá'.tSFEMI

Budapest Király-utcza 12.

Található <1. u. 1 — 4 önt közt.

Nagy vagyont,
óriási jövedelmet,
naponta 20 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet“
czi mű könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tál a 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel, előképzettség és töke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magúnak. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészei“
könyvkiadóhivatala

Újpest. Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Kunyvárjegy- 
zék ingyen és bérmentve

* szoba
fentem

Egy földbirtokos által alig 
5 hónapig használt háló- 
ebédlö-.nri-, gyermekszoba, 
sarcon berendezés szalon' 

!berendezés, szolga-. 
■tőszóba és konyha berendel 

zés olcsón eladó. Azon sí- \ 
nagy raktár keveset használt 
és uj báló-, ebé: 
uriszoba berendez.^-, . **] 
den stylben, valamint 
lámpák és valódi olaüVi,'*! 
nyekken, egyszerű n'.aít ‘ 1$ 
fén y ezett bútorok! > ;m. Bu .Jajé -1 
VI. kér.. Szerecsen-utczi í. JZ- 
Várzi körút sarkún i. er,.-,]e,’ 
Ugyanitt keveset ii.- - u dí h! 
torok vétetnek ;

Parisba utazók
figyelmébe ! Xéli:ál zhc.etlen 
mindazoknak, a kik % - ,r>: 

íllitási
1900-iki viláL-ki.di t - ;ra. 
Strausz Adolf. A. : ,5 -t4.
szonkötésben a : ' y; , ..... 
képével együtt 3 i.or j :i- 5 
megbízható utaiufiit-j j ,1 
i iában, mint a vii;'ukiúllí(á*on 
Kapható : Laiupei 1 i á.ért • \V.-> 
dianer F. és fiai. kv.y.’-x-:-s- 
désében Budapesten, Y].. ,\n.

Masai gyártmánjn

nyers és vízmentes takaróponyvák,
kentier-jiitazsÉkok és dotiányzsinegek
Ä BÜCHLER SÁMUEL

Budapesten, V.f Szabadságtér 7/b. sswi

FEJMOSÁST
valódi amerikai Bayrum-rnal (Jackson 

St. Thomas és Társa) eszközöl

Marokkói- ReHat 5 Nsgykorons- 
uícza 2. és *'””a ®' utcza 14.

fOŐLTÓuSZ
Orvosilag ajánlva fejfájás és hajhullás 
ellen: erősíti a baj gyökeret. Egy fejmo­

sás amerikai módra 50 fillér.
Bayrum eredeti palaezkokLan ugyanott kapható.

A legújabb butor^albumunliiat több mint 
490 képpel 1 korona beküldése ellenében bérmentve küldjük 

Bevásárlás esetén a koronát visszatérítjük.

y.;

szolid árak mellett a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, kizá­
rólag jó minőségben. 39050

Kétszáz minta szoba készen raktáron,
valamint egyes bútordarabul: is.

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
magyar bntor-ipar társasága

Belváros, Koronaherczeg-ufcza 2. sz., Kigyó-tér sarok,

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mti- és kötszorész

BUDAPEST

VII., Erzsébet-körut 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárai saját gyártmányú orvos­
sebészi és betegápolás! tár­

gyakban. svis* 
Saját találmányi! m kir. sza 

badalmazotl Polgar fele

séa*vk5t ® «
haskötő, görcsér elleni gummi- 
harisny a. orthopaedia-készülé- 

kek, mülábak és kezek stb.
Valódi franczia különlegességek F.

_______ ____ v Berguerand flls párisi gyárából.
.T. . , 1(,OAa Részletes képes árjegyzék in-
Ltanzás ellen vetíte 1630—. sz. gyen és bérm öntve.

TENGERI FÜRDŐ és KLIMATIKUS GYÓGYHELY

LIDO-velehcze
Grand Hotel des Bains

fx t e n e r p a r t o n,
melléképülettel és svájezi házzal.

200 HÁLÓ ÉS LAKÓSZOBA,
a vendéglő és a terrúsz a tengerre nyílik.

Naponkint, hangverseny.
Elsőrangú most megnyílt szálloda. A kor színvonalán álló berendezés.
Nincsen jobb tartózkodóhely áprilistól októberig.

Lidoban nincsen szúnyog.
Czim ■ Bagni Lido, F. Schlöscing (Bécs)
39163 igazgató.

Fénylié lészeti készülékek
elismert legjobb minőségben Teljes raktár mindenfele 
felszerelőből e- Eastman kodak czikkeitböl. Lechner 
„Köziomó :yci* a ftnyk'-pus.-ct köréből; próbafüzet 

ingy-i:. Ingyen oi:t * is műteremben. 3887»3

R. Lechner (Wilh. Müller)
cs. és kir. tény- ..•'•jmszeti vállalat.

TíflüS, Orr. 1 »<_-m í 61. Nzóm.
(Metsző-intézet stb. Fénykép-műterem.)

orvoB. — Speczialista

F ABINTI S
Emerit kórházi orvoe. — Speczialista

Med. univ. D=
gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makin:

titkos betegséget
ihugycsöfolyást sebeket, syphilist stb

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredményűvel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Lakik: Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em.
Rendel d. e. ti 3; eate (i— 8-ig. 391

Menetrend-változások f. évi szept. 
hó 1-étől fogva.

Az első cs. kir. szab. Dunaguzhajözási Társaság közli, hogy 
folyó évi szeptember hó 1-útŐl fogva a Linz es Bécs közt 
naponkint közlekedő postahajó Linzből már déleid t 8 órakor 
indul, a Bécs (Weissgarber) es Pozsony közt naponként közle­
kedő személyszállitóhajó pedig szeptember 1-étől Becsből 
(Weissgárber) már délután 4 órakor indul lefelé.

Budapesten, 1900 augusztus 25-én.

istti A magyarországi forgalmi igazgatóság

Legszebb, legkényelmesebb, legoicsóbb
társas utazás Parisba

a világkiállítás megtekintésére
a magyar tanulók utazása Párisba,
melyhez taníerfiak, szülők, tisztességes társadalmi 

állású egyének csatlakozhatnak

Indulás szeptember 22-én külön vonattal. Kgy nap és éjjel 
pihenő Münchenben ; visszauton Zürichben. Hét nap 
Parisban. Útközben is minden igényt kielégítő teljes ellátás. 
Elegáns szállodák. Szabad belépés a kiállítás területére. Kirán­
dulások p. Versaillesba stb.

Összes költségek III. osztályban 115 frt 50 kr. II. osztály­
ban 145 frt 50 kr. I. osztályban 185 frt 50 kr

Jelentkezéseket elfogad Budapesten. Zöldfa-utcza 
27 sz. I. em

Propper X. János
39232 igazgató.

HEIN JÁNOS
táj kertészet

Budapest, Csömöri-ut 93. 1
Tolefon. Telefon.

Különlegessé: 38751®

kerttechnika és tájk ertészi-i §
parkok és kertoki

alakítása.
Prospectus ingyen. Sat-; leíola

^BBOaSSSBtSSSSBB^ .

W

1900. évi 2817. szám.

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tartok tartós es elegáns kivitelű csizmákat 
előírás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű borjubörből.

Tüzérek és szekerészek számára frt 11.—
\aA Huszárok számára..........................  „ 12.—

Egészen lakkból ........................ „ 13.—
Bakkancsok tartós jó 

minőségű borjú bőr­
ből .......................... frt 4.50

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti forma ............ frt 11 —

Faeladási hirdetmény.
A bisztrai és gotuli erüogomlnokságokban az 1901 — 1905. években a 

kincstár által termelendő és az 1902—1906. években Szászsebesre leszállí­
tandó évi mintegy 30.000 ürköbméter cellulose gyártáshoz alkalmas 
fenyőfának eladása iránt Szászsebesen az erdőhivatalnál 1900. évi szep­
tember hó 10-én déleló’tt 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgya­
lásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

Kikiáltási ár ürméterenkint 5 kor. 
Bánatpénz 5000 korona.

Az árverési és szerződési feltételek a főldmivelésügyi m. kir. minisz­
térium erdészeti főosztályánál (Nádor-utcza 5. szám), valamint a szászsebes! 
erdőbivataluál megtekinthetők, esetleg versenyezni kívánóknak az erdőbivatal 
által meg is küldetnek.

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy fenti faanyagon felül az 1902. évtől 
kezdődőleg ugyancsak a szászsebes! raktárban még évenkint mintegy 
20—25,000 köbméter nyilvános árverésen megvásárolható fenyő rönkfa is 
kerül eladásra.

Szászsebesen, 1900. évi augusztus 6-án.

Magyar királyi erdőhivatal.39240

ALLBUTT H. ARTHUR

ASSZONYOK KÉZIKÖNYVE.
(The Wifo’as Handbook).

Oktatás arról, hogyan viselkedjék a nó a terhesség, gyermekágy alatt
és a szülés után. észrevételek a csecsemő ápolásáról és még több más 

férjezett asszonyoknak fontos és tudni való dolgokról.
A 2*0. kiadás után fordított* :

Med. I>r. KELEN JÓZSEF.
Ára 60 krajezár.

SzenSnek a fordítóhoz intézett azon levelében, melyben a fordítás engedelmét 
megadja, többek között azt írja, hogy müvecskéjét egyszerű s a társadalom minden 
rendű asszonya előtt könnyen megérthető nyelven irta, úgyszintén különösen azon nők 
számára, kik tudni akarják, hogyan kell a házas életben a család létszámát korlátozni, — 
hogy a család jóléte biztosítva legyen.

SCHREBER G. D. dr.

Valouz ;.ro3í bagaria coixiua dupla
talppal ................. ... ......................... ... frt 8.—

Lovaglás v. sár elleni lábtyük............................................. * 2.40
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp ________ ... „ 7.50
Halina (nemez) csizmák bokáig érő ................................ „ 7.50
Borjubur elölkapcsos czipö keztyübőr pár .................... „ 4.—
Szalonlakk elölkapcsos „ „ n ___ ___ ___ „ 4.—
Oroszlakk elölkapcsos „ r n ..................... „ 4.—
Női filez csizmák erős borjubör fejjel................................ n 5.50
Férfi szarvasbör czipö fájós lábnak ................................ „ 4.50

Több pár divatos ábrákkal és mértékvevési utasítással ellátott 
árjegyzékemet ingyen és bérmentve 39120

AGULÁR EDE Bpest, Erzsébet-körut 6.

Akar ön sok pénzt?!
havonkint egész 1000 koronát tisztességesen és I 
rizikó nélkül keresni ? Úgy küldje el czitnét Frankfurtba I

I azonnal „G. 51.“ jelige alatt a következő ezimre: I

I Annoncen Bureau Wojtan, Frankfurt a M.f j 
Rödelheim. 38620,

ORVOSI SZOBAGYMNASTIKÁ,
minden életkorú és mindkét nembeli egyének számára.

Magyarra fordította és sulyzógyakorlatokkal bő vitette:

]»ur. BOGIVÁIS AIWTAL.
ötvenegy ábrával.

Ara fiizve 1 frt. Vászonkötésben 1 frt 20 kv.
Nem szorul kOlCfös fejtegetésre, hogy már a gyermekkorban múlhatatlanul 

szükséges a testgyakorlat vagy gymnaatika, mint a test edzésére és az egészség 
fentartásara szolgáló legalkalmasabb essköz. Ezen követelménynek minden tekin­
tetben megfelelni képezi a „ Ssobagymuaetika“ czimü müvecskének feladatát, melynek 
segélyével intézetekben ép úgy, mint a családi körben a legczélszerübb módon 
végezhetik valamennyi ssabad gymnaatika gyakorlatot.

Tekintetbe véve azon körülményt, hogy az. utasítások legpontosabban, leg. 
slakatosabban és a megkívántaié rövidséggel vannak előadva, nemkülönben, hogy 
az egyes bántalmak ellen használandó gyakorlatok szigorú, lelkiismeretes pon­
tossággal kijelölvék, továbbá azt, hogy a két nembeli egyének viszonyaira a 
gyakorlatoknál külön Útmutatások alakjában kiváló figyelem fordittatott; és ahogy 
minden gyakorlat megfelelő ábra által van illusztrálva, akkor azon meggyőző­
désre jutunk, hogy általános szükséges, de egyszersmind oly általánosan kass- 
nálható és osélssortt müvecskének egyetlenegy családban sem volna ssabad 
hiányolnia.

A pénz elöleges beküldése esetén a kívánt munkát a kiadó „ATHENAEUM“ 
részv.-társ. (Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. sz.) bérmentve küldi meg.

Kapható az összes könyvkereskedésekben.

GUIflfóii.
Halhúlyag cs gummi, elis­
mert legjobb franczia és ang< 1 
gyártmány, u. m. Caput ame- 
vicans (rövid) tucz.atja 3 és 
4 frt. Párisi hölgyszivacsuk 
tuczatja 3, 4 és 5 frt. Női óv­
szerek, pessarium oclusivurn 
drbja 1 frt 25 kr. Diana öv 
drbja 3 frt. Úgyszintén saját 

gyártmányú

sérvkötök, suspensoriumok
és minden e szakmába vágó 
czikkek legolcsóbban beszerez­

hetők 39172

L APT ER M. ezégnei
Budapesten,

VII., Erzaébet-kiirut 12. sz.
New-York palotával szemben. 

Vidéki mogrcndelósoket titok­
ban és lelkllsmoretosen esz- 

közlök.

ff:A

|'2.<g !nJ(g

tbídcgdchozc

. HJZ.-1-
KAKÁQ POR I.Kulcnlegssseg 
KONZUM-KAKAO igenKsdvsIr 
NGVÉNYI-PEPTON- KAKAO 
M AKK- KAKAÓ, oresokajánlják 
ZAB MALÁTA KAKAO

ít 1.80 
'il 1.50

■ ts-'f 1

-.50

i.,iStearo;jc.is3!‘
(Olaj-sebtíiiiaiz). 

Bumulafojan gyorsan gyet-it6 
I olaiselitaoasz. ..

■' üiagu nemei.... -' r-zi
I csal ad titka. Budapesten a 
! katouasá»aá. orv■> -i • ag 
j rendelve. .
is fajdalmát r3uV>n cs;ilapi:*u 
1 l’irm 1, sebekné : vá 2a. 
zótiás. og.-s. fagyj -, j ad 
féle keievény, a női tr.iliik 
gyuladása és gy :! -<k a fit .$ 
betegségek, kiib -dk :á. Sá. 
Egy adag ára 1 .zaálati 
utasít msal eg; ü: t 2 kor.
A iiatáseit kvZ".--v_'.:l v l’ ,1. 
;t mi, ha elmaradna, a p»>nzt 
vi<szasz'»|^últ;U 1 •):•)»-
tinum-1 lahur.it'jriu!. u V • z 
beküldésével v. a* i.v- Uel :ü-:- 
rendelheto a ..Stearoptirvjir,“ 
laboratóriumban : Budapest.
VII , Mexikói-ni 8 - ±1 2 •

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hügy­
esül oiy ásnál (magfolyas stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorroi - Pilulák
melyek egyedül csak Silber­
stein S. vegyészeti laborato-1 _ ^
riuniában Becs, IX.. Ros- talban i apiiovíMae- 
sauerlünde 35. sz. kapiiat'ik. J nl'CZSi s.:.'EE
Ara egy doboznak fi t 2 -50, j_________________________
(ezen <"<sszeg levélbélyegekbcn „v_r:....^
is elfogadtatik.) ' -i •- ' V V"

nirtistísík
e lap részére felva-

I tetaek a kiadói.: ca-

.AT ' íid

: Wa

DECKER! és HOfeKLKA
iiiré-, tiUcszéii-. Yillaeíáritá- és Till«Mikíi . . .

BUDAPESTENI Gyár iroda :
I VI., Iz&bella-u. 83

Eatmpei i.jüíc '.EtC es ai)5° é5
könyvkereskedés kiadásában, Budapest. Andrá-sy-ut 21. sz. a. megjelent és 

magvar kir. vallás- és közukt. minisztérium által

f.
4 kor.

Cfl. és kir. udv.
a nagyni

általánosan engedélyezett elemi népiskolai tankönyvek,
kaphatók minden könvkereekedéeben: 

Mairyar Abc óc olvasókönyv, U06z-3chőn-TrAjüur-víl 40 f.
— Ugyanaz, allólríisnal 40 f.
— Fali olvusótáblák h zzá M3 Írott, 13 nyomtatott tábla) 6 kor.
Abcie* könyv, \ aivya» Endrétől
— Fali olvaaótáblák bo//.t id Írott. 8 nyomtatott)
Magyar Nemzeti Olvaaokonyv, GöGz-.Si hun-TrÁjtler-tól II. oazt.

OU I.. 111. O-ZL. 72 t , IV. UH/V 80 r.. V VI. o. 1 kor. 24 f.
Magyar olvaaókonyv a kath. népiskolák számára. Ember 

Karoly Gyorűy Jfmua—llortub&gyi AutalvM. Az 1. oszt. ozámára 
40 f., a II. oszt. szám. 6U f., a 1X1—IV. oszt. szám. 80 f., az V—
VI oszt. szám. 1 kor. 30 f.

— Fali olvasótábla hozzá 5 kor
Magyar Abc es Olvasókönyv, szerk. Faludi —Szép, ára 40 f. (
Magyar Olvasókönyv, szern. h iluili—Szép. II. .r4> f., III. 72 f.. IV. dd f. ( 
Magyar Olvasó- es nyelvgyakori ókönyv, a német tannyelvű

i#n.uUr.uaK, írtak Miuioniy M. óé Gokler A , 1. ^abc) kötve ttu í.
II. kötve tio III. kötve UO f., IV. kötve 2 kor.

Magyar nyelvgyakorló Alm&sv JAnostől, a D. o. az. 38 f., a
Hl. o. nz I' a IV. u. 48 f , az V—VI. o. ez. 83 f.

Magyar nyelvtani kézikönyv, írta Belicza József, II. o. 28 f.,
1.J U. 4-1 !.. IV. on/.i 4 í . V—VI oszt. 88 f.

Magyar nyelvgyakorlokónyv, irta iioronkay Karoly, II. oszt.
.tó 1-, 111 Gazt. 40 1 , IV. oszt. " 4$ f.

Kis magyar nyelvtan, sx-rk. Erényi Balassa 60 f.
Magyar nyelvtan, otztaüau népink. Varcyas E.-töl 40 f.
Nemet Abc cs olvasok., nzerk. Falud! -Szép, I. r. G4 f.
Nőmet Olvasókönyv, szerk. Faludi-Szép. II 80 f., HL titi f.
Leaobuch, sz rk. ri t/.. l S., I. r. 40 t.. II. 56 f.. III. 66 f.
Deutsclie Sprachlehre, irta Langraf M , 1. 72 í., U. 72 f.
Elementar Sprachbüohlein, irta Hotzol S. 60 f.
Nemet nyelvtan, gyakorlati löL.datokkal tyl f.
Német nyelvgyakorló, .. .i spitz-fr L. ?<ij f.
Tanfolyam a aumot nyelv megtanulására, Erényi MUr 1 kor. 20 f.
Számvetés! gyakorlokonyv, azerk. X'aludi Jáauá. U. oazt. 3u f., 

ill. oszt. 3ti IV. oszt. 40 f.
Számtani feladattár, Lengyel S. ée Schweiz V.-t61, II. o. ez. 40 f.,

III. o. sz. 40 í , IV. u. MZ. 60 f., V—VI. o. ÍZ.
Földrajz, írta Dr. Brózik Károly, a IV. oszt. számára 40 f az V

o-zi számára UO !., H VI. oszt. számára 
f °?.drAJz*2l uépiak IV. oszt. számára Gramma D. és Sípos Orbántól 

■y51*0 oktatás a fóldrnjzfcon. irta Kuttucr 8 ,
osztatlan nepi-k. szamára. Vargyas Endré-t61

Pe°kány, a IV’. oazt. számára 43 f., az

Go r"
60 f. 
40 f. 
60 f. 
20 f. 
60 f. 
80 f. 
70 f 
72 f. 
60 f. 
40 f

50 f. 

40 f

60 f-
40 í.

1899c.
l8S8e.
18930-
1891
1890
1896
18990.
1899e.
1894
1894
1890

•Földrajz,
V — W. uszt. számára

Földrajz, a IV. oszt. #zám. írták Bányai J. és Schön J. kötve 
zemes var megye földrajza, Dobján Lászlótól, tanitókuak kötve 
Borsodmegye földrajza, Hidvéghi B«nÓ-töl, k ive 
uatmármegye földrajza, Alexy Károlv-tól, kötve 
Atagyarorszttg térképé, megyei beosztással. Hatsek I.-töl 

térképek, Hatsok I.-töl ,-gy 30, 40 vagy 
^t»*Atlasz, Lauge és dr. Chervemöl 
A magyarok története, dr. Bárót! Lajoa-tól,
Magyarorszag története, !örök István tól., kötve 
Ja -0 okt- a magyarok történetében, Irta Kuttner 8.

magyarok története, osztat!, népiek, ez. Vargyas E.-t61,
Jk magyarok története, Sehe izma K -tói, magyar német, 

alkotmánytan, ina dr. Csikv Kálmán,
Rövid alkotmány tan, irta Mayer Mik sí.

Terme»z.etrajz, irta Báthory’ Nándor,
•5r*° a természetrajzban, irta Kuttner 8.
-j *®5meazetrajz, o-ztatlan népiek, számára Vargyas E -tói 
Oazdaságl és kertészeti füzetek, Dobóczky L -tói I. 6*0. f. a 

üuihk. ez., 111. es IV. f. a leányisk. számára tigy-cgy füzet 
OyumölosfatenyÓBZtésl ismeretek, Dubócxky L.-tól 
Gyümölcs- és gazdasági fatenyesztés. Dobóczky Lajos 
Egészségtan, írtak dr. Csapódj ée dr Gerloczy,

Természettan, a chémía elemeivel, irta Heller Äi 
Természettan, irta Miklós Gergely, __ ..
•Természettan, a vegytan eh-moivel, Irta Kuttner 72 f.
Természettan, irta Vargyas Endre, 52 f.
Enektani példatár, szerkesztik Hortobágyi Könyves és Szabó,

1 f. 20 f., 11. f. 80 f., m. f. 36 f., IV. f. 40 f., V. f. 60 f.
Dalok az Iskolának, Brödi Ernó-töl, 80 f.
— Ugyanaz, zongora kísérettel, 1 kor.
Bzéplráal minták, Vajda Pál tól, magyar-német 40 f.
Mödaz. rajzoktatás, Velöay L.-UJ11. f. 24 f., II. f. 50 f., Hl. £ 50f., IV. f. 72 f.
Falusi iskolások olvasó és tankönyve, Gvörffvtöl 38 f.
Vargyaa-félo oloso Iskolakönyvtár, egy tanítóval biró falusi 

né. Iskolák számára I. Magyar Nyelvgvakorló, II. Seámolókönyv,
IIL Földrajz, IV. Magyarok Története, V. Természetrajz, VI. Ter­
mészettan, Vfl. Alkotmánytan, Vili. Gazdaságtan, IX. Egészség­
tan, X. Iskolai köszöntők. Egy-egy mfi ára 20 f.

Kuttner tankönyvei kérdésekkel ellátott kiadásokban is kaphatók. Ezen kiadáeban minden egyes 
kötőt csak 40 fillér.

▲ *-g»l megjelöltek német nyelven is, a |-el megjelöltek pedig tót nyelven la kaphatók.

SSK^ Minisztfiilij approbált kiadúnroink használata ítel az „EÖTVÖS-ÄLÄP“ k a „Tanítók Háza“ 
alapja laaz gyarapilra. (L az Eöhröt-alap elnőhige által kibocsitott 1800. junhit háti Udeialet).

ág.,

A miniszteri
enged, «zárna

~16163 1890 
43674 1392 
16163 1890 
71060-1896

A Szt.-Isiván- 
Tarsulat jóváha­

gyásával.

6087,97c 50997 91 
66933 1894 

a 1863—18980. 
580 7c.1258 97«. 

I 61880 1895 
4866 13970. 

66813 »4 249 VUOe.

52061- 1891

16382 1892 
19444-1890 
43865-1889

j 33697 1895 

3482 1891 
1682 99- 15034 »4 

34825 1891 
3299 
5410 

4873 
) 2991
) 5143

1895«. 
1897 c. 
1899«. 
1895 

1899e.

31839 
) 5308
)22990 J ■

62039 
21456 
4453 

és 4622 
31832 
46834

1894
1893 - 

,3973.90

1991
1890
1896«.
1897«.
1894 

-1891

17368-1888 
14596 1879 
1873 
1450 

3098 
20281 

7487 
99339 

5112 
1719 

16033 
62039 

7487 
,11043 94 474 900e. 
,53387 ' .53102 til 

33733 1895

2768 1895 
15354 1890 
46239-1892 
ÍRGO 1899a. 

57644 1893

21808-1891 
) 22286 -1895
) tanítóknak

25924-1889 
15360 1894 
81047—1896

a magy. kir
V. Dorottya-« 8 i

államvasutak * a a. vr.ar ; 
állam szállitói.

a hangosan beszélj graíií ,
feltalálói cs szaba-Ial-m t;:- " 1 v. -.ti

K'-«Z’t: telefonberendezcsf'íct koz 
ponttal vagy körkapcsolással.
vállalja regi bciTn icze-. ka- 
készülékeknek al;c • -Vala'. tú-.. . * - 
vábbá : villámhárító ka 3.... i sürgő 
uyöket. tűz- éfi : :.:lczc

VilStiiut üápiáüí
a legbzakszerübb ki. t .. :... • árán

végez.
Árjegyzék, költségvetések es ajánlatok ing - en -s búrmentve. |

B—ma—BSWEj ~ ■ l’-:r TT5
Magyar királyi államvabuinlí.

120997/1900. sz.

Hirdetmény,
A magy. kir. államvasutak igaz.-.!' :

tárgyalást hirdet az ó-miskolczi állomáson Ívt ­
ál alaki tás ára szükséges építési műn- ik .

A tervek, a költségvetés, az. e«rységaij*-g 
tervezet, az ajaulati minta, a pályázati fe!b b- 
munkák végrehajtásához kötött feltételek Búd ; •
kir. államvasutak igazgatósága maga--; V:.- ' ■
(VI., Teréz-körut őt>. szám ill. emelet 1 É „ 
az üzletvezető séf pályafentartúsi osztaiai* a 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1900, évi szeptember 
déli 12 óráig nyújtandók be alulírott 
főosztályánál (VI.. Teréz-körut üti. sz. II

Az ajánlat egy koronás, a bozzátartvzu n.eii■ d 
ivenkiut 3ü filléres bélyeggel látandók el é< le[ • 
lakkal áthúzva a kővetkező felirattal nyújtandók

„Ajánlat az ó-rniskolczi felvételi épület átalaki*
Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak 

vétetni.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon vag\ - •-,au. v.i 

szeptember bú ő-en déli 12 óráig óO»1. azaz la'-., -r k-rona 
bánatpénz teendő le a magy. kir. államvasutak : : •
(VI., Andrássy-ut 7ű. szám földszint; akar ke?zpuizfie!.. akar 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szolu leteti egy az ajánlathoz n
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolya: 

tatnak, de névértéken felül számításba nem v.-:
Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajanía' 

a tárgyalás alapjául.
Posta utján beküldött ajánlatok é: bánatpénzek tv:: 

nyel adandók fel.
Budapesten, ltiüO. évi augusztus hóban.

Az igazgatóság.

szóig

llo 6 ;

figyelembe

olandó.
számit*

ihatnak

137á (Utánnyomás nem dijaztat-k.

halhólyag - gummi. elismert legjobb franczia gyártmány 
eredeti párisi csomagolásban tuczatja írt 1—. 
á. —, C.—, 8.—, Capot amerioans irövidi frt 4 —. „ -
Párisi hölgyszivaoskák frt 4.-, . —, • sói |
óvszerek, pessarium oclusivurn. Mentámra tanár i:t.,n r:l L‘ ' 
vezető készülék hozzá frt l.f>0. Diana-öv. havi k‘ t-.- r
Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingvei..

KELETI J.
császári királyi szabadalom-tulajdon -

Budapest. IV. kér., Koronaherczeg utcza 1« ~'7

Egyedüli karlsbádl czipö raktár
Budapest, most Fürdö-utcza 1. (Dorottya-u. sarok.)

Ajánlja legdusabb választékban
Férfi- női- és

gyermek-ozipö-áruit

a legolcsóbb árak mellett.

Különlegességeket készít Ugvszinte

és franczia czipökben
mérték szerint kényes hibákra 33934

bakancsokat és tiszti csizmák:
Vidéki megrendelések egy viselt czipö oekül i

legpontosabban eszközöltetnek

19«

Vidékrej 
Egy évre 
Egy fél érj
Külföldi!
Franczia-. r

valamint I
ggerzódeeh!

Köri
megs?! 
szüksd 
megszj 
Csizevl 

Miéi 
triábaj 
miatt, 
létezik, 
azért 
megváj 

Az 

leiht íc 
még n| 
sőhb 
a m pl 
nem ki 

De j 
kormai 
trak al 
kolmáj 
kasza. I 
kaih.aa 
nem al 

ImeJ 

netovál 
a n.ikl 

ITa 
korma 
kényuJ 
törvénl 
alkotni 

Ezzl 
kom á| 
vén vi

A rj 
hogy I 
képvisl 
ezen rj 
zák fii 
rended 

Ki I 
az éivl 
ily vaJ 
zetlel € 
íranezj 
lent el 

ígéri 
tríábaq 
Ha m 
a biioj 
népén« 
dóé, al

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság köriorgó-gépein.


